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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ   19/2016 
 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ   149/2016 
 

 

Στην Καλαμάτα σήμερα,  την 26η Απριλίου 2016, ημέρα Τρίτη και ώρα 13:00, στο 

Δημαρχιακό Κατάστημα της οδού Αριστομένους 28, συνέρχεται στην 19η/2016 συνεδρίαση η 

Οικονομική Επιτροπή του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 16800/22-4-2016 

πρόσκληση του κ. Προέδρου, που επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.  

 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση αυτή ο κ. Μπούχαλης Δημήτριος, Αντιδήμαρχος Καλαμάτας, 

Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής και από τα τακτικά μέλη οι κ.κ.: 1) Ηλιόπουλος 

Αθανάσιος (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 149 απόφαση), 2) Μπασακίδης Νικόλαος, 3) 

Μπεχράκης Σταμάτης, 4) Μπουζιάνης Παύλος, 5) Νιάρχος Αναστάσιος (αποχώρηση στην υπ’ 

αριθμ. 151 απόφαση), 6)   Φάβας Γεώργιος  και 7) Φαββατάς Δημήτριος. 

   

Δεν παραβρίσκεται αν και κλήθηκε νόμιμα, το τακτικό μέλος κ. Πολίτης Δημήτριος.  

 
Στη συνεδρίαση παραβρίσκονται επίσης οι επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων  «ΑΛΛΑΓΗ 

ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ» κ. Μπρεδήμας Θεόδωρος και «ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ 

ΠΟΛΙΤΩΝ»  κ. Αντωνόπουλος Μιχαήλ.  

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης. 
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Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 6ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 

με τίτλο : 

Κατάρτιση όρων και σύνταξη διακήρυξης για τη διενέργεια διεθνούς ανοικτού 
διαγωνισμού για την υπηρεσία «Επεξεργασία αστικών σύμμεικτων απορριμμάτων 
Δήμου Καλαμάτας με κινητό σύστημα διαχωρισμού – κομποστοποίηση οργανικού 

κλάσματος – αξιοποίηση ανακυκλώσιμων». 

 
Κατά τη συζήτηση του θέματος παραβρίσκονται ο Αντιδήμαρχος για θέματα καθαριότητας κ. 
Βασιλόπουλος Αθανάσιος, ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & 
Οχημάτων κ. Παπαδόπουλος Γιάννης και η Προϊσταμένη του Τμήματος Ανακύκλωσης κα 
Κοκκωνία Γιαννοπούλου, προκειμένου να ενημερώσουν το Σώμα σχετικά.  
 

Η από 22-4-2016 εισήγηση της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων του 
Δήμου που ήταν στο φάκελο του θέματος για την ενημέρωση του Σώματος, αναλυτικά έχει 
ως εξής : 

 

Θέμα : Κατάρτιση όρων και σύνταξη διακήρυξης για τη διενέργεια διεθνούς ανοιχτού 
διαγωνισμού για την υπηρεσία «Επεξεργασία αστικών σύμμεικτων απορριμμάτων Δήμου 
Καλαμάτας με κινητό σύστημα διαχωρισμού – κομποστοποίηση οργανικού κλάσματος – 
αξιοποίηση ανακυκλώσιμων».  

 
Με τη 211/2016 χθεσινή απόφασή του, το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας ενέκρινε, εκ 
νέου, την αναγκαιότητα ανάθεσης εκτέλεσης της παραπάνω υπηρεσίας σύμφωνα όμως με 
τη νέα, υπ΄αριθμ. 7/2016 μελέτη της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων 
του Δήμου Καλαμάτας. Η ειδοποιός διαφορά της νέας μελέτης, σε σχέση με την 
προηγούμενη αντίστοιχη, είναι η υιοθέτηση της διαδικασίας της αξιολόγησης και της 
τεχνικής πρότασης των συμμετεχόντων σε συνδυασμό με την οικονομική προσφορά τους 
και όχι ο περιορισμός μόνον στις οικονομικές προσφορές όσων γίνουν δεκτοί στο 
διαγωνισμό. Αυτό κρίνεται σκόπιμο από την υπηρεσία, μετά και από μια δεύτερη σκέψη, 
δεδομένου ότι τεχνικά είναι τα κύρια προβλήματα που διαπιστώσαμε από τη μέχρι τώρα 
εμπειρία μας με τον σημερινό ανάδοχο και θεωρούμε ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 
βαρύτητα στην ικανότητα των υποψηφίων αναδόχων να ανταποκριθούν με επάρκεια στις 
δυσκολίες του εγχειρήματος που δεν είναι και λίγες. 

Σας υποβάλουμε την 7/2016 μελέτη και σχέδιο διακήρυξης στο οποίο μπορούν να 
προστεθούν, πέραν των άλλων συμπληρώσεων, και παρατηρήσεις που έγιναν στη διάρκεια 
της χθεσινής συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου. Τέλος, λαμβάνοντας υπόψη τα 
παραπάνω καθώς επίσης και  

1) τον Ν. 3852/2010, 

2) την υπ΄αριθμ. 27/2016 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής για τη διάθεση της 
πίστωσης, 

3) την αριθμ. 409/2016 πρόταση ανάληψης υποχρέωσης του Δήμου Καλαμάτας, 
 

ε ι σ η γ ο ύ μ ε θ α 
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την κατάρτιση των όρων και τη σύνταξη διακήρυξης για τη διενέργεια διεθνούς ανοιχτού 
διαγωνισμού για την υπηρεσία «Επεξεργασία αστικών σύμμεικτων απορριμμάτων Δήμου 
Καλαμάτας με κινητό σύστημα διαχωρισμού – κομποστοποίηση οργανικού κλάσματος – 
αξιοποίηση ανακυκλώσιμων» σύμφωνα με όσα προβλέπονται στη συνημμένη 7/2016 
μελέτη της υπηρεσίας μας. 
 
                                Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
                                     ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 
                                         ΠΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
ΣΥΝΗΜΜ: 
- Η υπ΄αριθμ. 7/2016 μελέτη. 
- Σχέδιο διακήρυξης. 

 
 
Η Τεχνική Έκθεση και ο Προϋπολογισμός της υπ’ αριθμ. 7/2016 σχετικής μελέτης, όπως 
καταρτίστηκαν από τη Διεύθυνση Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων και  
επισυνάπτονται  στην  παραπάνω  αναφερόμενη εισήγηση,  έχουν  ως  εξής: 
 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 

Αντικείμενο της μελέτης αυτής είναι η εργολαβική ανάθεση της επεξεργασίας 
των σύμμεικτων αστικών απορριμμάτων του Δήμου Καλαμάτας, μέσω κινητής μονάδας 
η οποία θα διαθέτει  σύστημα κομποστοποίησης των οργανικών απορριμμάτων.  Η 
κινητή μονάδα επεξεργασίας απορριμμάτων θα εγκατασταθεί σε κατάλληλο δημοτικό 
χώρο για τον οποίο βρίσκεται σε ισχύ η απαιτούμενη Α.Ε.Π.Ο.   Η έναρξη της σύμβασης 
τοποθετείται χρονικά εντός του 2016 και η διάρκειά της θα είναι για δύο έτη από την 
υπογραφή της.  Οι απαραίτητες  υποδομές για τη λειτουργία της μονάδας (πλην του 
απαραίτητου μηχανολογικού εξοπλισμού) οι οποίες περιγράφονται στην ισχύουσα 
Α.Ε.Π.Ο. θα κατασκευασθούν από το Δήμο.  

  αναθέτουσα αρχή,  διατηρεί το δικαίωμα να παρατείνει χρονικά τη σύμβαση για ένα 
ακόμη έτος με αντίστοιχη αύξηση του τιμήματος (άσκηση δικαιώματος προαίρεσης).  

Η επεξεργασία των απορριμμάτων θα περιλαμβάνει τα παρακάτω στάδια: 

1. ΠΑΡΑΛΑΒΗ – ΤΕΜΑΧΙΣΜΟΣ -ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΣΑΚΩΝ  

2. Τα απορριμματοφόρα του Δήμου θα αδειάζουν σε κατάλληλα διαμορφωμένο 
χώρο, σταδιακά, το περιεχόμενό τους και ο εργολάβος θα παραλαμβάνει τα 
απορρίμματα, θα τα προωθεί σε σύστημα τεμαχισμού-διάνοιξης σάκων,.  
ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ  

Στη συνέχεια τα  υλικά θα προωθούνται μέσω μεταφορικής ταινίας σε διαχωριστή 
κατάλληλο για το διαχωρισμό των οργανικών υλικών από τα υπόλοιπα με την 
δημιουργία δύο ρευμάτων, (τύπος περιστρεφόμενου κόσκινου, με οπές κατάλληλου 
μεγέθους). 
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3. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΟΡΓΑΝΙΚΟΥ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ 

Το κλάσμα των οργανικών υλικών  θα προωθείται στις ειδικές διατάξεις όπου θα 
κομποστοποιείται.   Η κομποστοποίηση δύναται να πραγματοποιείται με ανάμειξη με 
κλαδοκάθαρα ή άλλο κατάλληλο διογκωτικό υλικό (π.χ. τριμμένη παλέτα). Τα 
κλαδοκάθαρα θα διατίθενται από τις υπηρεσίες του Δήμου και θα θρυμματίζονται με 
μέριμνα του αναδόχου. Μετά από κατάλληλους εργαστηριακούς ελέγχους, τους οποίους 
θα εκτελεί ο φορέας με τον οποίο συνεργάζεται ο Δήμος Καλαμάτας και εφόσον 
διαπιστωθεί ότι το υλικό αυτό είναι κατάλληλο και υποστεί επεξεργασία ραφιναρίας 
από τον ανάδοχο, τότε θα παραχωρείται στο Δήμο προς διάθεση.   

Σε ξεχωριστή διάταξη θα γίνεται η επεξεργασία και κομποστοποίηση προδιαλεγμένων 
στην πηγή οργανικών απορριμμάτων, εφόσον υπάρξει τέτοιο ρεύμα αποβλήτων, με 
στόχο την παραγωγή κόμποστ υψηλής ποιότητας. 

 

4. ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΑ  

Το άλλο κλάσμα των απορριμμάτων, που έχει προκύψει από το διαχωρισμό θα 
οδηγείται προς περαιτέρω διαλογή σε κινητή επί τόπου μονάδα  διαλογής 
ανακυκλώσιμων υλικών, όπου τα υλικά θα διαχωρίζονται  σε τέσσερα ακόμη κλάσματα 
(πλαστικό, γυαλί, μη σιδηρούχα μέταλλα, χαρτί). 

Τα σιδηρούχα μεταλλικά αντικείμενα θα διαχωρίζονται με μαγνητικό τρόπο μέσω 
ειδικής διάταξης  τοποθετημένης σε  κατάλληλο  σημείο της διεργασίας. Τα 
ανακυκλώσιμα υλικά θα διατίθενται με μέριμνα και δαπάνες του εργολάβου, ο οποίος 
θα προσπορίζεται το όποιο οικονομικό όφελος από τη διάθεσή τους.  

 

5. ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ 

Το υπόλειμμα που θα προκύπτει από τη διαλογή των απορριμμάτων και από το 
ραφινάρισμα του ώριμου κόμποστ θα δεματοποιείται και θα αποθηκεύεται προσωρινά 
εντός του χώρου επεξεργασίας.   

 

      6.   ΔΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 

Τα διάφορα κλάσματα υλικών και τα υπολείμματα που θα προέλθουν από τη διαλογή 
θα οδηγούνται σε διάταξη δεματοποιητή κινητού ή ημικινητού τύπου για συμπίεση/ 
δεματοποίηση/ περιτύλιξη των υλικών. Τα συμπιεσμένα υλικά θα δένονται με 
μεταλλικό σύρμα και στη συνέχεια θα περιτυλίσσονται με πλαστική μεμβράνη.  

Η περιτύλιξη θα γίνεται με τέτοιο τρόπο και τόσες φορές ώστε να εξασφαλίζει την 
αδιαβροχοποίηση του περιεχομένου του δέματος, την προστασία από υπεριώδη 
ακτινοβολία UV και την αποφυγή διαρροής υγρών από το εσωτερικό του δέματος  

Μετά από την περιτύλιξη τα δέματα θα αποτίθενται προσωρινά σε κατάλληλο χώρο με 
τάξη, ώστε να διευκολύνεται η ανά κατηγορία απομάκρυνσή τους, από τον εργολάβο.  

Στις υποχρεώσεις του αναδόχου περιλαμβάνεται η υποχρέωση τροποποίησης της 
ισχύουσας ΑΕΠΟ  ώστε να συμπεριληφθεί η εργασία της προσωρινής αποθήκευσης του 
υπολείμματος και η έκδοση της απαραίτητης άδειας λειτουργίας.   
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Η φύλαξη του χώρου επεξεργασίας και του εξοπλισμού θα είναι αποκλειστική ευθύνη 
του αναδόχου.   

Οι εργασίες διαμόρφωσης του χώρου που θα εκτελεσθούν από το Δήμο περιλαμβάνουν 
χωματουργικά, τσιμεντοστρώσεις, περιφράξεις, προμήθεια και τοποθέτηση 
γεφυροπλάστιγγας (διαθέτουσα σύστημα ηλεκτρονικής παρακολούθησης) με οικίσκο, 
διαμόρφωση χώρου υποδοχής απορριμμάτων, διαμόρφωση και επίστρωση χώρου 
προσωρινής αποθήκευσης ανακυκλώσιμων υλικών, υπολείμματος, απόθεσης ώριμου 
κόμποστ, προμήθεια και τοποθέτηση COMPACT βιολογικού καθαρισμού επεξεργασίας 
υγρών αποβλήτων καθώς και το ανάλογο δίκτυο συλλογής των υγρών αποβλήτων, 
περίφραξη του χώρου και διαμόρφωση πύλης εισόδου.  

Οι προδιαγραφές του απαιτούμενου μηχανολογικού εξοπλισμού περιγράφονται στο 
Τεύχος των Τεχνικών Προδιαγραφών. 

Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται ετησίως στο ποσό των 1.653.120 €,  
συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ (23%). Ο συνολικός προϋπολογισμός 
και για τα δύο έτη ανέρχεται σε 3.306.240 €.  Ενώ αν ασκηθούν και τα δικαιώματα 
προαίρεσης  προστίθενται επιπλέον 1.653.120 € σύνολο : 4.959.360 €.  Η συγκεκριμένη 
υπηρεσία χρηματοδοτείται από Δημοτικούς Πόρους και χρεώνεται στον κωδικό Κ.Α. 
20.6277.01.     

Η σύμβαση θα ανατεθεί μετά από διαδικασία ανοικτού ηλεκτρονικού διεθνούς 
διαγωνισμού, με χρήση της πλατφόρμας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.∆Η.Σ.) μέσω της διαδικτυακής πύλης 
www.promitheus.gov.gr, με κριτήριο κατακύρωσης τη χαμηλότερη τιμή, σύμφωνα με τη 
Διακήρυξη, και τα τεύχη της παρούσας μελέτης. 
 

     Καλαμάτα, 14 .04.2016  
              Η συντάξασα  

 
 

Γιαννοπούλου Κοκκωνία 
MSc,Χημικός Μηχανικός 

 
 
 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
«ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΕΙΚΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΜΕ 
ΚΙΝΗΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ- ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΟΡΓΑΝΙΚΟΥ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ-

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΩΝ» 
 
 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
 

Ο ενδεικτικός προϋπολογισμός για τα δύο έτη, φαίνεται συνοπτικά στον παρακάτω 
πίνακα: 

 
Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΟΝ. ΜΕΤΡ. ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΤΙΜΗ ΜΟΝΑΔΑΣ (€) ΔΑΠΑΝΗ (€) 

1 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ  τόνος 2Χ28.000=56.000 48,00 2.688.000 
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    ΣΥΝΟΛΟ 2.688.000 

    ΦΠΑ 23% 618.240 

    ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 3.306.240 

 
Καλαμάτα ,14 .04.2016 
 

                      ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ                     Η ΣΥΝΤΑΞΑΣΑ 
 

Παπαδόπουλος Γιάννης                                         Γιαννοπούλου Κοκκωνία  
Π.Ε. Περιβαλλοντος                                           Χημικός Μηχανικός MSc 

 
 
 
Η διαλογική συζήτηση που διεξάγεται επί του θέματος, αναλυτικά έχε ως εξής : 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κ. Κοκκωνία Γιαννοπούλου.  

 
Το θέμα αυτό επανέρχεται, έχει ξανά αποφασίσει η Οικονομική Επιτροπή 
και το Δημοτικό Συμβούλιο και στο τελευταίο Συμβούλιο ξανά 

αποφασίσατε για την αναγκαιότητα να υλοποιηθεί ο συγκεκριμένος διαγωνισμός.  
Ο λόγος για τον οποίο επαναλάβαμε τη διακήρυξη και τη μελέτη είναι ότι προτείναμε, η 
Υπηρεσία, να γίνει κάποια αξιολόγηση ούτως ώστε να είναι πιο εξασφαλισμένη η ικανότητα 
του αναδόχου που θα αναλάβει το έργο.  
Έχουν μπει κάποια κριτήρια μέσα στη διακήρυξη, τα οποία θεωρούμε εμείς ότι θα 
εξασφαλίσουν μέχρι ενός σημείου τέλος πάντων την ικανότητα, την τεχνική ικανότητα του 
αναδόχου να αναλάβει το έργο και αυτή ήταν στη πραγματικότητα η διαφορά η μεγάλη από 
την προηγούμενη διακήρυξη.  
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Όχι, δεν έχουμε κάνει το διαγωνισμό, τον αναβάλλαμε για να ξανά 
υποβάλουμε στα αρμόδια όργανα προς έγκριση τη μελέτη και τη 

διακήρυξη.  
 
Να πω κάτι, επειδή τέθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο. Το είχαμε και στο 
Δημοτικό Συμβούλιο κι επειδή τέθηκε ένα θέμα με την αναλογία την.., αυτή η 

σχέση. Έχει αποφασιστεί αυτή η σχέση πως θα είναι το κλάσμα, δηλαδή πως θα είναι η...;  
 
Οι όροι της διακήρυξης πάντα είναι θέμα της Οικονομικής Επιτροπής. 
Μέσα στην μελέτη που σας υποβάλαμε στο Δημοτικό Συμβούλιο υπάρχει 

ένα σχέδιο με τη πρόταση της Υπηρεσίας. Έτσι; Αυτό είναι ένα σχέδιο όμως. Εδώ στην 
Οικονομική Επιτροπή μπορείτε να αποφασίστε για οτιδήποτε.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι, δεν έχετε το λόγο, εγώ μιλάω. Ποια είναι η πρόταση της Υπηρεσίας;  

 
Η πρόταση της Υπηρεσίας είναι αυτή που υπάρχει στο σχέδιο της 
διακήρυξης.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το θυμάστε να μην το ψάχνουμε εδώ τώρα;  
 
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ: Είναι 70 – 30.  

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ:  

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ:  

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ:  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 70 – 30.  

 
Κύριε Πρόεδρε, το Δημοτικό Συμβούλιο και μάλιστα με εισήγηση του κ. 
Δημάρχου, αποφάσισε 60 – 40. 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Για αυτό το θέτω κ. Φαββατά, για αυτό ακριβώς το λόγο το είπα.  
 
ΦΑΒΑΣ: Ο Πρόεδρος θέλει να θυμηθεί πόσο είναι. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι να θυμηθώ, να το επιβεβαιώσουμε και να καταγραφεί. Αυτό ακριβώς.  

 
Εγώ θέλω να κάνω μια άλλη ερώτηση.  
Η Υπηρεσία από την εμπειρία και από τις γνώσεις που έχει για το θέμα αυτό, 

δεν θα υπάρχει πρόβλημα στο Ελεγκτικό Συνέδριο για τη διακήρυξη αυτή από το Ελεγκτικό 
Συνέδριο;  
 
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ: Τι είδους πρόβλημα; Δηλαδή τι εννοείτε; Πρόβλημα για ποιο θέμα;  

 
Αν έχουμε πρόβλημα όσον αφορά αυτούς τους όρους που βάζουμε και αυτή τη 
διαφορά που βάζουμε στο 70 – 30 ή στο 60 – 40, τελικά τι θα βάλουμε. Δεν θα 

έχουμε πρόβλημα από τη διακήρυξη στο Ελεγκτικό Συνέδριο;  
 
Η εκτίμησή μας είναι όχι, ότι δεν θα υπάρχει πρόβλημα, γιατί όταν κάνεις 
μία διαδικασία αξιολόγησης, θα πρέπει να προκρίνεις ή την τεχνική 

ικανότητα ή την οικονομική. Σε ανάλογες αξιολογήσεις, τα ποσοστά εκεί παίζουνε, δεν είναι 
δηλαδή κάτι περίεργο αυτό.  

 
Εγώ το λέω, ότι κρατάω μία επιφύλαξη όσον αφορά, γιατί μήπως έχουμε θέμα 
στο Ελεγκτικό Συνέδριο, καλό θα είναι η Υπηρεσία να το δει από τώρα, μην 

έχουμε πάλι το ίδιο φαινόμενο που παρουσιάστηκε στο προηγούμενο θέμα με τα 
απορριμματοφόρα.  

 
Ήταν διαφορετικό το θέμα το προηγούμενο, δεν είχε σχέση με το 
συντελεστή βαρύτητας. Είχε σχέση με τη διαδικασία με τα ζητούμενα 

τέλος πάντων και το πώς είχε στηθεί ο διαγωνισμός.  
 
Κύριε Παπαδόπουλε, έχει τεθεί ένα θέμα επειδή στο Δημοτικό Συμβούλιο είχαμε 
πει να αλλάξει η διαδικασία του κλάσματος, το 70 – 30 ήταν η πρόταση να γίνει 

60 – 40. Σε αυτό εσείς έχετε κάποιον ενδοιασμό, δηλαδή μπορεί να δημιουργήσει κάποιο 
θέμα στο διαγωνισμό ή να μην είμαστε…; 
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Το συζητήσαμε... 

 
Στο μικρόφωνο κ. Παπαδόπουλε σας παρακαλώ.  
Συγγνώμη να πω κάτι και στους συναδέλφους, δεν αποφασίζει το Δημοτικό 

Συμβούλιο. Στο Δημοτικό Συμβούλιο υπήρχε μια πρόταση, η Οικονομική Επιτροπή 
αποφασίζει.  
Κύριε Παπαδόπουλε. 

 
Ήταν παρατήρηση του κ. Δημάρχου από την αγωνία του για το 
οικονομικό μέρος της υπόθεσης.  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:  
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Απλώς εμείς εκτιμούμε ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα σε αυτή τη φάση που αντιμετωπίζουμε, 
είναι το τεχνικό, δηλαδή εκεί πάσχουμε με τη διαδικασία και γι’ αυτό από τις πληροφορίες 
που είχαμε, θεωρήσαμε ότι αυτό είναι κάτι λογικό.  
Εγώ προσωπικά που το συζητήσαμε είπαμε, αφού το είπε και ο Δήμαρχος και επειδή δεν είναι 
θέσφατο αυτό, δεν θα κριθεί εκεί η όλη διαδικασία, ας κατέβουμε στο 60 – 40 όχι όμως στο 
50 – 50 που είχε ζητήσει.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι, όχι 50 – 50. 
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ας πάμε στο 60 – 40.  
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Να ρωτήσω τον κ. Παπαδόπουλο;  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπουζιάνης.  

 
Κύριε Παπαδόπουλε, στη διακήρυξη όσον αφορά τη τιμή ανά τόνο για την 
επεξεργασία, αυτή τη στιγμή ορίζεται, υπάρχει στη διακήρυξη η 

συγκεκριμένη τιμή εκκίνησης; Από πού ξεκινάει;  
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 48,00 €. Από αυτή και κάτω θα πάμε. 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Από τη τιμή αυτή τη στιγμή πόσο είναι; Ποια είναι η τιμή επεξεργασίας;  
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 48,00 €.  

 
Άρα λοιπόν έχουμε διασφαλίσει ότι δεν υπάρχει περίπτωση να ανέβει επάνω 
από τα 48,00 € και ξεκινάμε κι είναι μειοδοτικός ο διαγωνισμός.  

 
Είναι συνδυασμός αλλά δεν ανεβαίνουμε πάνω από αυτή τη τιμή. Από 48 
€ και κάτω είπαμε. 

 
Το ρωτάω, δεν το ήξερα κι εγώ λεπτομερώς, αλλά για να φανεί ότι με τον 
όρο αυτό έχουμε διασφαλίσει το ποσό το οποίο αυτή τη στιγμή 

πληρώνουμε, σε καμία περίπτωση δεν θα είναι επάνω απ’ αυτό.  
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, όχι.   
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Σε καμία περίπτωση. Ευχαριστώ.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Υπάρχει κάτι άλλο; Κάποια άλλη ερώτηση;  

 
Σήμερα συζητάμε τη μελέτη που με βάση αυτή τη μελέτη ζητάτε από την 
Οικονομική Επιτροπή να πάρει απόφαση για να συνταχθεί σύμβαση, οι όροι 

της σύμβασης, της διακήρυξης. Εντάξει, οι όροι της διακήρυξης, για την οποία θα υπογραφεί 
η σύμβαση. Αυτό δεν είναι το θέμα μας σήμερα; 
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Να γίνει ο διεθνής διαγωνισμός. 

 
Ο διεθνής διαγωνισμός. Η ερώτηση είναι πως αυτή τη μελέτη έχετε 
εξασφαλίσει πως θα γίνεται η αναγνώριση ποιες ποσότητες παραδίδουνε, πως 

καταγράφονται αυτές από την Υπηρεσία σας, πως θα γίνεται ο έλεγχος. Δηλαδή, ο τρόπος 
αυτός πως μπορεί να γίνει πιο αποτελεσματικός στο τι ποσότητες παραδίδουμε σε ποιες 
ποσότητες επεξεργάζονται και πως γίνεται η καταγραφή αυτών των πραγμάτων όλων.  
 

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: 

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ:  

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όποιος θέλει απαντάει. 
 
Θυμίζω στη προηγούμενη, σας θυμίζω για να υπάρχει και μια συνέχεια, σας 
θυμίζω ότι είχαμε κάνει μια πρόταση πριν δύο - τρία χρόνια, κάθε μπάλα που 

βγαίνει από το διαχωρισμό - κομποστοποίηση των σύμμικτων και ανακυκλώσιμων, να παίρνει 
μια ημερομηνία με ένα σπρέι, απλά, ημερομηνία κι έναν αύξοντα αριθμό ώστε να ξέρουμε, 
την 35η ημέρα έχουμε εφτά μπάλες. Αυτό δεν έγινε αποδεκτό τότε.  
 
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ: Γίνεται αυτό.  
 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Γίνεται αυτή τη στιγμή τέτοια καταγραφή στις μπάλες;  
 
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται)  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κυρία Γιαννοπούλου από μικροφώνου για να καταγράφεστε.  

 
Αυτό που λέτε τώρα γίνεται εδώ και αρκετό καιρό, δεν θυμάμαι ακριβώς 
από πότε, ίσως κι από τότε που ξεκίνησε η σύμβαση η πρώτη, μετά το 

διεθνή διαγωνισμό που κάναμε.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τοποθετήσεις. 
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: Μια ερώτηση να κάνω. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ερώτηση; Μια ερώτηση.  

 
Εμείς θέλουμε να ρωτήσουμε το εξής: Υπήρχανε θέματα διασφάλισης 
του Δήμου Καλαμάτας με τη προηγούμενη σύμβαση τα οποία δεν 

εξασφαλιζόντουσαν κι είμαστε αναγκασμένοι να κάνουμε αυτή τη τροποποίηση και να πάμε 
σε μία νέα σύμβαση; Είχαμε δηλαδή στοιχεία γιατί πάμε σε μια νέα σύμβαση και μάλιστα 
τροποποιημένη σε σχέση με τη προηγούμενη, είτε θετικά, είτε αρνητικά; Η προηγούμενη 
δηλαδή, να το πω …(δεν ακούγεται)…, είχε προβλήματα; Χρέωσε το Δήμο; Υπήρχε κάποιο 
πρόβλημα συγκεκριμένο; Και τι μεγέθους ήτανε αυτό; Για να το ξέρουμε μήπως η σύμβαση η 
προηγούμενη πήγαινε καλά με αυτά που είχαμε βάλει και δεν χρειάζεται να βάλουμε 
καινούργια. Τι είναι δηλαδή αυτό που αναγκάζει εμάς όλους εδώ που παίρνουμε τις 
αποφάσεις να πάμε σε μια νέα σύμβαση; Να μας λύσει δηλαδή ποιο πρόβλημα σε σχέση με 
την παλιά που είχαμε; Και τι ύψος είναι αυτό το πρόβλημα, είναι οικονομικό, είναι πρόβλημα 
ας πούμε θεσμικό, νομικό; Πού είναι το θέμα ακριβώς; Στα οικονομικά είναι το πρόβλημα; 
Στο οικονομικό κομμάτι είναι το πρόβλημα; Στο θεσμικό; Στο θέμα της νομοθεσίας της 
διαχείρισης των απορριμμάτων; Πού είναι το πρόβλημα;  

 
Κύριε συνάδελφε, ο προηγούμενος διαγωνισμός, ο διεθνής διαγωνισμός, 
έγινε σύμφωνα με την οικονομικότερη προσφορά. Δηλαδή μπορούσε να 

’ρθει ο οποιοσδήποτε, είναι μια πολύ οικονομική προσφορά δεν είχε την προϋπηρεσία, δεν 
είχε την εμπειρία, δεν είχε το μηχανολογικό το κατάλληλο εξοπλισμό, δεν είχε τίποτα από 
αυτά, αλλά επειδή έδινε τη καλύτερη προσφορά οικονομικά, έπαιρνε τη δουλειά. Αυτό 
ακριβώς προσπαθούμε να εξασφαλίσουμε τώρα, να μην είναι τα πράγματα έτσι. Να υπάρχει, 
αν δείτε μέσα, τα αναφέρει αναλυτικά, πρώτα – πρώτα να έχει πενταετή εμπειρία ώστε να 
μπορέσει να συμμετάσχει στο διαγωνισμό, να μην είναι ένας αυθαίρετος, ένας ο οποίος 
έκλεισε την εταιρεία του και δεν τον θέλαμε εμείς και ξαφνικά έφτιαξε άλλη εταιρεία και ήρθε 
να μπει μέσα. Να υπάρχει εμπειρία, να υπάρχει μηχανολογικός εξοπλισμός, αναφέρει μέχρι 
και πότε θα γίνεται η συντήρηση των μηχανημάτων κι όλα αυτά αξιολογούνται ώστε να 
φτάσουμε στη συμφερότερη προσφορά. Αυτός είναι ο λόγος που το αλλάξαμε.  
 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 

ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ:  

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: 
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Αποκτάει εμπειρία και η Επιτροπή και η Υπηρεσία αποκτάει εμπειρία μέσα από 
αυτή τη διαδικασία και προσπαθεί να βελτιώνει τις διαδικασίες.  

 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Αυτό το φαντάζομαι. 

 
Να συμπληρώσω κάτι; Θα πω και κάτι που είχαμε πει και στο παρελθόν, 
ότι αυτό που κάνουμε τώρα επάνω και στη Μαραθόλακα, δεν είναι 

εύκολο πράγμα. Άμα ήταν εύκολο θα είχε αναπτυχθεί παντού και έχει, πάσχει, σε πολλά 
σημεία. Προσπαθούμε με την εμπειρία που αποκτήσαμε αυτά τα χρόνια και με τα 
προβλήματα που δημιουργήθηκαν, να κάνουμε μια καινούργια διακήρυξη, η οποία θα 
αντιμετωπίσει με καλύτερο τρόπο τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, που έχουν να 
κάνουν με την αποτελεσματική λειτουργία της εταιρείας της αναδόχου που είναι. Γι’ αυτό 
λοιπόν προκρίναμε τη διαδικασία της αξιολόγησης, να μην έχουμε μόνο μειοδοτικό 
διαγωνισμό ούτως ώστε να μπορέσουμε να τονίσουμε μέσα από τη διακήρυξη κάποια 
στοιχεία τα οποία έχουμε δει στα οποία πάσχει. Αυτό πάλι, θέλω να σας διαβεβαιώσω, δεν 
είναι δεδομένο ότι θα λειτουργήσει άψογα, είναι δύσκολο το πράγμα. Προσπαθούμε να 
αντέξουμε σε μια διαδικασία επάνω μέχρι να υπάρξει μια λύση. Δηλαδή πιστέψτε μας 
κάνουμε ότι μπορούμε με φοβερό άγχος και τώρα είχαμε Επιτροπή από εκεί και παρ’ ότι το 
παλεύουμε με όλες μας τις δυνάμεις, ε, δεν μπορούμε να πούμε ότι αυτή τη στιγμή είναι ένα 
εύκολο πράγμα που δουλεύεται εύκολα, έχει προβλήματα, όμως αυτή η πρόταση νομίζουμε 
ότι μας πάει ένα βήμα προς τα εμπρός.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει, ευχαριστούμε κ. Παπαδόπουλε.  

 
Κύριε Μπούχαλη, μια ερώτηση.  
Κύριε Διευθυντά, την έκανα και στην κυρία Κοκκωνία, η σύμβαση αυτή θα 

περάσει από το Ελεγκτικό Συνέδριο, έτσι δεν είναι; Δεν θα υπάρχουν προβλήματα εκεί; Το 
λέω αυτό για δεύτερη φορά γιατί έχω αυτή τη πληροφορία, ότι στο Ελεγκτικό Συνέδριο ίσως 
να υπάρχουν προβλήματα με τη διακήρυξη αυτή που κάνουμε και να ’ρθουνε πάλι πάλι πίσω, 
δηλαδή να ‘ρθούμε μετά από καιρό, ένα χρόνο να συζητάμε πάλι τα ίδια.  
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Προβλήματα από ποια αιτία κ. Φαββατά; Από ποιο λόγο;  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Για τη διακήρυξη αυτή όπως…  

 
Εμείς οι ίδιοι σας είχαμε πει όταν είχανε κάνει συγκέντρωση οι 
μειοψηφίες και είχε έρθει η Υπηρεσία μας μαζί με τον Αντιδήμαρχο, πριν 

από περίπου ένα μήνα, επιφυλαχτήκαμε να πάμε σε αυτή την διακήρυξη με τη τριετή 
διάρκειά της, δύο συν ένα, επειδή τότε είχε εγκριθεί από το Ελεγκτικό Συνέδριο η σύμβαση 
της Περιφέρειας και φοβόμαστε ότι και από εκεί μπορεί να κοπεί. Όλα μπορούν να γίνουν. 
Αλλά όπως φαίνεται αυτή τη στιγμή το περιβάλλον στη Περιφέρεια, τουλάχιστον για δύο - 
τρία χρόνια δεν θα έχουμε λύση σε επίπεδο Περιφέρειας ιδιαίτερα για το Νομό μας, αλλά 
αυτή η διαδικασία όσο αφορά τα χρονικά περιθώρια, θεωρούμε ότι είναι σωστά έτσι όπως 
αντιμετωπίζεται.  

 
Εγώ για να το κλείσω το θέμα αυτό, δεν βάζω θέμα όσον αφορά την 
Περιφέρεια κι αυτά, βάζω θέμα όσον αφορά τους όρους και τη διαδικασία της 

μελέτης που κάνει η Υπηρεσία, για τη προκήρυξη που θα κάνει η Υπηρεσία. Αυτό να δείτε 
σαν Υπηρεσία, μην υπάρχει θέμα και καθυστερήσουμε ακόμα πιο πολύ. Αυτό, αυτό σας λέω.  
 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία, τοποθετήσεις.  
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΦΑΒΒΑΤΑΣ: 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  
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Το πρώτο στοιχείο που έχουμε, έχουμε μια κριτική από τη μεριά της 
Δημοτικής Αρχής για την εργολαβία που είναι ανεπτυγμένη αυτή τη στιγμή 

στη Μαραθόλακα. Αλλά δεν έχουμε κήρυξη του εργολάβου σαν έκπτωτο, δηλαδή είναι μέσα 
σε πλαίσια ανεχτά. Έχει σημασία αυτό. Μπορούμε να του κάνουμε μια κριτική ότι «θα 
μπορούσες καλύτερα, θα μπορούσε τέτοια»  αλλά μέχρι αυτή τη στιγμή είναι σε ανάπτυξη. 
Δεν υπάρχει καμία προσβολή σε αυτή την εργολαβία.  
Αυτό καταλαβαίνετε έχει μια σημασία, πολιτική σημασία για τη Δημοτική Αρχή.  
Το δεύτερο στοιχείο και επανειλημμένο, όχι μόνο εγώ αλλά και οι υπόλοιποι και μάλιστα εδώ 
και επικεφαλής των παρατάξεων και ο Τάσος ο Νιάρχος από τη παράταξή του έχουμε θέσει 
ένα θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο, «προσοχή στα χρήματα που διαχειριζόμαστε των 
δημοτών εάν πιάνουν τόπο». Δηλαδή μπορεί να έχουμε τις διαφωνίες μας ως προς τον τρόπο 
που γίνεται η επεξεργασία των σκουπιδιών, πως γίνεται κομποστοποίηση, μπορεί ο καθένας 
να λέει διάφορα, αλλά χρήματα τα οποία πηγαίνουν για αυτή τη δουλειά, έστω αυτή τη 
μεσοβέζικη κατάσταση, πρέπει να απευθύνονται σε αυτή τη κατάσταση, δηλαδή δεν μπορεί ο 
εργολάβος να κερδίζει χωρίς να κάνει την επεξεργασία, έστω αυτή τη παράλυτη όπως λέμε 
επεξεργασία, να παίρνει λεφτά σαν να έχει κάνει ακόμα κι αυτή τη μεσοβέζικη επεξεργασία. 
Μεγάλη προσοχή σε αυτό, εμείς το έχουμε πει και στο Δημοτικό Συμβούλιο και οι άλλες 
παρατάξεις, θα μιλήσουν βέβαια και εδώ πέρα, δεν θέλω να τις εκφράσω, αλλά έχουμε βάλει 
και θέμα και στην επόμενη Οικονομική Επιτροπή να το συζητήσουμε αυτό, πως έγινε τι έγινε 
αν είμαστε καλυμμένοι. Είναι ένα μεγάλο θέμα.  
Ερχόμαστε λοιπόν τώρα στη μελέτη. Πάλι κατά τη γνώμη μας δεν διασφαλίζεται αυτό, 
δηλαδή δεν μπαίνει ακριβώς αυτή η διαδικασία που λέτε ότι την ακολουθήσαμε τελικά σαν 
Δημοτική Αρχή, κ. Βασιλόπουλε, δηλαδή πώς καταγράφουμε τα διαχωρισμένα, που τα λέμε 
ανακυκλώσιμα μέσα σε μπάλες, πώς καταγράφονται αυτά, ώστε να τηρείται ένα ημερολόγιο 
στη πράξη επάνω, ότι κάθε μέρα έχουμε παράγει αυτά, ώστε να μπορούνε να γίνουνε 
διάφοροι έλεγχοι ώστε να μην μπορεί κανένας να αποκρύψει. 
Δεύτερον, το κομποστοποιημένο υλικό λέτε να το σκεπάζουνε με ένα γεωύφασμα υποτίθεται. 
 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 

 
Ναι, μετά όταν το παίρνουμε αυτό θα το εναποθέτουμε στη Μαραθόλακα. 
Λέτε μάλιστα εδώ πέρα απ’ ότι διάβασα, μπορεί να το διάβασα πρόχειρα, 

δηλαδή να το σκεπάζουνε με ένα γεωύφασμα. Νομίζω ότι δεν αρκεί αυτό το πράγμα, πρέπει 
να στρωθεί γεωύφασμα από κάτω, να μπαίνει κατά μήνα ας πούμε ή μια άλλη χρονική 
περίοδο, να διαχωρίζεται, να σκεπάζεται με γεωύφασμα, ώστε να ξέρουμε ότι αυτό είναι του 
Ιανουαρίου, αυτό είναι του Φεβρουαρίου, να μπορούμε να το παρακολουθήσουμε.  
Κι επίσης ζητάμε να παρθούν μέτρα στη μελέτη μέσα να γίνει η φωτογραφική αποτύπωση 
της Μαραθόλακας, με φωτογραφίες ώστε να μπορούν στο μέλλον να γίνουν και 
ογκομετρήσεις να δούμε εάν τη νύχτα που φεύγουμε εμείς, δεν λέω ότι το κάνετε, ο 
εργολάβος πάει με ένα…, τα σπρώχνει πάλι στο κύτταρο. Όλα αυτά νομίζω ότι είναι νόμιμες 
και σωστές προβλέψεις που πρέπει να μπούνε μέσα σε αυτή τη διαχείριση, σε αυτή τη 
μελέτη.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι κ. Νιάρχο πέστε μας.  

 
Εμείς πάλι δυο λόγια να πούμε πάνω σε αυτό το ζήτημα. Εμείς επιμένουμε και 
λέμε ότι η διαχείριση των απορριμμάτων τα τελευταία χρόνια και όχι μόνο στο 

Δήμο της Καλαμάτας ή στη Περιφέρεια και σε όλη τη χώρα από μόνη της, είναι ένα μεγάλο 
σκάνδαλο εξυπηρέτησης των ιδιωτικών συμφερόντων σε βάρος των δημοτών. Έχει αφεθεί η 
κατάσταση να υπάρχει έτσι ώστε να μην μπορούμε να κάνουμε και τίποτε άλλο. Και βέβαια 
εδώ λέμε σήμερα ότι θα βάλουμε μέσα στη διακήρυξη και ένα 60 – 40 να μην κοιτάξουμε 
μόνο ποιος θα είναι ο μειοδότης, δηλαδή να μην κοιτάξουμε μόνο την οικονομική άποψη 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΝΙΑΡΧΟΣ:  
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αλλά και να αξιολογήσουμε και με ποιο τρόπο γίνεται η επεξεργασία και η διαχείριση των 
απορριμμάτων.  
Αν κοιτάξουμε όμως και τις προηγούμενες εισηγήσεις, πριν από… όταν έγινε η διακήρυξη και 
ανέλαβε αυτός ο εργολάβος, αν θέλετε να πάμε και πιο παλιά στη πρώτη Μαραθόλακα που 
έγινε και η εισήγηση περιέγραφε και τα μηχανήματα που έπρεπε να υπάρχουν και τον τρόπο 
με τον οποίο θα γινόταν η διαχείριση, η αποκομιδή, η κομποστοποίηση, τα ανακυκλώσιμα 
υλικά, υποτίθεται ότι και το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και κοίταζε και θα αξιολογούσε όλη αυτή 
τη προσπάθεια και τέλος πάντων η εισήγηση που γινότανε, ήτανε θετική, πολύ καλή και τα 
λοιπά. Βέβαια σήμερα αποδεικνύεται ότι είναι μια λύση ανάγκης και βέβαια εδώ εμείς δεν 
ρίχνουμε ευθύνη ούτε στις Υπηρεσίες του Δήμου που κατά τη γνώμη μας και ανάλογα 
κάνουν ότι είναι δυνατόν και συμφωνούμε με τον συνάδελφο, οι μεγάλες ευθύνες είναι των 
προηγούμενων κυβερνήσεων και της σημερινής Κυβέρνησης γιατί το ζήτημα αυτό κατά τη 
γνώμη μας θέλει πολιτική βούληση και πολιτική λύση. Οι επιστημονικές σήμερα μέθοδοι 
πιστεύω ότι έχουν αναπτυχθεί σε τέτοιο βαθμό ώστε να μπορεί να λυθεί αυτό το ζήτημα, 
χρειάζεται βούληση πολιτική και… 
 
ΦΩΝΗ: Χρήμα. 

 
…χρήμα. Μάλλον χρήμα νομίζω ότι υπάρχει γιατί αρκετά πληρώνουν οι δημότες. 
Στοιχίζει. Στοιχίζει στο Δήμο, λέει η εισήγηση μέσα, εκατομμύρια ευρώ τα 

τελευταία... 
 
ΦΩΝΗ: Ανταποδοτικά …….. 

 
Υπάρχουν τα ανταποδοτικά τέλη, το χρήμα έτσι κι αλλιώς και απ’ ότι φαίνεται όλο 
και παραπάνω θα πληρώνουμε αλλά διαχείριση δεν προβλέπεται να έχουμε 

καλύτερη απ’ ότι φαίνεται.  
Τι να πω; Εμείς έχουμε διατυπώσει τη πρότασή μας, τι λέμε για τα απορρίμματα, πως πρέπει 
να διαχειρίζονται και λοιπά. Θα ψηφίσουμε ¨κατά¨.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Βασιλόπουλε.  
 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δυο κουβέντες θα πω μόνο, θα είμαι πολύ σύντομος. 
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μετά κ. Αντωνόπουλε, εντάξει. 

 
Ήθελα να πω αν μου επιτρέπετε, ότι εντάξει για τη σύμβαση τα εξήγησε η 
κα Γιαννοπούλου εδώ, εγώ θέλω να πω ότι η διαχείριση των 

απορριμμάτων είναι μια πολύ δύσκολη διαδικασία με διαρκείς απαιτήσεις. Πρέπει συνεχώς να 
είσαι από πάνω, να προσπαθείς και να βελτιώνεις συνεχώς τα λάθη που έχεις κάνει τις 
προηγούμενες ημέρες για να πηγαίνεις το θέμα μπροστά. Αυτό προσπαθούμε συνεχώς εμείς 
να κάνουμε. Ποτέ δεν είπαμε ότι η διαδικασία είναι τέλεια, πάντα ξέραμε ότι η διαδικασία 
είναι ατελής γιατί, γιατί δεν έχουμε λύση με το υπόλειμμα. Αν μας είχανε δώσει μια λύση με 
το υπόλειμμα, θα μπορούσαμε να λειτουργήσουμε και θα μπορούσε αυτή να είναι μια μόνιμη 
διαδικασία.  
Για το λόγο αυτό και εμείς με την κα Γιαννοπούλου, Πέμπτη - Παρασκευή που μας πέρασε, 
στο προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο, ήμασταν στη Γερμανία. Είχαμε πάει με το 
Πανεπιστήμιο Αιγαίου και με άλλους Δήμους της Ελλάδος να δούμε την διαχείριση, την καύση 
μάλλον του υπολείμματος ως τελικό προϊόν διαχείρισης και τη παραγωγή ενέργειας μήπως 
μπορέσουμε να δώσουμε λύση και να τη λειτουργήσουμε γιατί διαφορετικά δεν μπορούμε να 
λειτουργήσουμε αν δεν δοθεί μια κεντρική λύση.  

ΝΙΑΡΧΟΣ: 

ΝΙΑΡΧΟΣ: 

ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: 
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Τώρα όσο για τα συμφέροντα των δημοτών μας. Εμείς θεωρούμε ότι υπηρετούμε το δημόσιο 
συμφέρον με το να παρακρατούμε χρήματα και να πιέζουμε την εταιρεία να καλυτερεύει την 
όλη διαδικασία. Αυτό ακριβώς κάναμε. Τα χρήματα που παρακρατούνται συνολικά αυτή τη 
στιγμή πλησιάζουν τις 700.000,00 €. Σήμερα με εισήγησή μου στην Επιτροπή, πρότεινα κάτι 
που είχα προτείνει και σε προηγούμενες Επιτροπές, να κλείσουμε τη προηγούμενη ετήσια 
σύμβαση, γιατί κλείσαμε τη προηγούμενη ετήσια σύμβαση και δώσαμε παράταση έως ότου 
ολοκληρωθεί ο διεθνής διαγωνισμός.  
Αν εμείς θεωρούσαμε ότι είναι εντάξει η διαδικασία, ιδανική, δεν είχαμε λόγο να το κάνουμε 
αυτό, ανανεώναμε τη σύμβαση όπως είχαμε το δικαίωμα. Δεν ήταν ιδανική σύμβαση γι’ αυτό 
και τρέχαμε σε διεθνή διαγωνισμό. Και σήμερα με εισήγησή μου πρότεινα στην Επιτροπή για 
τη προηγούμενη σύμβαση, να διαγραφούν οριστικά 255.000,00 € περίπου που είναι η 
παραμονή του υπολείμματος, 58.000,00 € που είναι η διαχείριση του κομπόστ και τα 
15.500,00 € που τους είχαμε βάλει ποινή επειδή διώξανε κομποστοποιητή και μετά από ένα 
μήνα τον επαναφέρανε χωρίς να μας ενημερώσουν. Αυτά τα χρήματα τα αφαιρούμε οριστικά 
από τα χρήματα που κάνει να λαμβάνει η εταιρεία. Οπότε αν τα βάλετε κάτω θα δείτε ότι 
περίπου το 30% ή το 28% της σύμβασης που είχαμε υπογράψει που έτρεξε, το αφαιρέσαμε 
και τον αναγνωρίζουμε.  
Επίσης σήμερα στη πιστοποίηση που κάναμε για τη ποσότητα αυτή… Εμείς δεν θα πούμε ότι 
τα έγγραφα που παρουσίασε ο κύριος συνάδελφος, ο κ. Αλούπης είναι σωστά ή όχι, εμείς ως 
οφείλαμε στείλαμε την επόμενη ημέρα στην εταιρεία αυτά τα έγγραφα που παρουσίασε και 
ζητάμε από αυτούς εξηγήσεις επίσημες. Έως ότου λάβουμε τις επίσημες εξηγήσεις παρ’ όλο 
που υπάρχουν απαντήσεις για όλα, υπάρχουν απαντήσεις, τα λουκάνικα δεν ήταν 19 ήταν 29, 
έξι μήνες το Πανεπιστήμιο Αιγαίου δεν παρακολουθούσε τη διαδικασία οπότε δεν μετράνε τα 
στοιχεία που έχει λάβει. Μην μπαίνουμε σε αυτή τη διαδικασία όμως, ας πάρουμε τις 
απαντήσεις από την εταιρεία. Έως ότου πάρουμε τις απαντήσεις από την εταιρεία, 
παρακρατήσαμε πάλι με εισήγησή μου σήμερα, το 50% του τρέχον λογαριασμού για να το 
εξετάσουμε στο μέλλον και πιστοποιήσαμε μόνο το 50%, προκειμένου στο μέλλον να 
εξετάσουμε τι γίνεται.  
Αυτά είχα να πω για να ενημερώσω.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Αντωνόπουλος.  

 
Λοιπόν δύο λόγια θα πω. Καταρχήν αντιλαμβανόμαστε από αυτά που 
ακούμε ότι αφού υπάρχει μια παρακράτηση της τάξης του 30% που 

μπορεί να φτάνει και σε περιπτώσεις το 50%, καταλαβαίνουμε κι ακόμα ο εργολάβος εκεί 
δουλεύει, σημαίνει ότι υπάρχει ένα μεγάλο περιθώριο κέρδους στα απορρίμματα γιατί αν ο 
άνθρωπος αυτός δεν έβγαζε 30% ή 50% προφανώς θα έχει σταματήσει τη διαδικασία αυτή 
και θα έφευγε. Αφού εμείς… 
 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 

 
Ναι, μπράβο, ναι και πήγε στα 48,00 €. Συν αυτά δηλαδή που λέμε τώρα, 
σημαίνει ότι ο εργολάβος δηλαδή τι περιθώριο κέρδους είχε πριν αν 

έκανε τη δουλειά αυτή;  
Άρα λοιπόν βλέπουμε… 
 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 

 
Ναι, θέλω να πω, όχι δεν λέω ότι φταίει ο Δήμος σε αυτό το κομμάτι, 
λέω τι περιθώρια κέρδους έχει για να μπορεί να του γίνονται αυτές οι 

παρακρατήσεις και να συνεχίζει,  
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 
 

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: 
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Όχι και να συνεχίζει. Λοιπόν αυτό δείχνει κάτι για τη σύμβαση που 
έχουμε κάνει και τον τρόπο που γίνεται η διαχείριση των απορριμμάτων. 

Τώρα επί της ουσίας θέλω να πω κάτι στη τοποθέτησή μου. Εγώ δεν αμφισβητώ τις 
φιλότιμες προσπάθειες, δεν το λέω τώρα επειδή έτυχε η κουβέντα, και του Αντιδημάρχου και 
των υπηρεσιακών παραγόντων και όπως είπε και ο κ. Δήμαρχος και του Παπαδόπουλου και 
της κας Κοκκωνίας και ξέρω ότι έχουν χρεωθεί ένα θέμα στο οποίο πάνε να τα βγάλουνε 
πέρα. Δύσκολο θέμα, γνωρίζω το θέμα των απορριμμάτων, είμαι κι εγώ στο αντικείμενο 
αυτό, είναι δύσκολο το θέμα και έχετε χρεωθεί ένα θέμα δύσκολο. Όμως, όσο δύσκολο είναι 
για εσάς, άλλο τόσο δύσκολο είναι και για εμάς που θα πρέπει εντός εισαγωγικών να 
κλείσουμε τα μάτια και να πούμε «να είναι η πόλη καθαρή», αυτό που λέει ο Δήμαρχος και 
«το τι κάνουμε αύριο». Εκεί ήθελα να απαντήσω κι εκεί νομίζω είναι το ζήτημα. Συμφωνώ με 
αυτό που είπε ο κ. Νιάρχος αλλά πιστεύουμε ότι λύσεις υπάρχουνε στα απορρίμματα με 
πολλούς τρόπους, όχι μόνο μέσα από έναν εργολάβο, υπάρχουν άλλοι τρόποι που δίνουνε 
λύση στα απορρίμματα συνάδελφοι και το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης των Απορριμμάτων έχει 
τέτοια διεξοδική θέση. 
Επίσης ο τρόπος που εμείς διαχειριζόμαστε τα απορρίμματα και όλοι οι Δήμοι της Ελλάδος, 
αλλά ειδικά και ο Δήμος Καλαμάτας να το τονίσω αυτό, πρόκειται για μία πολιτική και 
περιβαλλοντική απάτη. Αυτό το οποίο γίνεται στη διαχείριση των απορριμμάτων όπου γίνεται 
γιατί δεν γίνεται σε όλη την Ελλάδα, τουλάχιστον οι άλλοι εις γνώση τους τα βάζουν στο 
δρόμο, αυτοί όμως που λένε ότι διαχειρίζονται σκουπίδια στην Ελλάδα, πρόκειται περί μίας, 
το ξαναλέω άλλη μια φορά, περιβαλλοντικής απάτης. Έτσι; Είναι μία απάτη δεν είναι κάτι το 
οποίο γίνεται καθ’ ολοκληρία και επιστημονικά.  
Τώρα διαλέξαμε να κάνουμε αυτό για να είναι η πόλη καθαρή. Ξέρετε όμως ότι με τη 
σύμβαση αυτή και τις καθυστερήσεις που κάνουμε, απλά κερδίζουμε λίγο χρόνο, δεν λύνουμε 
το πρόβλημα και ξέρετε το πρόβλημα μπορεί να συσσωρευτεί όταν η Καλαμάτα θα είναι  
Πολιτιστική Πρωτεύουσα του 2021, λέω παράδειγμα. Πρέπει να δρομολογήσουμε λύσεις που 
αν θέλετε σε δύο, σε τέσσερα, σε πέντε, σε έξι χρόνια, να δίνουμε μια λύση στον ορίζοντα. 
Δεν μπορούμε να περιμένουμε από την κάθε κυβέρνηση και να λέει ότι δεν υπάρχουν 
λεφτά… 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ολοκληρώστε κ. Αντωνόπουλε.  

 
…γιατί τα χρήματα υπάρχουνε, τα χρήματα των απορριμμάτων δεν είναι 
χρήματα της κεντρικής εξουσίας, είναι χρήματα των δημοτών και τα 

πληρώνουνε και μάλιστα τα πληρώνουνε σε δύσκολες εποχές την ώρα που έχει πέσει η 
προσφορά σκουπιδιών, γιατί έχει πέσει η κατανάλωση το γνωρίζετε, έχει μειωθεί ο όγκος των 
απορριμμάτων σημαντικά κι αυτό είναι ένα άλλο στοιχείο και το δεύτερο είναι ότι για τα 
σκουπίδια σήμερα υπάρχουν σύγχρονοι τρόποι όπως είδατε και στη Γερμανία τα οποία μπορεί 
να τα διαχειριστούμε. Εμείς θα πάμε σε τέτοια πράγματα; Ο Δήμος έχει δημιουργήσει τις 
προϋποθέσεις αυτές; Και η διαχείριση των απορριμμάτων δεν είναι μόνο ότι πληρώνουμε για 
να τα θάβει ή για να τα ξεθάβει ο εργολάβος, είναι το κόστος αποκατάστασης το οποίο θα 
κληθεί ο Δήμος να το πληρώσει κάποια στιγμή... 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ολοκληρώστε.  

 
…και το οποίο τριπλασιάζει το κόστος της διαχείρισης. Κι εμείς όταν 
κάνουμε μία δουλειά και βάζουμε μέσα τιμές, αυτό δεν το σκεφτόμαστε, 

λέμε «τι μας δίνεις για να το πάρεις σήμερα», τι θα μας κοστίσει μεθαύριο εμάς δεν το 
βάζουμε μέσα, θα το πληρώσουν όμως αυτό οι δημότες.  
Άρα είναι καλύτερα να πάμε σε μια ακριβή διαχείριση που να δίνει, ολοκληρώνω κ. Πρόεδρε, 
αποτέλεσμα με σχεδιασμό πάρα να πάμε σε ημίμετρα τα οποία και θα κοστίσουν παραπάνω 
και το πρόβλημα θα το βρούμε ξανά μπροστά μας. Και γι’ αυτό διαφωνούμε με τη Δημοτική 
Αρχή και τον Δήμαρχο σε αυτό το όραμα που έχει βάλει το οποίο είναι σε λάθος κατεύθυνση.  

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπουζιάνης.  

 
Επειδή εκθέσεις ιδεών μπορούμε να γράφουμε όλοι, μπορούμε να 
φανταστούμε πως θα είναι η επεξεργασία των απορριμμάτων τα επόμενα 

δέκα δεκαπέντε είκοσι χρόνια. Όταν όμως είσαι αυτός ο οποίος πρέπει να αποφασίσεις, είσαι 
αυτός ο οποίος έχεις την ευθύνη της διαχείρισης των απορριμμάτων, πρέπει να βρεις τις 
λύσεις. Κι εδώ τα πράγματα είναι ξεκάθαρα, έχει αποδειχθεί όλα τα χρόνια τα οποία 
διαχειριζόμαστε τουλάχιστον σα Δημοτική Αρχή το θέμα των απορριμμάτων, έχουμε 
αποδείξει με πόση υπευθυνότητα και σοβαρότητα το έχουμε αντιμετωπίσει, κ. Αντωνόπουλε, 
θα τα διαβάστε τα πρακτικά, αφήσετε τις ωραίες σας εκθέσεις… 
 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 

 
Εντάξει.  
Λοιπόν έχουμε αποδείξει την υπευθυνότητα και την σοβαρότητα, δεν είναι 

μια εύκολη υπόθεση, είναι πάρα πολύ δύσκολη, το είπανε άλλωστε και οι υπεύθυνοι, έχουμε 
δεχθεί πολύ σκληρή κριτική, πιστεύω τις περισσότερες φορές είναι άδικη, γιατί σε όλη την 
Ελλάδα δεν υπάρχει Δήμος που να έχει κάνει τις προσπάθειες και τις επιτυχίες που έχει κάνει 
αυτή η Δημοτική Αρχή. Μπορεί άλλωστε εδώ και ο κ. Παπαδόπουλος να μας διαβεβαιώσει τι 
κάνουνε οι Δήμοι σε όλη την Ελλάδα, το 90% των απορριμμάτων θάβονται, η Αθήνα έχει μια 
τεράστια χωματερή στην οποία θάβει τα σκουπίδια της, τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
και ευθύνες, αλλά αυτό που θα ήθελα να πω για να μην κουράζω άλλο, είναι ότι για να γίνει 
μια διαχείριση στην κατεύθυνση την οποία θα θέλαμε, είναι ότι θα πρέπει η διαχείριση να 
αφορά ένα πολύ μεγάλο μέρος της χώρας. Δεν μπορεί ένας Δήμος από μόνος του να 
αναλάβει αυτό το τεράστιο οικονομικό κόστος επεξεργασίας των απορριμμάτων που πιθανόν 
να είδε και ο κύριος συνάδελφος στην Ευρώπη που πήγε, στο εργοστάσιο, γιατί πραγματικά 
είδατε άλλωστε και από τη σύμβαση της ΤΕΡΝΑ που έχει υπογραφεί και θέλουν να την 
εφαρμόσουν, χρειάζεται πολύ μεγάλος όγκος απορριμμάτων για να μπορέσει μια τέτοια 
προσπάθεια να πετύχει.  
Όλα λοιπόν αυτά τα οποία λέτε, εγώ σας καλώ να στηρίξετε την προσπάθεια αυτή η οποία 
γίνεται. Νομίζω ότι δεν προσφέρεται για πολιτική αντιπαράθεση η επεξεργασία των 
απορριμμάτων, έχουμε πολλά άλλα πράγματα στα οποία θα μπορούσαμε να διαφωνήσουμε. 
Σ’ αυτό εγώ τουλάχιστον σας καλώ να ’ρθείτε αρωγοί και υποστηρικτές και να μην είστε 
απέναντι. 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Φαββατάς και να ολοκληρώσουμε.  

 
Κι εγώ δυο κουβέντες μόνο.  
Η υπευθυνότητα και η… που έχει η Δημοτική Αρχή απέναντι στα σκουπίδια 

είναι διαχρονική. Να θυμίσω όμως εδώ στην Οικονομική Επιτροπή ότι την κομποστοποίηση 
που κάνουμε σήμερα την ξεκινήσαμε το 2011. Το Πάσχα του 2011 καήκανε από εμπρησμό 
τα μηχανήματα και από τότε ο Δήμος με την υπευθυνότητα της διαχείρισης των 
απορριμμάτων που έχει η Δημοτική Αρχή πήγαινε τα σκουπίδια και τα έθαβε στο Πύργο.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο Δήμος; Υπάρχει κάποια απόφαση; 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Ο ανάδοχος.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχετε κάποια στοιχεία;  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Αφήστε με.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχετε κάποια στοιχεία;  

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ:  

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: 

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  
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ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Αφήστε με.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μα σας παρακαλώ, αυτά που λέτε τώρα, δηλαδή…  
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Αυτό είναι συκοφαντία.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στον Εισαγγελέα. Αυτό είναι συκοφαντία, ασφαλώς.  
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Αυτό είναι συκοφαντία.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Να μιλήσω κι εγώ; 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έχετε συκοφαντήσει κι άλλες φορές.  
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Όχι, να γραφτεί στα πρακτικά, ίσως θα χρειαστεί. 
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Θα χρειαστεί, θα χρειαστεί.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Να μιλήσω τώρα λίγο;  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Να μιλήσετε, αλλά μην συκοφαντείτε όμως.  

 
Κύριε Πρόεδρε, όταν μιλάει κάποιος, πρέπει να σέβεστε να τον ακούτε. Να λέει 
αυτό που θέλει και μετά να απαντάτε ότι θέλετε εσείς.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνεχίστε.  

 
Εντάξει; 
Λέμε ότι ο Δήμος Καλαμάτας με την υπευθυνότητα και τη σοβαρότητα που 

αντιμετωπίζει το θέμα των σκουπιδιών, από το 2011, το Πάσχα του 2011, μετέφερε τα 
σκουπίδια με εργολάβο προς άγνωστη κατεύθυνση χωρίς να μας δίνει στοιχεία, χωρίς τίποτα. 
Εντάξει; Έχουμε πάει στο Πύργο, έχουμε καταθέσει στον Εισαγγελέα για το συγκεκριμένο 
εργολάβο, ο οποίος είχε 57 εισαγγελικά καταδίκες και αυτά και ο Δήμος Καλαμάτας έκανε 
αναθέσεις στον συγκεκριμένο. Κι αφού τον συλλάβανε τον συγκεκριμένο εργολάβο και πήγε 
στη φυλακή, ο Δήμος Καλαμάτας επανήλθε στη διαχείριση των απορριμμάτων που είχε 
ξεκινήσει το 2011.  
Αυτή είναι η υπευθυνότητα κι αυτή είναι η υπευθυνότητα της Δημοτικής Αρχής και 
συγκεκριμένα του Δημάρχου, ο οποίος είναι είκοσι χρόνια στα πράγματα της Μεσσηνίας και 
ακόμα συζητάμε για τα σκουπίδια, ακόμα συζητάμε για  τα σκουπίδια,  γιατί έχει ευθύνη κι 
απ’ όταν κάνατε τις μελέτες στο Βαλντί, απ’ όταν κάνατε τις μελέτες στη Μεσσήνη, στην 
Οιχαλία και τα λοιπά.  Να μην λέμε  τώρα  ότι, το  θέμα των σκουπιδιών είναι  πράγματι  
πολύ σοβαρό, δεν είναι εύκολο, είναι πάρα πολύ σοβαρό. Πρέπει να βοηθήσουμε όλοι να 
λυθεί το θέμα, αλλά όχι όμως να μιλάτε για υπευθυνότητα, για σοβαρότητα στο θέμα των 
σκουπιδιών.  
 
ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ: Θα το πεις εσύ; Θα το πω εγώ.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπουζιάνης.  
 

ΦΑΒΒΑΤΑΣ: 

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  
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Επειδή πήρε δημοσιότητα το θέμα όσον αφορά τη διαχείριση των 
απορριμμάτων, ο συγκεκριμένος συνάδελφος δεν θα πρέπει να μιλάει, είναι ο 

τελευταίος, ο οποίος όταν διαχειρίστηκε σαν υπεύθυνος Αντιδήμαρχος στη Θουρία τη 
περίοδο την οποία ήταν Δημοτική Αρχή που θάβανε τα απορρίμματα.  
Όσον αφορά την ευθύνη που μπορεί να έχει η Δημοτική Αρχή για το ότι ένας εργολάβος ο 
οποίος πληρωνόταν από αυτή τη Δημοτική Αρχή να μεταφέρει τα απορρίμματα σε 
συγκεκριμένη χωματερή και τα παραστατικά τα οποία έφερνε έδειχνε ότι τα πηγαίνει στη 
περιοχή που ήταν αδειοδοτημένη χωματερή, την ευθύνη την έχει ο συγκεκριμένος 
εργολάβος. Οι συγκεκριμένοι συνάδελφοι μπορεί να πήγανε στην Ανακρίτρια στο Πύργο και 
να μας έδειξαν ονομαστικά και εσάς κ. Πρόεδρε και εμένα και τον κύριο συνάδελφο από 
απέναντι και τον κ. Δήμαρχο, γνωρίζουν πάρα πολύ καλά ότι η συγκεκριμένη Ανακρίτρια μας 
κάλεσε, καταθέσαμε όλα τα στοιχεία τα οποία είχαμε. Ο συγκεκριμένος φάκελος ποτέ δεν 
σχηματίστηκε για να παραπεμφθεί στον Εισαγγελέα. Απεδείχθη περίτρανα ότι αυτά τα οποία 
έκανε και έπραττε η Δημοτική Αρχή ήταν σύννομα, παρ’ ότι οι συνάδελφοι της μειοψηφίας 
τότε, πήγαν και μας έδειξαν με το δάχτυλο.  
Αυτή είναι η συναδελφικότητα και αυτή είναι η σοβαρότητα με την οποία αντιμετωπίζουν τα 
προβλήματα.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: κ. Πρόεδρε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κλείστε το θέμα όμως, κλείστε το.  

 
Το κλείνω κ. Πρόεδρε, αλλά  αυτό το παραμύθι με το Δήμο Θουρίας πρέπει να 
σταματήσει. 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κλείστε το θέμα. 

 
Σας καταγγέλλουμε για οτιδήποτε σας καταγγέλλουμε, το τι έκανε ο Δήμος 
Θουρίας. 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όλοι έχουμε μία ιστορία. Τι να κάνουμε;  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Επειδή έχουμε ιστορία… 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εσύ ήρθες το 2011...  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Επειδή έχουμε μια ιστορία.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: …το 2010 ήσουν Αντιδήμαρχος. Τι να κάνουμε; Όλοι έχουμε την ιστορία μας.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Το 2010 δεν ήμουν Αντιδήμαρχος, κ. Πρόεδρε.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει, ήσουνα μέλος της δημοτικής ομάδας. 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Ακούστε να σας πω κάτι. Αυτό το παραμύθι με τις…  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν είναι παραμύθι πρώτα απ’ όλα, είναι η πραγματικότητα. 

 
Έχετε πει πολλές φορές «θα φέρετε στοιχεία, θα φέρετε στοιχεία», αυτό το 
παραμύθι με το Δήμο Θουρίας τι έκανε, πρέπει να τελειώσει. Είμαστε στο 2016, 

Δήμος Θουρίας δεν υπάρχει. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εσύ πήγες στο 2011 προηγουμένως.  
 

ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  
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Εγώ είπα την υπευθυνότητα και την σοβαρότητα που βλέπει ο Δήμος 
Καλαμάτας το θέμα των σκουπιδιών.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Από εκεί και μετά όσο αφορά το θέμα στα δικαστήρια, στην Ανακρίτρια στο 
Πύργο, επειδή ήμουνα κι εγώ εκεί, εμείς είπαμε αυτά που λέγαμε στην 

Οικονομική Επιτροπή.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πάλι τα ίδια;  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Τα ίδια λέγαμε.  
 
ΝΙΑΡΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε.  

 
Συγνώμη. Ο κ. Νιάρχος.  
Δεν παίρνει το λόγο κανένας άλλος. Δευτερολογία δεν μιλάει κανένας άλλος, 

ολοκληρώσαμε. 
 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Δευτερομιλία. 

 
Ο κ. Μπεχράκης θα την κάνει, ο κ. Μπασακίδης και τελειώσαμε. 
Κύριε Νιάρχο συγγνώμη, πέστε μας.  

 
Λοιπόν είναι άξιο λόγου το πώς έχουμε φτάσει, από την ανακύκλωση και την 
κομποστοποίηση έχουμε πάει στη καύση. Εγώ θυμάμαι στις πρώτες συνεδριάσεις 

είμαστε στο ¨Κουμουνδούρος¨ τότε, που ήταν…(δεν ακούγεται)… 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν πήγαμε.  

 
…όλοι αφορίζανε «όχι καύση, κομποστοποίηση, ανακύκλωση όχι καύση». Τώρα 
πως έχουμε καταλήξει και έχουμε φτάσει στη καύση, πρέπει να είναι πολλά τα 

απορρίμματα και επειδή γίνεται στη Γερμανία αυτό είναι και καλό και σέβεται το περιβάλλον, 
εμείς θα λέγαμε ότι μάλλον το κέρδος κάποιων μπορεί να σέβεται αυτό, η καύση των 
απορριμμάτων.  
 
ΦΑΒΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΝΙΑΡΧΟΣ: Ναι, είναι, είναι.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Φάβα, μην διακόπτετε, να ολοκληρώσουμε τη διαδικασία σας παρακαλώ.  
 
ΝΙΑΡΧΟΣ: Ωραία, το κάνει και ο Πούτιν, τι να κάνουμε τώρα, κι αυτός με το κέρδος είναι.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γιατί είναι κομμουνιστής ο Πούτιν; 
 
ΝΙΑΡΧΟΣ: Τι να κάνουμε τώρα δηλαδή, δεν το κατάλαβα. Κι αν το κάνει και ο Πούτιν… 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κ. Νιάρχο, συνεχίστε κ. Νιάρχο.  

 
Και άλλωστε για τη ρύπανση, τη μεγαλύτερη ευθύνη την φέρνουν τα 
αναπτυγμένα καπιταλιστικά κράτη, αυτό είναι γνωστό. Μην το επικαλείστε τώρα 

σαν επιχείρημα.  
 

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΝΙΑΡΧΟΣ:  

ΝΙΑΡΧΟΣ:  

ΝΙΑΡΧΟΣ:  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπασακίδης.  
 
Απλώς εγώ θέλω να πω ότι ο Δήμος Θουρίας όταν έκανε τη σύμβαση με τη 
RAM και την εγκατέστησε στο χώρο του γηπέδου, την έκανε για δύο λόγους 

και για τα τρέχοντα σκουπίδια, αλλά για να μπορέσει να καθαρίσει το τόπο με τα σκουπίδια 
που είχαν ταφεί εκεί.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τι θέματα ανοίγετε τώρα; Σας παρακαλώ; 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπεχράκης. 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μα κ. Φαββατά τώρα.  

 
Μία κουβέντα και τελευταία. Η RAM στο Δήμο Θουρίας ήρθε το Δεκέμβριο του 
2010, είχανε γίνει εκλογές, έκανε πείραμα στο Δήμο Θουρίας, για να δει ο 

Δήμος Καλαμάτας.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπεχράκης. 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Κ. Πρόεδρε, αυτό είναι πολύ σοβαρό.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γιατί, υπήρχε κάποιος ντίλερ;  
 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Δεν υπήρχε RAM στο Δήμο Θουρίας πριν.  

 
Υπήρχε κάποιος ντίλερ που την πήγε στη Θουρία για να την κρατήσει για τη 
Καλαμάτα;  

 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Στο Δήμο Θουρίας ήρθε...  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σαν ντίλερ, σαν τι ήρθε στο Δήμο Θουρίας;  
 
ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Στο Δήμο Θουρίας ήρθε…  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας ρωτάω εδώ.  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: …έκανε πείραμα, έκανε πείραμα στο Δήμο Θουρίας...  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μέσω ποιου;  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Μέσω του Δήμου Θουρίας τότε.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εσείς τι ήσασταν δηλαδή, τι πήγατε να…;  
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Ακούστε με κ. Πρόεδρε. Το Δεκέμβρη του 2010 ήρθε εκεί. 
 
ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ: Γιατί όμως; 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Για πείραμα για να δει ο Δήμος Καλαμάτας.  
 

ΜΠΑΣΑΚΙΔΗΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πειραματόζωα είσαστε; 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Την εφάρμοσε ο Δήμος Καλαμάτας το Δεκέμβρη του 2011.  
 
ΝΙΑΡΧΟΣ: Πρωτολογία, δευτερολογία και καθίστε μετά εδώ να μιλήστε.  

 
Έχετε δίκιο. Ο κ. Μπεχράκης και ολοκληρώσαμε. 
Λοιπόν θέλετε να πάμε διαδικασία, να κάνουμε εγγραφές κανονικά, να 

γραφόσαστε και να μιλάτε όσοι εγγράφεστε; Διαφορετικά δεν γίνεται η διαδικασία έτσι. 
Εντάξει.  

 
Εγώ θέλω να κλείσω σύντομα και να πω ότι είναι άδικο να κατηγορείτε την 
Αντιπολίτευση ότι μιλάει γενικά περί διαγραμμάτων, για εκθέσεις ιδεών, ότι 

δεν βάζει χέρι, δεν βάζει δηλαδή πλάτη να στηρίξει τη διαδικασία παρ’ όλο ότι είναι δύσκολη 
και με τον τρόπο της με τον αντιπολιτευτικό της λόγο. Αλλά όμως έχει βάλει και πλάτη. 
Δεν…,  
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 

 
…δεν, δεν ήτανε σε καμία περίπτωση η στάση της Δημοτικής Αρχής στη 
προηγούμενη αυτοδιοικητική περίοδο αντάξια των αυτοδιοικητικών θεσμών. 

Υπήρχανε παρατάξεις οι οποίες μιλάγανε και παίρνανε την ευθύνη και το πολιτικό κόστος και 
λέμε ότι έχουμε τη ΜΟΛΑΚ, πρέπει να την λειτουργήσουμε, θα είχαμε γλιτώσει μεγάλες 
περιπέτειες και αυτό δείχνει ότι υπήρχανε φωνές οι οποίες δεν λογαριάζανε το πολιτικό 
κόστος και έπρεπε να λειτουργήσουμε σαν Αυτοδιοίκηση, σήμερα θα ήταν διαφορετικά τα 
πράγματα.  
Επομένως όταν μιλάμε για την Αντιπολίτευση, μπορεί εσείς να έχετε μεγαλύτερη 
επικοινωνιακή ικανότητα λόγω της Δημοτικής Αρχής και των άλλων μέσων που διαθέτετε, 
αλλά σιγά – σιγά μέσα από το χρόνο θα αποδειχτεί ποιος είχε και τι έχει κάνει σε αυτά τα 
ζητήματα.  
Όπως επίσης θέλω να βάλω και μια τελευταία τελεία, ότι ακόμα και στη Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα παρ’ όλο ότι η στάση σας να σας πω ενιαία μαζί, μια κουβέντα είναι, ψηφίζουμε 
και είμαστε μαζί για να φαίνεται η επικοινωνιακή, η πολιτική δύναμη του Δήμου προς τη 
διεκδίκηση αυτή. Το ίδιο κάναμε και στα σκουπίδια. Η κριτική μας για τα σκουπίδια τώρα στη 
διαχείριση, αν προσέξατε, εμείς σας κάναμε οξεία κριτική στο τρόπο πληρωμής του 
εργολάβου, ότι δεν πρέπει να χαθεί χρήμα.  
Δηλαδή, με αυτό που έχετε αποφασίσει εσείς εάν πραγματικά δουλεύει, με βάσει τη σύμβαση 
να πληρωθεί ο άνθρωπος. Αν όμως δεν τα δουλεύει και τα ρίχνει στο κύτταρο δίπλα, δεν 
πρέπει να πάρει ούτε 1,00 €. Αυτό σας λέμε, δηλαδή αυτό είναι «περί διαγραμμάτων και μας 
κάνετε σκληρή κριτική και λοιπά»; Τώρα φέρνετε μια μελέτη. Πάλι βάζουμε το θέμα. Πώς 
αυτή η μελέτη θα εξασφαλίσει ώστε τα χρήματα αυτά που θα υπογραφεί η συμφωνία, θα 
εξασφαλιστεί να καταγράφονται και τα υλικά και να μπορεί η Διεύθυνση, η Υπηρεσία, οι 
δημότες να ξέρουν ότι τα λεφτά τους πιάσανε τόπο. Δηλαδή και το κομπόστ πρέπει να 
πηγαίνει σε χώρους οι οποίοι θα μπορούν να ογκομετρηθούν, να λένε «αυτά του Γενάρη, 
αυτά του Φλεβάρη», να μπορούμε με μια ματιά όχι εμείς, εσείς πρώτα και κύρια που κάνετε 
τη διαχείριση.  
Αν δεν μπούνε αυτά τα πράγματα εμείς θα καταψηφίσουμε. Αυτή είναι η ουσία. Είναι 
ουσιαστική, είναι αντιπολιτευτική μεν, αλλά είναι και ουσιαστική.  

 
Ολοκληρώνοντας τη συζήτηση που κάναμε, εντάξει, ήμουνα λίγο ελαστικός 
στην κουβέντα γιατί πιστεύω ότι είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέμα.  

Εγώ έχω να προσθέσω να θυμίσω δηλαδή για να καταγραφεί και να θυμίσω και τους 
Καλαματιανούς, ότι ο Δήμος Καλαμάτας πιστεύω ότι είναι ο Δήμος Καλαμάτας ο μόνος σε όλη 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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τη Πελοπόννησο όχι στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, στην Πελοπόννησο γενικότερα που 
κάνει διαχείριση, έστω αυτή την ατελή διαχείριση με τη μέθοδο της κομποστοποίησης και με 
τα γνωστά αποτελέσματα, με τα προβλήματα που έχουμε και το αναγνωρίζει και η Υπηρεσία 
και η Δημοτική Αρχή αναγνωρίζει τα προβλήματα που υπάρχουν.  
Να θυμίσω όμως ότι ο Δήμος Καλαμάτας τη στιγμή που τα σκουπίδια τα πετάγαμε στη 
χωματερή, από τότε και μετά δεν έχει κάνει καμία αύξηση. Ο Δήμος Καλαμάτας όπως θα 
δείτε επιβαρύνεται κάθε χρόνο με εκατομμύρια παραπάνω. Ο Δήμος Καλαμάτας δεν έκανε 
καμία αύξηση των τελών και κ. Νιάρχο το λέω και σε εσάς, σε αυτή τη διαδικασία που θα 
μπορούσε. Εμείς γνωρίζουμε σαν Υπηρεσία και η Διεύθυνση Καθαριότητας κάθε χρόνο τι 
κάνουμε επειδή τα σκουπίδια είναι ανταποδοτικά για να κλείσει ο προϋπολογισμός του Δήμου 
και να μην κάνουμε καμία αύξηση ενώ οι αρχικές προτάσεις της Υπηρεσίας και της 
Διεύθυνσης Οικονομικών είναι για αυξήσεις του 20% και 30% και τι αγώνα κάνουμε για να 
πάμε σ’ αυτή τη διαδικασία και να μπορέσουμε να έχουμε ισοσκελισμένο τον προϋπολογισμό 
της καθαριότητας.  
Θέλω να πω εγώ, να ευχαριστήσω την Υπηρεσία για τον αγώνα που κάνει, αναγνωρίζουμε 
όλοι πραγματικά ότι είναι ένας τιτάνιος αγώνας, δεν γίνεται αλλού. Κι εσείς κ. Φαββατά 
πρέπει να γνωρίζετε γιατί είστε χρόνια στην Αυτοδιοίκηση, ότι ο Δήμος δεν είχε καμία 
αρμοδιότητα ουσιαστικά για τη διαχείριση των απορριμμάτων, είναι θέμα παλιά της κεντρικής 
εξουσίας και τώρα της Περιφέρειας. Ο Δήμος Καλαμάτας προσπαθεί στο μεσοδιάστημα να 
βρει μια λύση και η λύση είναι αυτή διαφορετική από αυτή που είναι στο Πύργο, την οποία 
την ζείτε κι εσείς που περνάτε και τη ζούμε ακόμα χρόνια και είμαστε υπερήφανοι για αυτό 
που έχουμε κάνει σαν Δημοτική Αρχή και δεν αφήσαμε την Καλαμάτα να βρωμίσει ούτε για 
μία ημέρα. Και χρειαστήκαμε να πάμε και στον Εισαγγελέα και με τον Παύλο και θα ξαναπάμε 
άμα χρειαστεί αλλά η πόλη μας θα είναι καθαρή.  
Ψηφοφορία, η πλειοψηφία υπέρ.  
Τι είπατε;  

 
Κατά εφόσον δεν …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται)… αυτές τις 
προτάσεις …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται)… 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κατά. 
 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) 

 
Κύριε Βασιλόπουλε επί του μικροφώνου τουλάχιστον να καταγράφεστε. Αν 
θέλετε να καταγραφεί. Δεν καταγράφεται ο κ. Βασιλόπουλος. 

Ήθελα να ευχαριστήσω την κα Κοκκωνία Γιαννοπούλου, τον κ. Παπαδόπουλο και τον κ. 
Βασιλόπουλο. 
 
ΦΩΝΗ: Τον κ. Βασιλόπουλο γιατί; 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γιατί μας βοήθησε πάρα πολύ. Για την παρουσία του και αυτά που μας είπε.  
 
 
 
Η Οικονομική Επιτροπή με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης αφού λαμβάνει υπόψη 
της την παραπάνω εισήγηση, την υπ’ αριθμ. 7/2016 μελέτη και το σχέδιο σχετικής 
διακήρυξης, μειοψηφούντων των κ.κ. Μπεχράκη, Φαββατά και Νιάρχου οι οποίοι τάσσονται 
ΚΑΤΑ, κατά πλειοψηφία,  
 

Α  Π  Ο  Φ  Α  Σ  Ι  Ζ  Ε  Ι    
 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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Καταρτίζει τους όρους και συντάσσει τη διακήρυξη διεθνούς ανοικτού 
διαγωνισμού για την υπηρεσία «Επεξεργασία Αστικών Σύμμεικτων Απορριμμάτων 
Δήμου Καλαμάτας με κινητό σύστημα διαχωρισμού – κομποστοποίηση οργανικού 
κλάσματος – αξιοποίηση ανακυκλώσιμων», σύμφωνα με το σχέδιο που έχει 
συνταχθεί από τη Διεύθυνση Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων του Δήμου 
Καλαμάτας και τροποποιήθηκε κατά τη διάρκεια της συζήτησης, η οποία αναλυτικά 
καταχωρείται στο ιστορικό της απόφασης αυτής, ως προς τη σταθμισμένη 
βαθμολογία κάθε προσφοράς σε «Βτ = ο συντελεστής βαρύτητας της τεχνικής 
προσφοράς ίσος με 60% και Βο = ο συντελεστής βαρύτητας της οικονομικής 
προσφοράς ίσος με 40%» και συγκεκριμένα ως εξής : 
 
 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ «ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΕΙΚΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΜΕ ΚΙΝΗΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ- ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΟΡΓΑΝΙΚΟΥ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ-ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΩΝ» 
 

ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ: 
 

ΧΩΡΙΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑ 
ΠΡΟΑΙΡΕΣΗΣ 

ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ 2.688.000€ 

ΜΕ ΦΠΑ 23% 3.306.240€ 

ΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ 
ΠΡΟΑΙΡΕΣΗΣ 

ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ 4.032.000€ 

ΜΕ ΦΠΑ 23% 4.959.360€ 

 
  

 
Ο Δήμαρχος Καλαμάτας 

 

Έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις του Π.Δ. 28/1980 (ΦΕΚ 11/Α/1980) «Περί εκτελέσεως έργων και προμηθειών 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης».  

2. Τις διατάξεις του Ν.1650/1986 (ΦΕΚ 160/Α/1986) «για την προστασία του περιβάλλοντος»  

3. Τις διατάξεις του Ν. 2286/1995 «Προμήθειες δημόσιου τομέα και ρυθμίσεις συναφών 
θεμάτων», όπως ισχύει.  

4. Τις διατάξεις της Κ.Υ.Α. 114218/1997 (ΦΕΚ 1016/Β/1997) «Κατάρτιση πλαισίου 
προδιαγραφών…».  

5. Τις διατάξεις της Κ.Υ.Α. 50910/2727/03 (ΦΕΚ 1909/Β/2003) «Περί μέτρων και όρων για τη 
διαχείριση των στερεών αποβλήτων…».  

6. Τις διατάξεις του Ν. 3310/2005 (ΦΕΚ 30/Α/2005) «Περί μέτρων για τη διασφάλιση της 
διαφάνειας…».  

7. Τις διατάξεις του Ν. 3438/2006 «Σύσταση Συμβουλίου Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής − 
Ρύθμιση θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης».  

8. Τις διατάξεις του Ν. 3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων».  

9. Τις διατάξεις του Π.Δ. 60/2007 «Προσαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας στις διατάξεις της 
Οδηγίας 2004/18/ΕΚ «περί συντονισμού των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων 
έργων, προμηθειών και υπηρεσιών», όπως τροποποιήθηκε με την Οδηγία 2005/51/ΕΚ της 
Επιτροπής και την Οδηγία 2005/75/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
16ης Νοεμβρίου 2005».  
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10. Τις διατάξεις του Ν.3548/2007 «Καταχώρηση δημοσιεύσεων των φορέων του Δημοσίου στο 
νομαρχιακό και τοπικό τύπο και άλλες διατάξεις».  

11. Τις διατάξεις του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης».  

12. Τις διατάξεις του Ν. 3861/2010 «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων 
και πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοικητικών οργάνων στο διαδίκτυο 
«Πρόγραμμα Διαύγεια» και άλλες διατάξεις».  

13. Τις διατάξεις του Ν. 3886/2010 «Δικαστική προστασία κατά τη σύναψη δημοσίων συμβάσεων - 
Εναρμόνιση της Ελληνικής νομοθεσίας με την οδηγία 89/665/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 21ης 
Ιουνίου 1989 (l 395) και την Οδηγία 92/13/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 25ης Φεβρουαρίου 1992 (l 
76), όπως τροποποιήθηκαν με την Οδηγία 2007/66/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2007 (L 335)».  

14. Τις διατάξεις του Ν. 3979/2011 (ΦΕΚ 138/Α/2011), «Για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση....».  

15. Τις διατάξεις του Ν. 4013/2011 «Σύσταση Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και 
Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων - Αντικατάσταση του έκτου κεφαλαίου 
του Ν. 3588/2007 (πτωχευτικός κώδικας) – Προπτωχευτική διαδικασία εξυγίανσης και άλλες 
διατάξεις».  

16. Τις διατάξεις του Ν. 4042/2012 (ΦΕΚ 24/Α/13-02-2012) «Ποινική Προστασία του 
Περιβάλλοντος…».  

17. Την ΚΥΑ Αριθμ. οικ.56366/4351 Καθορισμός απαιτήσεων (προδιαγραφών) για εργασίες 
επεξεργασίας στο πλαίσιο της μηχανικής−βιολογικής επεξεργασίας των σύμμεικτων αστικών 
αποβλήτων και καθορισμός χαρακτηριστικών των παραγόμενων υλικών ανάλογα με τις χρήσεις 
τους, σύμφωνα με το εδάφιο β της παραγράφου 1 του άρθρου 38 του Ν. 4042/2012 (Α΄/24). 

18. Τις διατάξεις του Ν. 4055/2012 «Δίκαιη δίκη και εύλογη διάρκεια αυτής» και ειδικότερα το 
άρθρο 63.  

19. Τις διατάξεις του Ν. 4129/2013 (ΦΕΚ 52/Α/2013) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό 
Συνέδριο».  

20. Τις διατάξεις του Ν. 4144/2013 (ΦΕΚ 88/Α/18.04.2013) «Αντιμετώπιση της παραβατικότητας 
στην Κοινωνική Ασφάλιση και στην αγορά εργασίας και λοιπές διατάξεις αρμοδιότητας του 
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας».  

21. Τις διατάξεις του Ν. 4152/2013 «Επείγοντα μέτρα εφαρμογής των νόμων 4046/2012, 
4093/2012 και 4127/2013».  

22. Τις διατάξεις του Ν. 4155/2013 (ΦΕΚ/Α/29.05.2013) «Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων και άλλες διατάξεις».  

23. Τις διατάξεις του Ν. 4194/2013 (ΦΕΚ/208/Α/27.09.2013) «Κώδικας δικηγόρων».  

24. Την Υ.Α. Π1/2390/2013 (ΦΕΚ/Β/2677/21.10.2013) «Τεχνικές λεπτομέρειες και διαδικασίες 
λειτουργίας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)».  

25. Τις διατάξεις του Ν. 4250/2014 «Διοικητικές απλουστεύσεις – καταργήσεις, συγχωνεύσεις 
νομικών προσώπων και υπηρεσιών του δημοσίου τομέα – τροποποίηση διατάξεων του Π.Δ. 
318/1992 (Α΄ 161) και λοιπές ρυθμίσεις».  

26. Τις διατάξεις του Ν. 4281/2014 «Μέτρα στήριξης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, 
οργανωτικά θέματα υπουργείου οικονομικών και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει.  

27. Το Π1/542/04.03.2014 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου περί Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.  

28. Κάθε ισχύουσα νομοθεσία σχετική αφενός με τη διαχείριση απορριμμάτων γενικότερα, 
αφετέρου με τη διαδικασία ανάθεσης και εκτέλεσης των συμβάσεων των ΟΤΑ, έστω και αν δεν 
αναφέρεται ρητά παραπάνω.  

29. Την με αριθμό 7/2016 μελέτη της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων του 
Δήμου Καλαμάτας με τίτλο «ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΕΙΚΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΜΕ ΚΙΝΗΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ- ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΟΡΓΑΝΙΚΟΥ 
ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ - ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΩΝ ».  

30. Την με αριθμό 211/2016 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας, με την οποία 
εγκρίθηκε η διενέργεια της ανωτέρω πράξης και καθορίστηκε ο τρόπος εκτέλεσης αυτής με τη 
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διαδικασία του διεθνούς ανοικτού διαγωνισμού.  

31. Το πρωτογενές αίτημα που καταχώρησε ο Δήμος Καλαμάτας στο Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο 
Δημοσίων Συμβάσεων, για την εκτέλεση της εν λόγω υπηρεσίας, το οποίο έλαβε Αριθμό 
Διαδικτυακής Ανάρτησης Μητρώου (ΑΔΑΜ) 16REQ004334419. 

32. Την με αριθμό 149/2016 Απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής Δήμου Καλαμάτας, περί έγκρισης 
των όρων της διακήρυξης και των λοιπών τευχών δημοπράτησης.  

 

Προκηρύσσει: 
 

Ανοικτό ηλεκτρονικό διεθνή διαγωνισμό, για την ανάδειξη αναδόχου για την εκτέλεση της υπηρεσίας 
«ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΕΙΚΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΜΕ ΚΙΝΗΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ - ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΟΡΓΑΝΙΚΟΥ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ - ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΩΝ», με 
τους ακόλουθους όρους και προϋποθέσεις καθώς και τα όσα αναφέρονται στα λοιπά τεύχη 
δημοπράτησης που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της παρούσας διακήρυξης. 

 

ΑΡΘΡΟ 1: ΓΕΝΙΚΑ – ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η αναθέτουσα αρχή (Δήμος Καλαμάτας) διενεργεί διεθνή ανοικτό ηλεκτρονικό διαγωνισμό για την 
ανάδειξη αναδόχου που θα αναλάβει την επεξεργασία των αστικών σύμμεικτων απορριμμάτων του 
Δήμου Καλαμάτας, με κινητό σύστημα μηχανικής διαλογής, χειροδιαλογή ανακυκλώσιμων, διάθεση 
ανακυκλώσιμων, κομποστοποίηση οργανικού κλάσματος, διαχείριση υπολείμματος.   

Η διαχείριση του υπολείμματος περιλαμβάνει δεματοποίηση και περιτύλιξη του υπολείμματος και 
προσωρινή αποθήκευση πλησίον του χώρου επεξεργασίας.  Ο ανάδοχος θα διαθέσει όλο το αναγκαίο 
εργατοτεχνικό προσωπικό και εξοπλισμό για την εκτέλεση των υπηρεσιών που θα του ανατεθούν, 
σύμφωνα με τους όρους της παρούσας διακήρυξης.   

Ο ανάδοχος υποχρεούται στην έκδοση της απαιτούμενης άδειας λειτουργίας & τροποποίησης της 
ΑΕΠΟ (ως προς την προσωρινή αποθήκευση του υπολείμματος) μαζί με τις απαραίτητες  μελέτες, 
άδειες.   

Σύμφωνα με το «Κοινό λεξιλόγιο για τις δημόσιες συμβάσεις» (Common Procurement Vocabulary - 
CPV), oι κωδικοί αναφοράς των ζητουμένων υπηρεσιών είναι οι εξής: 

 

90513000–6  

Υπηρεσίες επεξεργασίας και διάθεσης μη επικίνδυνων απορριμμάτων & αποβλήτων 

Οι αναλυτικές περιγραφές των ζητουμένων υπηρεσιών, οι ποσότητές τους, ο ενδεικτικός 
προϋπολογισμός και οι απαιτούμενες προδιαγραφές αναφέρονται αναλυτικά στην 7/2016 μελέτη της 
Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων. 

Ο διαγωνισμός θα πραγματοποιηθεί με χρήση της πλατφόρμας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.), μέσω της διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr, ύστερα 
από προθεσμία τουλάχιστον σαράντα (40) ημερών από την ημερομηνία ηλεκτρονικής αποστολής της 
προκήρυξης στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 

ΑΡΘΡΟ 2: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑΣ ΑΡΧΗΣ 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ: ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Α.Φ.Μ.: 997911992, Δ .Ο.Υ. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ 28, Τ.Κ. 24100, Καλαμάτα 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 2721360701, ΦΑΞ: 2721360760 

e-mail: dhmarxos@kalamata.gr  

website: www.kalamata.gr 
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ΑΡΘΡΟ 3: ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΚΑΙ ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ:                  11-06-2016, 09:00 

ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΚΑΙ ΩΡΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ:           21-06-2016, 15:00 

Μετά την παρέλευση της ανωτέρω καταληκτικής προθεσμίας δεν υπάρχει δυνατότητα υποβολής 
προσφοράς. Ο χρόνος υποβολής της προσφοράς και οποιαδήποτε ηλεκτρονική επικοινωνία μέσω του 
συστήματος βεβαιώνεται αυτόματα από το Σύστημα με υπηρεσίες χρονοσήμανσης, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στην παρ. 3 του αρ. 6 του Ν. 4155/2013 και το αρ. 6 της ΥΑ Π1-2390/2013 Τεχνικές 
λεπτομέρειες και διαδικασίες λειτουργίας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.). 

 

ΑΡΘΡΟ 4: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

Οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί φορείς μπορούν να έχουν πλήρη πρόσβαση στα τεύχη του διαγωνισμού 
μέσω του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. www.promitheus.gov.gr. Επίσης, οι σχετικές με το διαγωνισμό πληροφορίες 
αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Δήμου Καλαμάτας www.kalamata.gr. Γενικές πληροφορίες 
παρέχονται και από την Διεύθυνση Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων, τηλέφωνα 2721360858, 
2721360853, φαξ 2721099225. 

Οι οικονομικοί φορείς που συμμετέχουν στη διαγωνιστική διαδικασία έχουν πρόσβαση στα έγγραφα 
που παράγονται στο Σύστημα με τον τρόπο και στο χρόνο που ορίζεται από τις κατά περίπτωση 
κείμενες διατάξεις, εφαρμοζόμενων κατά τα λοιπά των διατάξεων του αρ. 5 του Ν. 2690/1999, των 
διατάξεων για το ηλεκτρονικό δημόσιο έγγραφο ΑΠ/Φ.40.4Μ /3/1031/2012, ΦΕΚ Β’ 1317/23.04.2012) 
και αυτών της περίπτωσης β, της παρ. 2 του αρ. 6 του ν. 4155/2013. 

 

ΑΡΘΡΟ 5: ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ - ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ 

Οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί φορείς μπορούν να υποβάλλουν αιτήματα για την παροχή 
διευκρινίσεων και συμπληρωματικών πληροφοριών σε σχέση με τα έγγραφα του διαγωνισμού έως την 
10/06/2016 (ήτοι έως έντεκα ημερολογιακές ημέρες πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
προσφορών). 

Εφόσον τα αιτήματα αποσταλούν εμπρόθεσμα, απαντώνται έως την 15/06/2016 ( ήτοι έως έξι 
ημερολογιακές ημέρες δηλαδή πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών). 

Τα αιτήματα υποβάλλονται ηλεκτρονικά μόνο στο δικτυακό τόπο του διαγωνισμού μέσω της 
διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. και μόνο από εγγεγραμμένους στο 
σύστημα οικονομικούς φορείς και συνοδεύονται από ψηφιακά υπογεγραμμένο επισυναπτόμενο 
ηλεκτρονικό αρχείο σε μορφή .pdf με το κείμενο των ερωτημάτων. Τα κείμενα θα είναι στην Ελληνική 
γλώσσα. 

Αιτήματα παροχής διευκρινίσεων που υποβάλλονται είτε εκτός των ανωτέρω προθεσμιών, είτε με άλλο 
τρόπο, είτε δεν είναι ψηφιακά υπογεγραμμένα δεν εξετάζονται. 

 

ΑΡΘΡΟ 6: ΣΥΜΒΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΣΕΙΡΑ ΙΣΧΥΟΣ 

Τα στοιχεία της σύμβασης που θα προσαρτηθούν σε αυτή κατά σειρά ισχύος είναι: 

i. Η διακήρυξη του διαγωνισμού.  

ii. Η συγγραφή υποχρεώσεων.  

iii. Η 7/2016 μελέτη της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων του Δήμου 
Καλαμάτας.  

iv. Ο προϋπολογισμός της μελέτης.  

v. H τεχνική έκθεση και προδιαγραφές.  

vi. Η προσφορά του Αναδόχου.  

 

ΑΡΘΡΟ 7: ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Η ανάδειξη του Αναδόχου θα γίνει με κριτήριο την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη 
Προσφορά, σύμφωνα με την παρ. 1α του άρθρου 51 του Π.Δ.60/2007. 
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Η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, θα προκύψει μετά από αξιολόγηση των 
Τεχνικών και Οικονομικών προσφορών των Διαγωνιζομένων που δεν έχουν αποκλειστεί, βάσει των 
άρθρων 9, 10, 11, 12, 13 και 14 της παρούσας. Η αξιολόγηση των προσφορών και ανάδειξη του 
Αναδόχου θα στηριχτεί αποκλειστικά στα κριτήρια αξιολόγησης της Τεχνικής και Οικονομικής 
Προσφοράς, όπως αυτά περιγράφονται αναλυτικά στο άρθρο 14 της παρούσας. Η ανάθεση θα γίνει 
με απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής στον Ανάδοχο, στο σύνολο των προϋπολογιζόμενων 
υπηρεσιών & εργασιών. 

 

ΑΡΘΡΟ 8: ΧΡΟΝΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ - ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

Η διάρκεια της σύμβασης θα είναι για δύο (2) έτη από την ημερομηνία υπογραφής της, με 
μονομερές δικαίωμα της αναθέτουσας αρχής να την παρατείνει χρονικά κατά ένα (1) ακόμη έτος, με 
τους ίδιους όρους και με αντίστοιχη αύξηση του τιμήματος, βλέπε  παρακάτω (δικαίωμα 
προαίρεσης). Η συνολική δαπάνη αυτής έχει προϋπολογισθεί ως εξής: 

 

ΧΩΡΙΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΠΡΟΑΙΡΕΣΗΣ 
ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ       2.688.000€ 

ΜΕ ΦΠΑ 23%       3.306.240€ 

ΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΠΡΟΑΙΡΕΣΗΣ 
ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ       4.032.000€ 

ΜΕ ΦΠΑ 23%       4.959.360€ 

 

Θα χρηματοδοτηθεί από τα ανταποδοτικά τέλη του Δήμου Καλαμάτας βαρύνοντας τις πιστώσεις του 
προϋπολογισμού των ετών 2016 και εφεξής και συγκεκριμένα τον κωδικό 20.6277.01. 

 
ΑΡΘΡΟ 9: ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ 

Δικαίωμα συμμετοχής στο διαγωνισμό έχουν: 

i. Φυσικά και νομικά πρόσωπα, ημεδαπά και αλλοδαπά.  

ii. Συνεταιρισμοί και ενώσεις οικονομικών φορέων που υποβάλλουν κοινή προσφορά.  

iii. Κοινοπραξίες οικονομικών φορέων.  

Για την συμμετοχή στο διαγωνισμό οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί φορείς απαιτείται να διαθέτουν 
ψηφιακή υπογραφή, χορηγούμενη από πιστοποιημένη αρχή παροχής ψηφιακής υπογραφής και να 
εγγραφούν στο ηλεκτρονικό σύστημα (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. - Διαδικτυακή πύλη www.promitheus.gov.gr) 
ακολουθώντας την κατωτέρω διαδικασία εγγραφής: 

Οι οικονομικοί φορείς - χρήστες αιτούνται μέσω του συστήματος την εγγραφή τους σε αυτό 
παρέχοντας τις απαραίτητες πληροφορίες και αποδεχόμενοι τους όρους χρήσης του ταυτοποιούμενοι 
ως εξής: 

Όσοι από τους ανωτέρω διαθέτουν ελληνικό αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) ταυτοποιούνται με 
χρήση των διαπιστευτηρίων (όνομα χρήστη και κωδικό πρόσβασης) που αυτοί κατέχουν από το 
σύστημα TAXISNet της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων. Εφόσον γίνει η 
ταυτοποίηση, εγκρίνεται η εγγραφή του χρήστη από το Τμήμα Προγραμματισμού και Στοιχείων της 
Διεύθυνσης Πολιτικής Προμηθειών της Γενικής Διεύθυνσης Κρατικών Προμηθειών. 

Οι οικονομικοί φορείς – χρήστες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίοι δεν διαθέτουν 
ελληνικό αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) αιτούνται την εγγραφή τους συμπληρώνοντας τον 
αριθμό ταυτότητας ΦΠΑ (VAT Ιdentification Number) και ταυτοποιούνται με χρήση των 
διαπιστευτηρίων που κατέχουν από το αντίστοιχο σύστημα. Εφόσον γίνει η ταυτοποίηση, εγκρίνεται η 
εγγραφή του χρήστη από το Τμήμα Προγραμματισμού και Στοιχείων της Διεύθυνσης Πολιτικής 
Προμηθειών της Γενικής Διεύθυνσης Κρατικών Προμηθειών. 

Οι  οικονομικοί  φορείς  –  χρήστες  τρίτων  χωρών αιτούνται  την εγγραφή τους και ταυτοποιούνται 
από τη Γ.Γ.Ε. αποστέλλοντας: Είτε  υπεύθυνη  δήλωση  ψηφιακά  υπογεγραμμένη με  επίσημη 
μετάφραση στην ελληνική. Είτε ένορκη βεβαίωση ή πιστοποιητικό σε μορφή αρχείου .pdf με επίσημη 
μετάφραση στην ελληνική, όπως αυτά προσδιορίζονται στο Παράρτημα IX Α για τις δημόσιες 
συμβάσεις έργων, στο Παράρτημα IX Β για τις δημόσιες συμβάσεις προμηθειών και στο Παράρτημα IX 
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Γ για τις δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών του Π.Δ. 60/2007, και σύμφωνα με τους προβλεπόμενους 
όρους στο κράτος μέλος εγκατάστασης του οικονομικού φορέα, στα οποία να δηλώνεται / 
αποδεικνύεται η εγγραφή του σε επαγγελματικό ή εμπορικό μητρώο, προσκομιζόμενα εντός τριών (3) 
εργασίμων ημερών και σε έντυπη μορφή (πρωτότυπο ή ακριβές αντίγραφο) στην αρμόδια υπηρεσία.  

Το αίτημα εγγραφής υποβάλλεται από όλους τους υποψήφιους χρήστες ηλεκτρονικά μέσω του 
Συστήματος. Ο υποψήφιος χρήστης ενημερώνεται από το Σύστημα ή μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου σχετικά με την εξέλιξη του αιτήματος εγγραφής του. Εφόσον το αίτημα εγγραφής 
εγκριθεί, ο υποψήφιος χρήστης λαμβάνει σύνδεσμο ενεργοποίησης λογαριασμού ως πιστοποιημένος 
χρήστης και προβαίνει στην ενεργοποίηση του λογαριασμού του. 

 
ΑΡΘΡΟ 10: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Οι προσφέροντες υποβάλουν ηλεκτρονικά μαζί με την προσφορά τους, εγκαίρως και προσηκόντως, επί 
ποινή αποκλεισμού, τα εξής δικαιολογητικά, σε μορφή αρχείου portable document format 
(προέκταμα.pdf), σύμφωνα με τον Ν. 4155/13 (ΦΕΚ/Α’/29.05.2013) και το αρ. 11 της Υ.Α. 
Π1/2390/13 «Τεχνικές λεπτομέρειες και διαδικασίες λειτουργίας του Εθνικού Συστήματος 
Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)», όπως αναλυτικά περιγράφονται κατωτέρω: 

 

Τα δικαιολογητικά συμμετοχής στο διαγωνισμό είναι τα εξής: 

Α. ΓΕΝΙΚΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

1. Για τους Έλληνες πολίτες: 

I. Εγγυητική επιστολή συμμετοχής στο διαγωνισμό, σύμφωνα με τα οριζόμενα παρακάτω στο 
άρθρο 13 της παρούσας διακήρυξης και το Παράρτημα.  

II. Απόσπασμα ποινικού μητρώου, έκδοσης τουλάχιστον του τελευταίου τριμήνου, από το οποίο να 
προκύπτει ότι δεν έχουν καταδικασθεί αμετάκλητα για αδίκημα σχετικό με την άσκηση της 
επαγγελματικής τους δραστηριότητας σύμφωνα με το άρθρο 43 του Π. . 60/2007 (ότι δεν έχουν 
καταδικαστεί για: α) Συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο αρ. 2, παρ. 1 
της κοινής δράσης της 98/773/ΔΕΥ του Συμβουλίου (ΕΕ L 351 της 29/1/1998 σελ. 1), β) 
Δωροδοκία, όπως αυτή ορίζεται αντίστοιχα στο αρ. 3 της πράξης του Συμβουλίου της 26ης 
Μαΐου 1997 (EE C 195 της 25/6/1997 σελ.1) και στο αρ. παράγραφος 1 της κοινής δράσης 
98/742/ΚΕΠΠΑ του Συμβουλίου (ΕΕ L 358 της 31/12/1998 σελ. 2), γ) Απάτη, κατά την έννοια 
του αρ. 1 της σύμβασης σχετικά με την προστασία των οικονομικών συμφερόντων των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (EE C 316 της 27/11/1995 σελ. 48), δ) Νομιμοποίηση εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες, όπως ορίζεται στο αρ. 1 της οδηγίας 91/308/ΕΟΚ του Συμβουλίου 
της 10ης Ιουνίου 1991, για την πρόληψη χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος 
για την νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες (ΕΕ L 166 της 28/6/1991 σελ. 77 
οδηγίας ως έχει τροποποιηθεί η οποία ενσωματώθηκε με τον Ν. 2331/1995), ε) Αδίκημα σχετικό 
με την άσκηση της επαγγελματικής τους δραστηριότητας).  

III. Υπεύθυνη δήλωση, στην οποία να δηλώνονται όλοι οι οργανισμοί κοινωνικής ασφάλισης, στους 
οποίους υπάρχει υποχρέωση καταβολής εισφορών για το απασχολούμενο από αυτούς 
προσωπικό.  

IV. Πιστοποιητικά όλων των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης στους οποίους σύμφωνα με την 
παραπάνω Υ.Δ. υπάρχει υποχρέωση καταβολής εισφορών, από τα οποία να προκύπτει ότι ο 
συμμετέχων είναι ενήμερος ως προς τις υποχρεώσεις του που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής 
ασφάλισης κατά την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού. 

V. Φορολογική ενημερότητα ή έγγραφο από το οποίο να προκύπτει πως είναι ενήμεροι ως προς τις 
φορολογικές υποχρεώσεις τους, κατά την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού. 

VI. Πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, από το οποίο να προκύπτει ότι δεν 
τελούν υπό πτώχευση, εκκαθάριση, αναγκαστική διαχείριση, πτωχευτικό συμβιβασμό, ή άλλη 
ανάλογη κατάσταση και επίσης ότι δεν τελούν υπό διαδικασία κήρυξης σε πτώχευση ή έκδοσης 
απόφασης αναγκαστικής εκκαθάρισης ή αναγκαστικής διαχείρισης ή πτωχευτικού συμβιβασμού ή 
υπό άλλη ανάλογη διαδικασία. Εφόσον για οποιοδήποτε λόγο η αρμόδια αρχή δεν εκδίδει 
πιστοποιητικό για το σύνολο των ως άνω απαιτούμενων, θα προσκομιστεί βεβαίωση της αρχής 
περί μη έκδοσης, καθώς και ένορκη δήλωση του διαγωνιζόμενου, ενώπιον δικαστικής ή 
διοικητικής αρχής ή συμβολαιογράφου. 
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VII. Πιστοποιητικό του οικείου Επιμελητηρίου, με το οποίο θα πιστοποιείται η εγγραφή τους σ' αυτό 
και το είδος των εργασιών τους, ή βεβαίωση άσκησης επαγγέλματος από αρμόδια δημόσια αρχή 
ή αρχή τοπικής αυτοδιοίκησης για όσους ασκούν γεωργικό ή κτηνοτροφικό επάγγελμα, που θα 
έχουν εκδοθεί το πολύ έξι (6) μήνες πριν από την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού. 

VIII. Πιστοποιητικό1 συστήματος διασφάλισης ποιότητας ISO 9001:2008 το οποίο να καλύπτει το 
αντικείμενο των εργασιών.  

 Πιστοποιητικό για την παροχή υπηρεσιών διαχείρισης απορριμμάτων σύμφωνα με το πρότυπο 
OHSAS 18001:2007 για την ασφάλεια και υγιεινή στην εργασία. 

 Πιστοποιητικό συστήματος περιβαλλοντικής διαχείρισης σύμφωνα με το πρότυπο ISO 14001.  

  

2. Για τους αλλοδαπούς: 

Τα ως άνω όπως για τους Έλληνες πολίτες, αλλά με έκδοση της χώρας εγκατάστασής τους. 

 
3. Για τα νομικά πρόσωπα ημεδαπά ή αλλοδαπά: 

I. Όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά των ανωτέρω παραγράφων 10.Α.1 και 10.Α.2 αντίστοιχα. 
Υποχρέωση προσκόμισης αποσπάσματος ποινικού μητρώου έχουν οι διοικούντες, διαχειριστές ή 
οι νόμιμοι εκπρόσωποι αυτών. Η νόμιμη εκπροσώπηση και τα λοιπά στοιχεία πρέπει να 
προκύπτουν από επίσημα έγγραφα π.χ. από το καταστατικό, ΦΕΚ ίδρυσης της εταιρίας και 
τροποποιήσεις αυτού, πιστοποιητικό Γ.Ε.ΜΗ., που πρέπει και αυτά να κατατεθούν.  

II. Υπεύθυνη δήλωση νομίμου εκπροσώπου του νομικού προσώπου (αφορά όλα τα νομικά πρόσωπα, 
ημεδαπά, αλλοδαπά και συνεταιρισμούς) με το κάτωθι περιεχόμενο: “Το καταστατικό του νομικού 
προσώπου έχει/δεν έχει1 υποστεί τροποποιήσεις από τη σύσταση του νομικού προσώπου μέχρι 
σήμερα, οι δε τροποποιήσεις αυτές προσκομίζονται και υποβάλλονται όλες ενώπιων σας”.  

III. Πρακτικό Δ.Σ. για τις Α.Ε. ή πρακτικό της συνέλευσης των ετέρων για τις Ε.Π.Ε. περί έγκρισης 
συμμετοχής στο διαγωνισμό, στο οποίο μπορεί να περιέχεται και εξουσιοδότηση (εφόσον αυτό 
προβλέπεται από το καταστατικό του υποψηφίου αναδόχου) για υπογραφή και υποβολή 
προσφοράς σε περίπτωση που δεν υπογράφει ο ίδιος ο νόμιμος εκπρόσωπος του φορέα την 
προσφορά και τα λοιπά απαιτούμενα έγγραφα του διαγωνισμού και ορίζεται συγκεκριμένα άτομο 
ως αντίκλητος. 

IV. Δικαιολογητικά ονομαστικοποίησης μετοχών. Οι ημεδαπές ανώνυμες εταιρείες που συμμετέχουν 
αυτοτελώς ή σε κοινοπραξία ή ένωση προσώπων ή σε οποιασδήποτε μορφής οντότητα, 
απαιτείται να προσκομίσουν μαζί με την προσφορά τους τα δικαιολογητικά που προβλέπονται 
κατά περίπτωση από τις διατάξεις του Π. . 82/96, όπως αυτές τροποποιήθηκαν με τις διατάξεις 
του άρθρου 8 του Ν. 3310/2005 όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθρο 8 του Ν. 3414/05 και 
υπό τις προϋποθέσεις που καθορίζονται από τις εν λόγω διατάξεις. Σύμφωνα με τα ανωτέρω, 
προσκομίζουν αναλυτική κατάσταση με τα στοιχεία των μετόχων της εταιρείας και τον αριθμό 
των μετοχών κάθε μετόχου (μετοχολόγιο), όπως τα στοιχεία αυτά είναι καταχωρημένα στο 
βιβλίο μετόχων της εταιρείας, το πολύ τριάντα εργάσιμες ημέρες πριν από την ημέρα υποβολής 
της προσφοράς (η ημερομηνία έκδοσης της σχετικής κατάστασης πρέπει να αναγράφεται), 
καθώς και πιστοποιητικό της εποπτεύουσας (κατά τον Κ.Ν. 2190/20) την εταιρεία αρχής. 

Οι αλλοδαπές ανώνυμες εταιρείες, ανεξαρτήτως της συμμετοχής τους ή μη σε ελληνικές 
ανώνυμες εταιρείες, απαιτείται να προσκομίσουν μαζί με την προσφορά τους τα δικαιολογητικά 
που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 8 του Ν. 3310/2005, όπως αυτές 
τροποποιήθηκαν με το άρθρο 8 του Ν. 3414/2005 και υπό τις προϋποθέσεις που καθορίζονται 
από τις εν λόγω διατάξεις. Σύμφωνα με τα ανωτέρω πρέπει να προσκομιστούν: α) Οι αλλοδαπές 
επιχειρήσεις, εφόσον έχουν κατά το δίκαιο της έδρας τους ονομαστικές μετοχές, προσκομίζουν: 
αα) πιστοποιητικό αρμόδιας αρχής του κράτους της έδρας, από το οποίο να προκύπτει ότι οι 
μετοχές είναι ονομαστικές. ββ) αναλυτική κατάσταση μετόχων, με αριθμό των μετοχών του κάθε 
μετόχου, όπως τα στοιχεία αυτά είναι καταχωρημένα στο βιβλίο μετόχων της εταιρείας με 
ημερομηνία το πολύ 30 ημέρες πριν την υποβολή της προσφοράς. γγ) Κάθε άλλο στοιχείο από 

                                                
1 Τα πιστοποιητικά των περιπτώσεων Γ.1, Γ.2 και Γ.3 θα πρέπει να έχουν εκδοθεί από διαπιστευμένους φορείς πιστοποίησης, διαπιστευμένους 

προς τούτο από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης Α.Ε. (ΕΣΥΔ) ή από φορέα διαπίστευσης μέλος της Ευρωπαϊκής Συνεργασίας για την Διαπίστευση 
και μάλιστα, μέλος της αντίστοιχης Συμφωνίας Αμοιβαίας Αναγνώρισης (M.L.A.) αυτής. 
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το οποίο να προκύπτει η ονομαστικοποίηση μέχρι φυσικού προσώπου των μετοχών, που έχει 
συντελεστεί το τελευταίο 30ήμερο πριν την υποβολή της προσφοράς. Τα δικαιολογητικά αυτά 
προσκομίζονται στην αναθέτουσα αρχή και πριν τη σύναψη της σύμβασης επικαιροποιημένα 
κατά τον ίδιο τρόπο. β) Οι αλλοδαπές επιχειρήσεις, που δεν έχουν κατά το δίκαιο της χώρας 
τους στην οποία έχουν την έδρα τους ονομαστικές μετοχές, υποβάλλουν : αα) Βεβαίωση περί μη 
υποχρέωσης ονομαστικοποίησης των μετοχών από αρμόδια αρχή, εφόσον υπάρχει σχετική 
πρόβλεψη, διαφορετικά προσκομίζεται υπεύθυνη δήλωση του διαγωνιζόμενου. ββ) Έγκυρη και 
ενημερωμένη κατάσταση μετόχων που κατέχουν τουλάχιστον 1% των μετοχών. γγ) Αν δεν 
τηρείται τέτοια κατάσταση, προσκομίζεται σχετική κατάσταση μετόχων (με 1%), σύμφωνα με 
την τελευταία Γενική Συνέλευση, αν οι μέτοχοι αυτοί είναι γνωστοί στην εταιρεία. δδ) Αν δεν 
προσκομισθεί κατάσταση κατά τα ανωτέρω, η εταιρεία αιτιολογεί τους λόγους που οι μέτοχοι 
αυτοί δεν της είναι γνωστοί. Η επιτροπή διαγωνισμού δε μπορεί να κρίνει την επάρκεια της 
αιτιολόγησης, αν όμως επιδείξει τη δυνατότητα απόκτησης ή σύνταξης της κατάστασης αυτής 
τότε η επιχείρηση αποκλείεται. 

Τα ανωτέρω υπό α) και β) έγγραφα πρέπει να συνοδεύονται από επίσημη μετάφραση και όσα εξ 
αυτών προέρχονται από δημόσιες αρχές να είναι επικυρωμένα από αρμόδια αρχή της χώρας 
εγκατάστασης. 

 

4. Για τους συνεταιρισμούς: 

I. Επίσημο έγγραφο από το οποίο να προκύπτει η σύσταση και εκπροσώπηση του συνεταιρισμού.  

II. Εγγυητική επιστολή συμμετοχής στο διαγωνισμό, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο σχετικό άρθρο 
της παρούσας διακήρυξης.  

III. Βεβαίωση εποπτεύουσας αρχής ότι ο συνεταιρισμός λειτουργεί νόμιμα.  

IV. Απόσπασμα ποινικού μητρώου σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ενότητα Α, που να αφορά στο 
πρόσωπο του Προέδρου του συνεταιρισμού. 

V. Πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής από το οποίο να προκύπτει ότι δεν 
τελούν υπό πτώχευση, εκκαθάριση, αναγκαστική διαχείριση, πτωχευτικό συμβιβασμό, ή άλλη 
ανάλογη κατάσταση και επίσης ότι δεν τελούν υπό διαδικασία κήρυξης σε πτώχευση ή έκδοσης 
απόφασης αναγκαστικής εκκαθάρισης ή αναγκαστικής διαχείρισης ή πτωχευτικού συμβιβασμού ή 
υπό άλλη ανάλογη διαδικασία. Εφόσον για οποιοδήποτε λόγο η αρμόδια αρχή δεν εκδίδει 
πιστοποιητικό για το σύνολο των ως άνω απαιτούμενων, θα προσκομιστεί βεβαίωση της αρχής 
περί μη έκδοσης, καθώς και ένορκη δήλωση του νομίμου εκπροσώπου του διαγωνιζόμενου, 
ενώπιον δικαστικής ή διοικητικής αρχής ή συμβολαιογράφου. Σε περίπτωση εγκατάστασής τους 
στην αλλοδαπή, τα παραπάνω δικαιολογητικά εκδίδονται με βάση την ισχύουσα νομοθεσία της 
χώρας που είναι εγκατεστημένοι, από την οποία και εκδίδεται το σχετικό πιστοποιητικό.  

VI. Πιστοποιητικά που εκδίδονται από αρμόδιες κατά περίπτωση αρχές, από τα οποία να προκύπτει 
ότι είναι ενήμεροι ως προς τις υποχρεώσεις τους που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής 
ασφάλισης και ως προς τις φορολογικές υποχρεώσεις τους κατά την ημερομηνία διενέργειας του 
διαγωνισμού, συνοδευόμενα από υπεύθυνη δήλωση όμοια με την ζητούμενη στην 
υποπαράγραφο 10.Α.1.ΙΙΙ. Σε περίπτωση εγκατάστασής τους στην αλλοδαπή, τα παραπάνω 
δικαιολογητικά εκδίδονται με βάση την ισχύουσα νομοθεσία της χώρας που είναι 
εγκατεστημένοι, από την οποία και εκδίδεται το σχετικό πιστοποιητικό. 

 

5. Για τις ενώσεις / κοινοπραξίες οικονομικών φορέων που υποβάλλουν κοινή προσφορά: 

Οι συμπράξεις επιχειρήσεων που θα λάβουν μέρος στο διαγωνισμό δεν υποχρεούνται να λάβουν 
ορισμένη νομική μορφή, προκειμένου να υποβάλλουν προσφορά. Όμως, για την ενδεχόμενη 
υπογραφή της σύμβασης, θα πρέπει να συσταθεί κοινοπραξία με σκοπό την εξυπηρέτηση της 
σύμβασης. Απαγορεύεται, επί ποινή αποκλεισμού, η συμμετοχή στο διαγωνισμό μιας επιχείρησης σε 
περισσότερες από μία συμμετοχές (σχήματα διαγωνιζομένων). Θα πρέπει να υποβληθούν: 

I. Όλα  τα  παραπάνω  κατά  περίπτωση  δικαιολογητικά,  για  κάθε  μέλος  που  συμμετέχει στην 
ένωση ή κοινοπραξία. 

II. Συμβολαιογραφικό έγγραφο ορισμού κοινού εκπροσώπου. Στο ίδιο έγγραφο θα ορίζονται και τα 
ποσοστά συμμετοχής των μελών.  

III. Το ποσό της εγγύησης συμμετοχής θα καλύπτεται από εγγυητικές επιστολές συμμετοχής που θα 
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εκδοθούν από κάθε μέλος της ένωσης / κοινοπραξίας σύμφωνα με το ποσοστό που συμμετέχει 
το κάθε μέλος. Με την υποβολή της προσφοράς κάθε μέλος της ένωσης / κοινοπραξίας 
ευθύνεται αλληλέγγυα και εις ολόκληρον.  

 

Β. ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ, ΔΙΕΥΚΡΙΝIΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΩΤΕΡΩ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ I–V 

Οι υποψήφιοι οικονομικοί φορείς προσκομίζουν επίσης: 

1. Υπεύθυνη δήλωση στην οποία θα δηλώνεται ότι: (α) Δεν υφίστανται νομικοί περιορισμοί 
λειτουργίας της επιχείρησης (β) Δεν έχει αποκλεισθεί η συμμετοχή από διαγωνισμούς του 
δημοσίου ή των Ο.Τ.Α. (γ) Ο διαγωνιζόμενος έχει λάβει γνώση των επιτόπιων συνθηκών, των 
όρων της διακήρυξης και των σχετικών με αυτή διατάξεων και αποδέχεται αυτούς πλήρως και 
ανεπιφύλακτα (δ) Το απασχολούμενο προσωπικό και ενδεχομένως το νέο προσωπικό που θα 
προσληφθεί θα απασχολείται νόμιμα, με πλήρη ασφαλιστική κάλυψη (ε) Ο διαγωνιζόμενος 
αναλαμβάνει την υποχρέωση να προσκομίσει οποιοδήποτε συμπληρωματικό έγγραφο ή στοιχείο, 
εφόσον ζητηθεί από την επιτροπή διαγωνισμού κατά τη διαδικασία αξιολόγησης (στ) Σε 
περίπτωση βλάβης του απαιτούμενου τεχνικού εξοπλισμού θα διαθέσουν άμεσα άλλα μέσα ίδιου 
ή ισοδύναμου τύπου και (ζ) Σε περίπτωση μη προσέλευσης του αρχικού προσωπικού για 
οποιονδήποτε λόγο, οι απόντες θα αντικαθιστώνται άμεσα από ανάλογο προσωπικό.  

2. Σε περίπτωση εγκατάστασης των συμμετεχόντων στην αλλοδαπή, τα δικαιολογητικά εκδίδονται 
με βάση την ισχύουσα νομοθεσία της χώρας που είναι εγκατεστημένοι και πρέπει να 
υποβάλλονται επικυρωμένα από την κατά το νόμο αρμόδια αρχή του κράτους της έδρας του 
ιδρύματος που τα εκδίδει και να συνοδεύονται από επίσημη μετάφραση στην Ελληνική γλώσσα. 
Σε περίπτωση που το οικείο κράτος όπου είναι εγκατεστημένος ο διαγωνιζόμενος, δεν εκδίδει 
κάποιο έγγραφο ή πιστοποιητικό από αυτά που ζητούνται πιο πάνω, ή που αυτό δεν καλύπτει 
όλες τις ανωτέρω περιπτώσεις αυτό μπορεί να αντικαθίσταται από ένορκη βεβαίωση του 
ενδιαφερομένου ή στα κράτη μέλη όπου δεν προβλέπεται η ένορκη βεβαίωση, από υπεύθυνη 
δήλωση ενώπιον αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, συμβολαιογράφου ή αρμόδιου 
επαγγελματικού οργανισμού του κράτους καταγωγής ή προέλευσης, στην οποία θα βεβαιώνεται 
ότι ο υποψήφιος δεν βρίσκεται στην αντίστοιχη κατάσταση.  

3. Όπου στην παρούσα διακήρυξη αναφέρεται υπεύθυνη δήλωση (Υ.Δ.), εννοείται αυτή του Ν. 
1599/1986, νομίμως και πλήρως συμπληρωμένη και ψηφιακά υπογεγραμμένη. Όσον αφορά 
συμμετέχουσες επιχειρήσεις με έδρα την αλλοδαπή, εννοείται αντιστοίχως είτε Υ.Δ . του 
Ν.1599/1986, ως άνω, είτε ένορκη δήλωση, είτε για τα κράτη που δεν προβλέπεται ένορκη 
δήλωση, επίσημη δήλωση που γίνεται από την συμμετέχουσα επιχείρηση ενώπιον δικαστικής 
αρχής ή συμβολαιογράφου ή του αρμόδιου επαγγελματικού οργανισμού του κράτους 
εγκατάστασης της επιχείρησης.  

4. Όλα τα δημόσια έγγραφα και δικαιολογητικά που εκδίδονται από αρχές της αλλοδαπής, θα πρέπει 
είτε να είναι νόμιμα επικυρωμένα από το αρμόδιο Προξενείο της οικείας χώρας, είτε θα φέρουν 
επίθεση της σφραγίδας ”Apostile” σύμφωνα με την συνθήκη της Χάγης της 5.10.1961, που 
κυρώθηκε με το Ν. 1497/84 και θα συνοδεύονται από επίσημες μεταφράσεις στην ελληνική. Σε 
κάθε περίπτωση αμφισβητήσεων ή διαφορών, κατισχύει το ελληνικό κείμενο.  

5. Οι Υ.Δ. του Ν. 1599/86 πρέπει να φέρουν ημερομηνία πρόσφατη με την ημερομηνία υποβολής 
της προσφοράς.  

6. Οι απαιτούμενες δηλώσεις, έντυπα, έγγραφα, prospectus, Υ.Δ. και λοιπά έγγραφα θα φέρουν 
ψηφιακή υπογραφή από τον προσφέροντα ή τους έχοντες υποχρέωση προς τούτο, χωρίς σε 
αυτές τις περιπτώσεις να απαιτείται σχετική θεώρηση γνησίου υπογραφής.  

7. Όλα τα δικαιολογητικά συμμετοχής στο διαγωνισμό πρέπει να έχουν εκδοθεί το πολύ τρεις μήνες 
πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών, εκτός εάν ρητά αναφέρεται αλλιώς.  

8. Ένας συμμετέχων οικονομικός φορέας μπορεί να στηριχθεί στις δυνατότητες άλλων φορέων. 
Ωστόσο σε μια τέτοια περίπτωση, θα πρέπει να αποδείξει ότι θα έχει στη διάθεσή του τους 
αναγκαίους πόρους, με την προσκόμιση δέσμευσης των φορέων αυτών ότι θα θέσουν στη 
διάθεση του συμμετέχοντα (εφόσον αυτός ανακηρυχτεί ανάδοχος) τους αναγκαίους πόρους (αρ. 
46, παρ. 3 του Π.Δ . 60/2007).  

9. Όσον αφορά στην επικύρωση εγγράφων, διευκρινίζεται ότι γίνονται αποδεκτά:  

• Ευκρινή φωτοαντίγραφα των πρωτοτύπων ή των αντιγράφων των δημοσίων εγγράφων που 
έχουν εκδοθεί από τις υπηρεσίες και τους φορείς της περίπτωσης α΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 
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του Ν 4250/2014. Σημειωτέον ότι η παραπάνω ρύθμιση δεν καταλαμβάνει τα 
συμβολαιογραφικά έγγραφα (λ.χ. πληρεξούσια, ένορκες βεβαιώσεις κ.ο.κ.) για τα οποία 
συνεχίζει να υφίσταται η υποχρέωση υποβολής κεκυρωμένων αντιγράφων.  

• Απλά αντίγραφα αλλοδαπών δημόσιων εγγράφων. Επίσης, γίνονται αποδεκτά ευκρινή 
φωτοαντίγραφα από αντίγραφα εγγράφων που έχουν εκδοθεί από αλλοδαπές αρχές, υπό την 
προϋπόθεση ότι αυτά είναι νομίμως επικυρωμένα από την αρμόδια αρχή της χώρας αυτής, και 
έχουν επικυρωθεί από δικηγόρο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 36 παρ.2β) του Κώδικα 
Δικηγόρων (Ν. 4194/2013). Σημειωτέον ότι δεν θίγονται και εξακολουθούν να ισχύουν, οι 
απαιτήσεις υποβολής δημόσιων εγγράφων με συγκεκριμένη επισήμανση (APOSTILLE), οι 
οποίες απορρέουν από διεθνείς συμβάσεις της χώρας (Σύμβαση της Χάγης) ή άλλες 
διακρατικές συμφωνίες).  

• Απλά αντίγραφα ιδιωτικών εγγράφων. Γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά ευκρινή 
φωτοαντίγραφα από αντίγραφα ιδιωτικών εγγράφων τα οποία έχουν επικυρωθεί από 
δικηγόρο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 36 παρ. 2β) του Κώδικα Δικηγόρων (Ν. 
4194/2013), καθώς και ευκρινή φωτοαντίγραφα από τα πρωτότυπα όσων ιδιωτικών εγγράφων 
φέρουν θεώρηση από υπηρεσίες και φορείς της περίπτωσης α΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 του 
Ν. 4250/2014.  

10. Σύμφωνα με το αρ. 5 της Υ.Α. Π1/2390/2013 (ΦΕΚ/Β/2677/21.10.2013) «Τεχνικές λεπτομέρειες 
και διαδικασίες λειτουργίας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων 
(Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)» τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για τη συμμετοχή στη διαγωνιστική διαδικασία και 
την κατακύρωση υποβάλλονται από τους πιστοποιημένους οικονομικούς φορείς προσκομιζόμενα 
και σε έντυπη (εκτός από ηλεκτρονική) μορφή (πρωτότυπο ή ευκρινές αντίγραφο), εντός τριών 
(3) εργασίμων ημερών από την ημέρα υποβολής της προσφοράς στο πρωτόκολλο του Δήμου 
(βλέπε και Άρθρο 2: Στοιχεία Αναθέτουσας Αρχής), υπόψη της επιτροπής αξιολόγησης 
διαγωνισμού (όσα δικαιολογητικά έχουν συνταχθεί/εκδοθεί από τον ίδιο τον οικονομικό φορέα και 
φέρουν την ψηφιακή του υπογραφή, αυτά δεν απαιτείται να προσκομισθούν). Ειδικά για την 
εγγυητική επιστολή συμμετοχής, θα πρέπει να προσκομισθεί η πρωτότυπη.  

 
Γ. ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ (αρ. 46, Π.Δ. 60/2007) 

1. Αποδεικτικό έγγραφο εμπειρίας εκτέλεσης κατά την τελευταία πενταετία παρόμοιων υπηρεσιών και 
κατ’ ελάχιστον ίδιας δυναμικότητας με αυτές του παρόντος διαγωνισμού, ή σε λειτουργία μονάδας 
διαχείρισης απορριμμάτων (εκτός ΧΥΤΑ ή ΧΥΤΥ) κατ’ ελάχιστον ίδιας δυναμικότητας με αυτήν του 
παρόντος διαγωνισμού H  εμπειρία αποδεικνύεται με επίσημη βεβαίωση καλής εκτέλεσης από φορέα 
του Δημοσίου. Στη βεβαίωση θα πρέπει να αναφέρεται ο τίτλος της σύμβασης, το εκτελεσθέν ποσό, η 
ημερομηνία έναρξης και λήξης της σύμβασης, η αναθέτουσα αρχή και το αν εκτελούνται ομαλά ή 
ολοκληρώθηκαν επιτυχώς οι αντίστοιχες συμβατικές υποχρεώσεις. Ο διαγωνιζόμενος πρέπει να 
διαθέτει την εμπειρία αυτή αυτοτελώς ή αν είναι από συμμετοχή σε Κ/Ξ, η συμμετοχή του πρέπει να 
υπερβαίνει το 40%.  

Εφόσον ο διαγωνιζόμενος επικαλείται τη δυνατότητα άλλων φορέων, οι οποίοι θα του διαθέσουν την 
απαιτούμενη τεχνική ικανότητα για την παροχή της υπηρεσίας, πέραν από την προσκόμιση των 
δικαιολογητικών που θα αποδεικνύουν την ανωτέρω αναφερόμενη τεχνική ικανότητα του φορέα που 
επικαλείται, οφείλει να αποδείξει στην Αναθέτουσα Αρχή ότι θα έχει στη διάθεσή του τα αναγκαία 
μέσα/ πόρους, που αφορά η επίκληση της δυνατότητας των άλλων φορέων, προσκομίζοντας τα 
ακόλουθα έγγραφα : - Υπεύθυνη Δήλωση του Ν. 1599/86 ή ισοδύναμο έγγραφο ενώπιον δικαστικής ή 
διοικητικής αρχής ή συμβολαιογράφου της χώρας του διαγωνιζομένου (του νόμιμου εκπροσώπου του 
σε περίπτωση νομικού προσώπου ή των νόμιμων εκπροσώπων των μελών σε περίπτωση 
ένωσης/κοινοπραξίας) με την οποία ο διαγωνιζόμενος θα δηλώνει ότι επικαλείται μέσα/πόρους τρίτου 
φορέα, εξειδικεύοντας τα επικαλούμενα μέσα/πόρους και ότι προς τούτο καταθέτει με την προσφορά 
του τα αναφερόμενα παρακάτω δικαιολογητικά :  

- Απόφαση του διοικούντος τον δανείζοντα φορέα οργάνου με την οποία εγκρίνεται η 
συνεργασία με τον διαγωνιζόμενο και η παροχή προς αυτόν των τεχνικών μέσων/πόρων κατά τη 
διάρκεια της εκτέλεσης της σύμβασης που θα ανατεθεί και θα ορίζεται ο νόμιμος εκπρόσωπος 
του φορέα με εξουσία να υπογράφει δεσμευτικά για αυτόν όλα τα σχετικά με το διαγωνισμό 
έγγραφα. 

- Συμβολαιογραφικό έγγραφο, το οποίο θα έχει συναφθεί νόμιμα, μεταξύ του δανείζοντος 
φορέα και του διαγωνιζομένου, με το οποίο να συμφωνούν τα δύο μέρη την διάθεση των 



Συνεδρίαση :  19/2016 Τρίτη  26/ 04 / 2016 ΑΠΟΦΑΣΗ   149/2016 

Πρακτικά Οικονομικής Επιτροπής   32

δανειζόμενων μέσων/πόρων στο Διαγωνιζόμενο, για όλη τη διάρκεια της εκτέλεσης της 
σύμβασης που θα ανατεθεί και θα καθορίζονται τα παραπάνω μέσα/πόροι καθώς και ο τρόπος 
με τον οποίο αυτά θα τεθούν στη διάθεση του υποψήφιου.  

- Υπεύθυνη Δήλωση του Ν. 1599/86 ή ισοδύναμο έγγραφο ενώπιον δικαστικής ή διοικητικής 
αρχής ή συμβολαιογράφου της χώρας του δανείζοντος οικονομικού φορέα με την οποία να 
δηλώνεται ότι ο παραπάνω δεν διατηρεί κανένα δικαίωμα λήψης αμοιβής ή οποιουδήποτε είδους 
αποζημίωσης από την Αναθέτουσα Αρχή.  

Ο δανείζων την ικανότητα/επάρκεια φορέας θα πρέπει να προσκομίσει επιπλέον όλα τα προβλεπόμενα 
από το άρθρο 10 πιστοποιητικά εκτός από την εγγυητική επιστολή. 

 Υπεύθυνη δήλωση ότι: ο υποψήφιος οικονομικός φορέας θα διαθέσει για την εκτέλεση της 
σύμβασης, εφόσον επιλεγεί ως ανάδοχος, κατ’ ελάχιστον, τα μηχανήματα και τον τεχνικό 
εξοπλισμό που προδιαγράφει στην τεχνική του προσφορά, ο οποίος θα πληροί τις 
προδιαγραφές όπως αυτές αναλυτικά περιγράφονται στο τεύχος των τεχνικών προδιαγραφών 
της με αριθμό 7/2016 μελέτης. 

Ο εξοπλισμός θα διαχωρίζει επαρκώς τα απορρίμματα σε ανακυκλώσιμα, κόμποστ και 
υπόλειμμα. Στη συγκεκριμένη Υ.Δ. θα πρέπει επιπλέον να αναφέρεται ότι ο προσφέρων 
αποδέχεται ως ελάχιστο παραγόμενο ποσοστό υπολείμματος επί των εισερχομένων στη 
μονάδα το 30%, ενώ σε περίπτωση υπέρβασής του θα υποχρεούται στη διάθεσή του με δικές 
του δαπάνες και μέσα. 

6. Υ. Δ. ότι ο υποψήφιος οικονομικός φορέας θα διαθέσει για την εκτέλεση της σύμβασης κατ’ 
ελάχιστον το παρακάτω εργατοτεχνικό προσωπικό:  

• Για τη λειτουργία του ΚΔΑΥ  20 εργάτες. 

• 2 χειριστές μηχανημάτων. 

7. Υπεύθυνη δήλωση ότι θα διαθέτει μηχανικό Π.Ε. ή Τ.Ε. ανάλογης ειδικότητας (μηχανολόγο, 
ηλεκτρολόγο, χημικό μηχανικό), επί τόπου του έργου ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για την 
επίβλεψη του έργου.  

8. Υπεύθυνη δήλωση ότι έλαβε γνώση των τοπικών συνθηκών και των  μελετών – αδειών που 
απαιτούνται για την λειτουργία του έργου και θα τις εκτελέσει με ίδια μέσα και κόστος εντός 
εύλογου χρονικού διαστήματος από την ημέρα υπογραφής της σύμβασης και σε συνεννόηση με 
την αρμόδια υπηρεσία του Δήμου. 

9. Υπεύθυνη δήλωση ότι μετά την ενδεχόμενη ανάδειξη του ως Αναδόχου και πριν την υπογραφή της 
σύμβασης, ο οικονομικός φορέας θα υποβάλει:  

1. Άδειες κυκλοφορίας των οχημάτων που θα χρησιμοποιήσει.  

2. Απόδειξη πληρωμής των τελών κυκλοφορίας των οχημάτων για το τρέχον έτος.  

3. Απόδειξη των ασφαλίστρων των οχημάτων και βεβαίωση τεχνικού έλεγχου των 
οχημάτων (ΚΤΕΟ).  

4. Βιβλιάρια μεταβολών κατοχής και κυριότητας οχήματος (εκτός αν πρόκειται για 
μηχάνημα έργου).  

5. Βεβαιώσεις (κατασκευαστή ή επισήμου αντιπροσώπου) αντιρρυπαντικής τεχνολογίας 
ΕURO 5 ή 4 για τα οχήματα και μηχανήματα έργου αντίστοιχα, εφόσον οι κινητήρες τους 
υπόκεινται σε πιστοποίηση αντιρρυπαντικής τεχνολογίας ή δεν αναγράφεται (η συμμόρφωση με το 
πρότυπο) στην άδειά τους.  

6.   Στην προσφορά κάθε συμμετέχοντα θα πρέπει να υπάρχει υπεύθυνη δήλωση με την 
οποία θα δηλώνεται:  

• Ο ακριβής αριθμός των εργαζομένων που θα χρησιμοποιηθούν ανά ειδικότητα.  

• Οι ώρες και ημέρες εργασίας.  

• Τη συλλογική σύμβαση εργασίας στην οποία υπάγονται οι εργαζόμενοι.  

 
Δ. ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ-ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ (αρ. 45, Π. Δ. 60/2007) 

Ο διαγωνιζόμενος πρέπει κατά τις τρεις (3) τελευταίες διαχειριστικές χρήσεις να έχει αθροιστικά κύκλο 
εργασιών πάνω από το ένα τρίτο  του προϋπολογισμού της παρούσας διακήρυξης 
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(συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος προαίρεσης, χωρίς ΦΠΑ). Σε περίπτωση που ο 
διαγωνιζόμενος δραστηριοποιείται για χρονικό διάστημα μικρότερο των τριών (3) διαχειριστικών 
χρήσεων τότε ο κύκλος εργασιών αθροιστικά, για όσες χρήσεις δραστηριοποιείται, θα πρέπει να είναι 
πάνω από το ποσό που αναφέρεται παραπάνω. Για να διαπιστωθεί εάν ο διαγωνιζόμενος πληροί την 
προϋπόθεση αυτή θα πρέπει να προσκομίσει ισολογισμούς της τελευταίας τριετίας, σε περίπτωση που 
υποχρεούται στην έκδοση ισολογισμών και  ισοζύγιο λογαριασμών για το τρέχων έτος έως την 
ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού, ή δήλωση του συνολικού ύψους του ετήσιου κύκλου 
εργασιών τελευταίας τριετίας, για τις περιπτώσεις που ο διαγωνιζόμενος δεν υποχρεούται στην έκδοση 
ισολογισμών - υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/1986 που να βεβαιώνει και θεμελιώνει την ανυπαρξία 
της υποχρέωσης αυτής και να αναφέρει τον συνολικό κύκλο εργασιών τελευταίας τριετίας ή/και άλλες 
οικονομικές καταστάσεις του υποψηφίου ή των μελών της ένωσης / κοινοπραξίας που αυτός τηρεί και 
από τις οποίες προκύπτουν τα παραπάνω ζητούμενα). 

Στην περίπτωση που ο διαγωνιζόμενος οικονομικός φορέας είναι ένωση προσώπων ή εταιρειών ή 
κοινοπραξία, αρκεί ένα τουλάχιστον μέλος της ένωσης να διαθέτει τα ανωτέρω πιστοποιητικά 
τεχνικής, επαγγελματικής και χρηματοοικονομικής ικανότητας. 

 
ΑΡΘΡΟ 11: ΟΔΗΓΙΕΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 

 Η προσφερόμενη τιμή θα είναι σε ευρώ. Προσφορά σε άλλα νομίσματα ή με ρήτρα 
απορρίπτεται ως απαράδεκτη.  

 Προσφορές που είναι αόριστες και ανεπίδεκτες εκτίμησης ή είναι υπό αίρεση ή μη σύμφωνες 
με τους ουσιώδεις όρους και προδιαγραφές της παρούσας διακήρυξης, απορρίπτονται ως 
απαράδεκτες.  

 Προσφορά που θέτει όρο αναπροσαρμογής τιμής απορρίπτεται ως απαράδεκτη.  

 Κρατήσεις, εισφορές, φόροι, τέλη και άλλες δαπάνες θα συμπεριλαμβάνονται και θα 
συνυπολογίζονται στην τιμή προσφοράς.  

 Το ποσοστό Φ.Π.Α. θα υπολογίζεται αυτόματα από το σύστημα. Κατά την ηλεκτρονική 
υποβολή της οικονομικής προσφοράς στο Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. οι συμμετέχοντες καλούνται να 
συμπληρώσουν την τιμή προσφοράς χωρίς Φ.Π.Α.  

 Εναλλακτικές προσφορές και αντιπροσφορές δεν γίνονται δεκτές.  

 Οι προσφορές θα αφορούν στο σύνολο των ζητουμένων υπηρεσιών. Δε γίνονται δεκτές 
προσφορές που αφορούν μέρος αυτών.  

 
ΑΡΘΡΟ 12: ΧΡΟΝΟΣ ΙΣΧΥΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

Ο χρόνος ισχύος των προσφορών θα είναι διακόσιες δέκα (210) ημέρες, προσμετρούμενες από την 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής. Η αναθέτουσα αρχή διατηρεί το δικαίωμα να ζητήσει την 
παράταση του ανωτέρω χρόνου ισχύος των προσφορών κατά εκατόν ογδόντα (180) ημέρες. 

 

ΑΡΘΡΟ 13: ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ 

Οι κατωτέρω αναφερόμενες εγγυήσεις εκδίδονται από πιστωτικά ιδρύματα που λειτουργούν νόμιμα 
στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου, ή στα κράτη μέλη 
της Συμφωνίας Δημοσίων Συμβάσεων του Παγκοσμίου Οργανισμού Εμπορίου, που κυρώθηκε με το 
Ν. 2513/1997 (Α΄ 139) και έχουν, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, το δικαίωμα αυτό. Μπορούν, 
επίσης, να εκδίδονται από το Ε.Τ.Α.Α. Τ.Σ.Μ.E.Δ.Ε. ή να παρέχονται με γραμμάτιο του Ταμείου 
Παρακαταθηκών και Δανείων με παρακατάθεση σε αυτό του αντίστοιχου χρηματικού ποσού. 

Τα έγγραφα των εγγυήσεων, αν δεν είναι διατυπωμένα στην Ελληνική γλώσσα, θα συνοδεύονται από 
επίσημη μετάφραση. 

 

1. ΕΓΓΥΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Κάθε προσφορά θα συνοδεύεται από εγγύηση συμμετοχής ύψους δυο (2) τοις εκατό (%) του 
προϋπολογισμού της μελέτης, χωρίς Φ.Π.Α., ήτοι € 53.760,00. 

Η εγγύηση αυτή θα απευθύνεται στο Δήμο Καλαμάτας και θα ισχύει τουλάχιστον για ένα μήνα μετά τη 
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λήξη του χρόνου ισχύος προσφοράς που ζητά η παρούσα διακήρυξη (άρθρο 12). Η εγγύηση 
συμμετοχής που αφορά διαγωνιζόμενο στον οποίο ανατέθηκε η σύμβαση, επιστρέφεται μετά την 
κατάθεση της προβλεπόμενης εγγύησης καλής εκτέλεσης. Οι εγγυήσεις συμμετοχής που αφορούν τους 
λοιπούς συμμετέχοντες επιστρέφονται μετά τη λήψη και ανάρτηση της κατακυρωτικής απόφασης από 
την Οικονομική Επιτροπή. 

 
2. ΕΓΓΥΗΣΗ ΚΑΛΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ (ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ) 

Ο οικονομικός φορέας στον οποίο θα γίνει η ανάθεση της σύμβασης, υποχρεούται να καταθέσει κατά 
την υπογραφή της, εγγύηση καλής εκτέλεσης ύψους 5% (πέντε τοις εκατό) της συμβατικής αξίας 
χωρίς Φ.Π.Α. Η εγγύηση επιστρέφεται μετά την οριστική ποσοτική και ποιοτική παραλαβή του υλικού 
και ύστερα από την εκκαθάριση των τυχόν απαιτήσεων από τους δύο συμβαλλόμενους. Η εγγύηση 
αυτή θα απευθύνεται στο φορέα με τον οποίο θα υπογραφεί η σύμβαση. 

 

ΑΡΘΡΟ 14: ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ- ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ  

Για να προσδιοριστεί η πλέον συμφέρουσα, από οικονομική άποψη προσφορά, θα αξιολογηθούν οι 
Τεχνικές και Οικονομικές Προσφορές των Διαγωνιζομένων, που δεν αποκλείστηκαν κατά τον έλεγχο 
των δικαιολογητικών συμμετοχής, με βάση τα παρακάτω κριτήρια: 

 

14.1 Κριτήρια αξιολόγησης τεχνικής προσφοράς  

Η Επιτροπή Διαγωνισμού, θα προβεί στην αξιολόγηση των Τεχνικών Προσφορών των διαγωνιζομένων, 
με βάση τα παρακάτω κριτήρια και τους κατά περίπτωση συντελεστές βαρύτητας για το κάθε κριτήριο, 
όπως παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 

Κριτήρια και συντελεστές βαρύτητας  βαθμολογούμενων κριτηρίων αξιολόγησης   

 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ ΒΑΡΟΣ (βi) 

1 Επάρκεια και καταλληλότητα διεργασιών  10% 

2 Σχέδιο λειτουργίας της εγκατάστασης 10% 

3 Πρόγραμμα συντήρησης εξοπλισμού  10% 

4 Εργονομία και υγιεινή - ασφάλεια προσωπικού  25% 

5 Πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης , επιστημονική 
τεκμηρίωση περιβαλλοντικής προστασίας του χώρου.  

25% 

6 Οργανόγραμμα- στελέχωση ομάδας παροχής υπηρεσιών  20% 

 Σύνολο συντελεστών βαρύτητας  100% 

 

Κάθε κριτήριο θα βαθμολογηθεί με βαθμό UTi (i είναι το κριτήριο 1, 2, 3, 4, 5, 6), που συνίσταται σε 
ακέραιο αριθμό από 1 έως 120. Προσφορές που θα λάβουν, σε κάποιο από τα κριτήρια, βαθμό κάτω 
του 60 απορρίπτονται ως απαράδεκτες. 

Κάθε μέλος της Επιτροπής Αξιολόγησης του Διαγωνισμού θα βαθμολογήσει με ένα ακέραιο 

βαθμό, από το 0 έως το 120, κάθε ένα από τα κριτήρια τεχνικής αξιολόγησης ως εξής: 

Η βαθμολογία των επιμέρους κριτηρίων είναι 100 για τις περιπτώσεις που καλύπτονται επακριβώς οι 
τεχνικές προδιαγραφές και μέχρι 120 όταν υπερκαλύπτονται. Επίσης μειώνεται μέχρι τους 80 βαθμούς 
στις περιπτώσεις που δεν καλύπτονται πλήρως οι προδιαγραφές, υπό την προϋπόθεση ότι οι 
αποκλίσεις κρίνονται ως επουσιώδεις και η προσφορά ως τεχνικά αποδεκτή. 

Στην περίπτωση που οι αποκλίσεις αυτές κριθούν ως ουσιώδεις ή δεν παρέχονται τα αναγκαία για τη 
διαμόρφωση γνώμης σχετικά με οποιοδήποτε κριτήριο στοιχεία, τότε το επιμέρους κριτήριο 
βαθμολογείται κάτω του 60 και η προσφορά απορρίπτεται. 

Στη συνέχεια για κάθε ένα κριτήριο θα υπολογισθεί ο μέσος όρος των βαθμών των μελών της 
Επιτροπής Διαγωνισμού, ο οποίος θα πολλαπλασιαστεί με τον επιμέρους συντελεστή βαρύτητας του 
κριτηρίου, για να προκύψει ο βαθμός του κριτηρίου αυτού. 
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14.2 Συνολική βαθμολογία τεχνικής προσφοράς  

Ο συνολικός βαθμός της τεχνικής αξιολόγησης κάθε διαγωνιζόμενου υπολογίζεται από την παρακάτω 
σχέση: 

ΣΒT = Σ(UTi Χ βi) όπου : 

ΣΒT= ο συνολικός βαθμός της τεχνικής προσφοράς του διαγωνιζόμενου, 

UTi = ο βαθμός του κριτηρίου i και 

βi = ο συντελεστής βαρύτητας του κριτηρίου i. 

 

Οι τεχνικές προσφορές θεωρούνται παραδεκτές εφόσον η συνολική βαθμολογία τους ισούται ή 
υπερβαίνει τις 70 μονάδες, δηλ. ΣΒT >70. 

Η σταθμισμένη βαθμολογία κάθε προσφοράς προκύπτει από το άθροισμα: 

ΣΒ = ΒT * ΣΒT + Bo * UTO 

όπου: 

ΣΒ= η σταθμισμένη βαθμολογία, 

ΒΤ = ο συντελεστής βαρύτητας της τεχνικής προσφοράς ίσος με 60% 

ΣΒΤ= ο συνολικός βαθμός της τεχνικής προσφοράς του διαγωνιζόμενου 

Βο = ο συντελεστής βαρύτητας της οικονομικής προσφοράς ίσος με 40%. 

UTO = το ποσοστό της έκπτωσης εκφρασμένο σε αριθμό από 0 έως 100. 

 

Η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, είναι η προσφορά που θα συγκεντρώσει τη 
μέγιστη σταθμισμένη βαθμολογία. 

Σε περίπτωση προσφορών με την ίδια σταθμισμένη βαθμολογία ΣΒ προσωρινός Ανάδοχος 
ανακηρύσσεται ο έχων το μέγιστο συνολικό βαθμό τεχνικής προσφοράς ΣΒΤ. 

 

ΑΡΘΡΟ 15: ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΦΟΡΩΝ 

 

1. ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

Οι προσφορές υποβάλλονται από τους οικονομικούς φορείς ηλεκτρονικά μέσω της δικτυακής πύλης 
www.promitheus.gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. μέχρι την καταληκτική ημερομηνία και ώρα που ορίζει η 
παρούσα διακήρυξη, στην Ελληνική γλώσσα, σε ηλεκτρονικό φάκελο, σύμφωνα με τα αναφερόμενα 
στο Ν. 4155/2013 και την Υ.Α. Π1/2390/2013. 

 

2. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

Τα περιεχόμενα του ηλεκτρονικού φακέλου της προσφοράς ορίζονται ως εξής: 

α) Ένας υποφάκελος με την ένδειξη «Δικαιολογητικά Συμμετοχής – Τεχνική Προσφορά». 

β) Ένας υποφάκελος με την ένδειξη «Οικονομική Προσφορά». 

Κατά την υποβολή της προσφοράς από τον οικονομικό φορέα σημαίνονται από αυτόν με χρήση του 
σχετικού πεδίου του συστήματος τα στοιχεία εκείνα της προσφοράς του που έχουν εμπιστευτικό 
χαρακτήρα. 

 

3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΥΠΟΦΑΚΕΛΟΥ «ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ – ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ» 

Στον υποφάκελο με την ένδειξη «Δικαιολογητικά Συμμετοχής – Τεχνική Προσφορά» υποβάλλονται η 
εγγύηση συμμετοχής, όλα τα απαιτούμενα κατά το στάδιο υποβολής της προσφοράς δικαιολογητικά 
καθώς και η τεχνική προσφορά. 

Η τεχνική προσφορά επί ποινή αποκλεισμού θα περιλαμβάνει ταξινομημένα και αριθμημένα 
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σύμφωνα με την ταξινόμηση και αρίθμηση των παρακάτω παραγράφων κατ’ ελάχιστον τα εξής: 

 

1. Τεύχος Α με τίτλο «Τεχνική Περιγραφή και Τεχνικές Προδιαγραφές».  

Η σύνταξη του Τεύχους Α «Τεχνική Περιγραφή και Τεχνικές Προδιαγραφές» του διαγωνιζόμενου, 
οφείλει να συμμορφώνεται με τους όρους των τευχών δημοπράτησης της παρούσας και να περιγράφει 
με σαφήνεια όλες τις προσφερόμενες υπηρεσίες, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της παρούσας: 

 Διαστασιολόγηση- ισοζύγια μάζας συνοδευόμενα από αναλυτική τεχνική περιγραφή των 
διεργασιών επεξεργασίας και διαχείρισης των απορριμμάτων.   

 Διάγραμμα ροής των διεργασιών.  

 Σχέδια διάταξης του προτεινόμενου εξοπλισμού (κάτοψη και τομές). 

Επίσης στο τεύχος Α θα πρέπει να περιέχεται κατ’ ελάχιστον και επί ποινή αποκλεισμού διακριτό τμήμα 
για την περιγραφή του προτεινόμενου μηχανολογικού εξοπλισμού που θα περιέχει, για κάθε είδος:  

 Πλήρης Τεχνική περιγραφή και πίνακα τεχνικών χαρακτηριστικών για κάθε βασική μονάδα του 
προτεινόμενου εξοπλισμού στα ελληνικά.  

 Τεχνικά φυλλάδια για κάθε βασική μονάδα του προτεινόμενου εξοπλισμού και εγκατάστασης. 

 Σχέδια για κάθε βασική μονάδα του προτεινόμενου εξοπλισμού και εγκατάστασης. 

 Πρόγραμμα συντήρησης για κάθε βασική μονάδα του προτεινόμενου εξοπλισμού και 
εγκατάστασης. 

 Λίστα εγκατεστημένων μονάδων για κάθε βασική μονάδα του εξοπλισμού και εγκατάστασης. 

 Υπεύθυνη δήλωση κατασκευαστή για κάθε βασική μονάδα του εξοπλισμού και εγκατάστασης 
για Σήμανση CE. 

 
2. Τεύχος Β με τίτλο «Σχέδιο Λειτουργίας Εγκατάστασης» 

Το τεύχος Β θα περιλαμβάνει:  

 Πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης.  

 Περιγραφή και τεκμηρίωση αντιμετώπισης αερίων εκπομπών. 

 Μέτρα υγιεινής και ασφάλειας.  

 Σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτων καταστάσεων. 

 
3. Τεύχος Γ με τίτλο «Ομάδα Παροχής Υπηρεσιών».  

Το τεύχος Γ θα περιλαμβάνει: 

 Οργανόγραμμα με τη στελέχωση της ομάδας παροχής των ζητουμένων υπηρεσιών 
(επιστημονικά στελέχη και λοιπό προσωπικό), όπου θα παρουσιάζονται τα καθήκοντα και η 
κατανομή ευθυνών μεταξύ των μελών της ομάδας, καθώς και στοιχεία για την 
αποτελεσματικότητα της δράσης της σε αντίστοιχες παρασχεθείσες υπηρεσίες.  

Για το προσωπικό επί τόπου στη μονάδα, μπορεί στην τεχνική προσφορά να δοθεί μόνο 
πίνακας ελάχιστων προσόντων ανά θέση, ο οποίος ωστόσο θα είναι δεσμευτικός για τον 
Ανάδοχο όταν θα υποβάλλει ονομαστικό πίνακα.  

Στο οργανόγραμμα θα τεκμηριώνεται με επάρκεια η αναγκαιότητα και η καταλληλότητα του 
προσφερόμενου προσωπικού, ως προς τον αριθμό, την επιστημονική και τεχνική του 
κατάρτιση και τις ειδικότητές ώστε να εξασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία της εγκατάστασης.  

 Τα ανωτέρω στοιχεία της τεχνικής προσφοράς του διαγωνιζομένου υποβάλλονται από αυτόν 
ηλεκτρονικά σε μορφή αρχείου τύπου .pdf και φέρουν ψηφιακή υπογραφή. 

Η τεχνική προσφορά συντάσσεται χρησιμοποιώντας την ειδική ηλεκτρονική φόρμα του Συστήματος. 
Στη συνέχεια, το Σύστημα παράγει ειδικό ηλεκτρονικό αρχείο σε μορφή pdf το οποίο υπογράφεται 
ψηφιακά και υποβάλλεται από τον προσφέροντα. Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην ειδική 
ηλεκτρονική φόρμα του Συστήματος και του παραγόμενου ψηφιακά ειδικού ηλεκτρονικού αρχείου 
πρέπει να ταυτίζονται. Σε αντίθετη περίπτωση το Σύστημα παράγει σχετικό μήνυμα και ο προσφέρων 
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καλείται να παράγει εκ νέου το ηλεκτρονικό αρχείο pdf. 

Εφόσον οι απαιτήσεις της διακήρυξης για την τεχνική προσφορά δεν έχουν αποτυπωθεί στο σύνολό 
τους στις ειδικές ηλεκτρονικές φόρμες του συστήματος, ο προσφέρων επισυνάπτει στην τεχνική του 
προσφορά τα ψηφιακά υπογεγραμμένα σχετικά ηλεκτρονικά αρχεία (έγγραφα, τεχνικά φυλλάδια κλπ.). 

Τα δικαιολογητικά που θα ανεβάσει ο κάθε υποψήφιος οικονομικός φορέας, δεν είναι απαραίτητο να 
αναρτηθούν στο Σύστημα ένα-ένα. Για τη διευκόλυνση όλων των εμπλεκομένων (συμμετεχόντων και 
υπηρεσιακών παραγόντων) είναι δυνατό, αλλά και επιθυμητό, να συμπιεστούν όλα τα ζητούμενα 
ηλεκτρονικά αρχεία σε έναν ηλεκτρονικό φάκελο τύπου .zip, .rar κλπ. 

4. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΥΠΟΦΑΚΕΛΟΥ «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ» 

Στον υποφάκελο με την ένδειξη «Οικονομική προσφορά» περιλαμβάνεται και υποβάλλεται ηλεκτρονικά 
επί ποινή απορρίψεως η οικονομική προσφορά του προσφέροντος. 

Η οικονομική προσφορά συντάσσεται συμπληρώνοντας την αντίστοιχη ειδική ηλεκτρονική φόρμα του 
Συστήματος. Στη συνέχεια, το Σύστημα παράγει ειδικό ηλεκτρονικό αρχείο σε μορφή pdf το οποίο 
υπογράφεται ψηφιακά και υποβάλλεται από τον προσφέροντα. Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην 
ειδική ηλεκτρονική φόρμα του Συστήματος και του παραγόμενου ψηφιακά ειδικού ηλεκτρονικού 
αρχείου πρέπει να ταυτίζονται. Σε αντίθετη περίπτωση το Σύστημα παράγει σχετικό μήνυμα και ο 
προσφέρων καλείται να παράγει εκ νέου το ηλεκτρονικό αρχείο pdf. 

Εφόσον οι απαιτήσεις της διακήρυξης για την οικονομική προσφορά δεν έχουν αποτυπωθεί στο 
σύνολό τους στις ειδικές ηλεκτρονικές φόρμες του συστήματος, ο προσφέρων επισυνάπτει στην 
οικονομική του προσφορά τα ψηφιακά υπογεγραμμένα σχετικά ηλεκτρονικά αρχεία. 

Ο συμμετέχων θα αναγράψει την τιμή μονάδας που προσφέρει στο κάθε είδος (γραμμή στο 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.). Καθ’ όλη τη διάρκεια της σύμβασης οι τιμές θα παραμείνουν σταθερές. 

 

ΑΡΘΡΟ 16: ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΠΟΣΦΡΑΓΙΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

Μετά την ηλεκτρονική αποσφράγιση των προσφορών, η αναθέτουσα αρχή προβαίνει στην αξιολόγηση 
αυτών μέσω των αρμόδιων πιστοποιημένων στο Σύστημα οργάνων της, μέσα από αυτό, όπου: 

1. Πιστοποιημένοι χρήστες από το φορέα διενέργειας του διαγωνισμού (η αρμόδια επιτροπή 
αξιολόγησης του διαγωνισμού) προβαίνουν στη διαδικασία ελέγχου και αξιολόγησης των κατά 
περίπτωση φακέλων και υποφακέλων των προσφορών.  

2. Πιστοποιημένοι χρήστες από το φορέα διενέργειας του διαγωνισμού (η αρμόδια επιτροπή 
αξιολόγησης του διαγωνισμού) απευθύνουν αιτήματα στους χρήστες – οικονομικούς φορείς για 
παροχή διευκρινίσεων και οι χρήστες – οικονομικοί φορείς παρέχουν τις διευκρινίσεις εντός των 
κατά περίπτωση προθεσμιών που προβλέπονται στη διακήρυξη.  

3. Πιστοποιημένοι χρήστες από το φορέα διενέργειας του διαγωνισμού (η αρμόδια επιτροπή 
αξιολόγησης του διαγωνισμού) συντάσσουν και υπογράφουν τα κατά περίπτωση πρακτικά και 
αποφάσεις αξιολόγησης των φακέλων και υποφακέλων των προσφορών.  

4. Η αναθέτουσα αρχή εκδίδει τις σχετικές αποφάσεις επί της αξιολόγησης των ηλεκτρονικών 
προσφορών.  

5. Οι χρήστες – οικονομικοί φορείς ενημερώνονται για την αποδοχή ή την απόρριψη της προ-σφοράς 
τους.  

Ειδικότερα: 

Η ηλεκτρονική αποσφράγιση των προσφορών γίνεται τέσσερις (4) εργάσιμες ημέρες μετά την 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προσφορών, μέσω των αρμόδιων πιστοποιημένων στο 
σύστημα οργάνων της αναθέτουσας αρχής, εφαρμοζόμενων κατά τα λοιπά των κείμενων διατάξεων 
για την ανάθεση δημοσίων συμβάσεων και διαδικασιών. 

Κατά την προαναφερόμενη ημερομηνία και ώρα γίνεται αποσφράγιση μόνο των ηλεκτρονικών 
υποφακέλων «Δικαιολογητικά συμμετοχής - Τεχνική προσφορά». 

Το σύστημα αποστέλλει ηλεκτρονική ειδοποίηση σε όλους τους συμμετέχοντες για την αποσφράγιση. 
Αμέσως μετά την ηλεκτρονική αποσφράγιση των υποφακέλων «Δικαιολογητικά συμμετοχής – Τεχνική 
προσφορά», οι συμμετέχοντες στο διαγωνισμό θα έχουν ηλεκτρονική πρόσβαση στο περιεχόμενο των 
προσφορών που αποσφραγίσθηκαν. 

Η επιτροπή αξιολόγησης του διαγωνισμού, αφού ολοκληρώσει τον έλεγχο των δικαιολογητικών και 
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των τεχνικών προσφορών (συμφωνία με τις απαιτήσεις της διακήρυξης), γνωμοδοτεί με πρακτικό 
αποδοχής ή αιτιολογημένης απόρριψης στην Οικονομική Επιτροπή για την έκδοση της σχετικής 
απόφασης. Τα παραπάνω αναρτώνται στο Σύστημα, στο χώρο του διαγωνισμού και στους 
συμμετέχοντες αποστέλλεται σχετική ηλεκτρονική ειδοποίηση. 

Οι ηλεκτρονικοί υποφάκελοι των οικονομικών προσφορών που κρίθηκαν αποδεκτές κατά το 
προηγούμενο στάδιο (μετά την παρέλευση της προθεσμίας για την υποβολή προσφυγών) 
αποσφραγίζονται ηλεκτρονικά μέσω των αρμόδιων πιστοποιημένων στο σύστημα οργάνων, σε 
ημερομηνία και ώρα που γνωστοποιείται σε αυτούς, πάντα μέσω του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 

Στην ως άνω καθορισθείσα ημερομηνία και ώρα, η επιτροπή αξιολόγησης του διαγωνισμού προβαίνει 
στην ηλεκτρονική αποσφράγιση των υποφακέλων «Οικονομική Προσφορά». Οι προσφέροντες των 
οποίων οι οικονομικές προσφορές αποσφραγίσθηκαν, θα έχουν ηλεκτρονική πρόσβαση στο 
περιεχόμενο των προσφορών που αποσφραγίσθηκαν προκειμένου να λαμβάνουν γνώση των τιμών 
που προσφέρθηκαν. 

Ακολουθεί η αξιολόγηση από την αρμόδια επιτροπή των οικονομικών προσφορών, κατά την οποία οι 
οικονομικές προσφορές ελέγχονται έναντι των όρων της διακήρυξης και όσες κριθούν παραδεκτές 
κατατάσσονται με βάση το κριτήριο κατακύρωσης. Η επιτροπή συντάσσει και πάλι πρακτικό 
γνωμοδότησης με το οποίο εισηγείται στο αποφασιστικό όργανο που είναι η Οικονομική Επιτροπή, για 
τη λήψη και έκδοση της σχετικής απόφασης. Η τελευταία διατηρεί το δικαίωμα περί κατακύρωσης ή 
μη. 

Η Οικονομική Επιτροπή εκδίδει την προβλεπόμενη κατακυρωτική απόφαση, η οποία αναρτάται 
ηλεκτρονικά στο Σύστημα στο χώρο του διαγωνισμού και σχετική ηλεκτρονική ειδοποίηση 
αποστέλλεται μέσω του Συστήματος στους συμμετέχοντες για ενημέρωση. 

 

ΑΡΘΡΟ 17: ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 

Ενστάσεις-προσφυγές υποβάλλονται για τους λόγους και με την διαδικασία που προβλέπεται από το 
άρθρο 20 του Π.Δ. 28/80 μέσω του συστήματος και συγκεκριμένα μέχρι και την επόμενη εργάσιμη 
ημέρα από την ηλεκτρονική αποστολή σε αυτούς της ανακοίνωσης του σχετικού πρακτικού σύμφωνα 
με όσα ορίζονται ανωτέρω. 

Αν δεν υποβληθούν ενστάσεις κατά του πρακτικού, η επιτροπή διαγωνισμού ολοκληρώνει το έργο της 
και υποβάλλει το πρακτικό για το αποτέλεσμα της δημοπρασίας στην Οικονομική Επιτροπή, η οποία 
εγκρίνει το αποτέλεσμα και προβαίνει στην κατακύρωση. 

Αν υποβληθούν ενστάσεις, η επιτροπή διαγωνισμού συντάσσει γνωμοδότηση την οποία και διαβιβάζει, 
(μαζί με τις ενστάσεις, το πρακτικό της και τα έγγραφα των φακέλων στα οποία οι ενστάσεις 
στηρίζονται) στην Οικονομική Επιτροπή, η οποία αποφαίνεται επί των ενστάσεων και εν συνεχεία 
(στην ίδια ή και διαφορετική απόφαση) εγκρίνει το αποτέλεσμα σύμφωνα με το άρθρο 21 του Π.Δ . 
28/1980 σε συνδυασμό με τις διατάξεις του Ν.3852/2010. 

Για την άσκηση προσφυγής κατά των αποφάσεων της αναθέτουσας αρχής έχουν εφαρμογή οι 
διατάξεις του αρ. 238, του Ν. 3852/2010 σε συνδυασμό με αυτές του αρ. 227 του ίδιου νόμου. 

Ο οικονομικός φορέας υποβάλλει τις ενστάσεις − προσφυγές ηλεκτρονικά, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα από την κείμενη νομοθεσία και την περίπτωση β της παραγράφου 2 του άρθρου 6 του 
Ν. 4155/2013, συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα του Συστήματος και επισυνάπτοντας το σχετικό 
έγγραφο σε μορφή αρχείου τύπου. pdf το οποίο φέρει ψηφιακή υπογραφή. Σε περίπτωση που το εν 
λόγω έγγραφο δεν φέρει ψηφιακή υπογραφή, ο οικονομικός φορέας το υποβάλλει και σε έντυπη 
μορφή (πρωτότυπο) εντός τριών (3) εργασίμων ημερών από την ηλεκτρονική υποβολή. Σε 
περίπτωση αποστολής με ταχυδρομείο ως ημερομηνία αποστολής λογίζεται η ημερομηνία που φέρει η 
σφραγίδα του ταχυδρομείου. Σε κάθε περίπτωση, η ημερομηνία άσκησης της ένστασης είναι η 
ημερομηνία της ηλεκτρονικής υποβολής, εκτός εάν υπάρχει περίπτωση διάστασης μεταξύ του κειμένου 
της ένστασης, όπως αυτή έχει υποβληθεί ηλεκτρονικά, και της ένστασης, όπως έχει προσκομισθεί από 
τον οικονομικό φορέα, οπότε ως ημερομηνία άσκησης της ένστασης λογίζεται η ημερομηνία 
αποστολής. 

Όσον αφορά στην κατάθεση των σχετικών παραβόλων, όπου απαιτείται, αυτά κατατίθενται σύμφωνα 
με τα οριζόμενα στο άρθρο 5 της Π1/2390/2013 απόφασης του Υπ. Ανάπτυξης και 
Ανταγωνιστικότητας. 
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ΑΡΘΡΟ 18: ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗ – ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΥ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 

Μετά την αξιολόγηση των οικονομικών προσφορών και την έκδοση της σχετικής κατακυρωτικής 
απόφασης από το αρμόδιο συλλογικό όργανο του Δήμου Καλαμάτας (Οικονομική Επιτροπή), ο 
προσφέρων στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση ειδοποιείται ηλεκτρονικά να προσέλθει εντός 
είκοσι (20) ημερών από την κοινοποίηση της πρόσκλησης, προσκομίζοντας την προβλεπόμενη 
εγγύηση καλής εκτέλεσης, προκειμένου να υπογράψει τη σύμβαση, καθώς και τα δικαιολογητικά που 
απαιτούνται κατά περίπτωση και αναφέρονται κατωτέρω.  

Η προσκόμιση των δικαιολογητικών θα γίνεται στην υπηρεσία πρωτοκόλλου της Αναθέτουσας Αρχής 
με διαβιβαστικό, στο οποίο θα αναφέρονται αναλυτικά τα προσκομιζόμενα έγγραφα – δικαιολογητικά. 
Αυτά θα είναι τοποθετημένα μέσα σε καλά σφραγισμένο φάκελο, στον οποίο θα αναγράφονται 
(εξωτερικά) ευκρινώς με κεφαλαία γράμματα: 

 Η Περιγραφή «Δικαιολογητικά Κατακύρωσης». 

 Ο αριθμός της διακήρυξης και η επωνυμία της διακήρυξης. 

 Η ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού. 

 Τα πλήρη στοιχεία του αποστολέα – Αναδόχου. 

 

Τα δικαιολογητικά κατακύρωσης είναι τα εξής: 

Α. Τα φυσικά πρόσωπα 

1. Απόσπασμα ποινικού μητρώου ή ελλείψει αυτού ισοδύναμο έγγραφο από το οποίο να 
προκύπτει: i) ότι σε βάρος του υποψηφίου αναδόχου δεν υπάρχει αμετάκλητη καταδικαστική 
απόφαση, για έναν ή περισσότερους από τους ακόλουθους λόγους: α) συμμετοχή σε 
εγκληματική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 της κοινής δράσης 
της 98/773/ΔΕΥ του Συμβουλίου (EE L 351 της 29.1.1998, σελ. 1), β) δωροδοκία, όπως αυτή 
ορίζεται αντίστοιχα στο άρθρο 3 της πράξης του Συμβουλίου της 26ης Μαΐου 1997 (EE C 195 
της 25.6.1997, σελ. 1) και στο άρθρο 3 παράγραφος 1 της κοινής δράσης 98/742/ΚΕΠΠΑ του 
Συμβουλίου (EE L 358 της 31.12.1998, σελ. 2), γ) απάτη, κατά την έννοια του άρθρου 1 της 
σύμβασης σχετικά με την προστασία των οικονομικών συμφερόντων των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων (EE C 316 της 27.11.1995, σελ. 48), δ) νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες, όπως ορίζεται στο άρθρο 1 της οδηγίας 91/308/ EOK του Συμβουλίου, της 
10ης Ιουνίου 1991, για την πρόληψη χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για 
τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες (EE L 166 της 28.6.1991, σελ. 77 
Οδηγίας η οποία τροποποιήθηκε από την Οδηγία 2001/97/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου, EE L 344 της 28.12.2001, σελ. 76) η οποία ενσωματώθηκε με το ν. 
2331/1995 (Α΄ 173) και τροποποιήθηκε με το ν. 3424/2005 (Α΄ 305), και ότι ii) δεν έχει 
καταδικασθεί βάσει δικαστικής απόφασης που έχει ισχύ δεδικασμένου, σύμφωνα με τις 
διατάξεις της χώρας όπου εκδόθηκε η απόφαση, και η οποία διαπιστώνει αδίκημα σχετικό με 
την επαγγελματική διαγωγή του. Σε περίπτωση που το απόσπασμα ποινικού μητρώου φέρει 
καταδικαστικές αποφάσεις, οι συμμετέχοντες θα πρέπει να επισυνάπτουν τις αναφερόμενες σε 
αυτό καταδικαστικές αποφάσεις ηλεκτρονικά σε μορφή αρχείου pdf. Το απόσπασμα αυτό 
πρέπει να έχει εκδοθεί το πολύ τρεις (3) μήνες πριν από την ημερομηνία κοινοποίησης της 
πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

2. Πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής Αρχής, από το οποίο να προκύπτει ότι ο 
υποψήφιος Ανάδοχος δεν τελεί υπό πτώχευση, εκκαθάριση, παύση εργασιών, αναγκαστική 
διαχείριση ή πτωχευτικό συμβιβασμό, αναστολή εργασιών ή παρόμοια κατάσταση (μόνο για 
αλλοδαπούς). Το πιστοποιητικό αυτό πρέπει να έχει εκδοθεί το πολύ έξι (6) μήνες πριν από 
την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών Κατακύρωσης 
του Διαγωνισμού. 

3. Πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής Αρχής, από το οποίο να προκύπτει ότι δεν 
έχει κινηθεί σε βάρος του υποψηφίου διαδικασία κήρυξης σε πτώχευση, εκκαθάριση, 
αναγκαστική διαχείριση, πτωχευτικό συμβιβασμό ή οποιαδήποτε άλλη παρόμοια διαδικασία 
(μόνο για αλλοδαπούς). Το πιστοποιητικό αυτό πρέπει να έχει εκδοθεί το πολύ έξι (6) μήνες 
πριν από την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών 
Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

4. Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/1986 στην οποία ο υποψήφιος Ανάδοχος θα δηλώνει όλους 



Συνεδρίαση :  19/2016 Τρίτη  26/ 04 / 2016 ΑΠΟΦΑΣΗ   149/2016 

Πρακτικά Οικονομικής Επιτροπής   40

τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης στους οποίους οφείλει να καταβάλει εισφορές για το 
απασχολούμενο από αυτόν προσωπικό. Η υπεύθυνη δήλωση θα πρέπει να έχει συνταχθεί το 
πολύ τρεις (3) μήνες πριν από την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των 
δικαιολογητικών Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

5. Πιστοποιητικά όλων των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης που ο υποψήφιος Ανάδοχος 
δηλώνει στην Υπεύθυνη Δήλωση της προηγουμένης παραγράφου, από τα οποία να προκύπτει 
ότι ο υποψήφιος Ανάδοχος είναι ενήμερος ως προς τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης κατά 
την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών κατακύρωσης 
του Διαγωνισμού. 

6. Πιστοποιητικό αρμόδιας αρχής, από το οποίο να προκύπτει ότι ο υποψήφιος Ανάδοχος είναι 
ενήμερος ως προς τις φορολογικές υποχρεώσεις του κατά την ημερομηνία κοινοποίησης της 
πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

7. Ένορκη βεβαίωση ή στα κράτη όπου δεν προβλέπεται Ένορκη Βεβαίωση, Υπεύθυνη Δήλωση 
του υποψήφιου Αναδόχου ενώπιον δικαστικής ή διοικητική αρχής, συμβολαιογράφου ή 
αρμόδιου επαγγελματικού οργανισμού της χώρας του υποψήφιου Αναδόχου στην οποία θα 
δηλώνει ότι: α) δεν έχει διαπράξει σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα συναφές με το 
αντικείμενο του διαγωνισμού ή σε σχέση με την επαγγελματική του ιδιότητα και β) δεν είναι 
ένοχος σοβαρών ψευδών δηλώσεων κατά την παροχή των πληροφοριών που απαιτούνται κατ’ 
εφαρμογή του παρόντος ή όταν δεν έχει παράσχει τις πληροφορίες αυτές. Η ένορκη βεβαίωση 
θα πρέπει να έχει συνταχθεί το πολύ τρεις (3) μήνες πριν από την ημερομηνία κοινοποίησης 
της πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

8. Πιστοποιητικό του οικείου Επιμελητηρίου ή άλλου επαγγελματικού φορέα, με το οποίο θα 
πιστοποιείται αφενός η εγγραφή τους σ' αυτό και το ειδικό επάγγελμά τους, κατά την ημέρα 
διενέργειας του διαγωνισμού, και αφετέρου ότι εξακολουθούν να παραμένουν εγγεγραμμένοι 
μέχρι της επίδοσης της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης. 

Β. Τα Νομικά Πρόσωπα 

1. Απόσπασμα ποινικού μητρώου ή ελλείψει αυτού ισοδύναμο έγγραφο από το οποίο να 
προκύπτει ότι α) ομόρρυθμοι εταίροι και διαχειριστές Ο.Ε. και Ε.Ε. β) διαχειριστές Ε.Π.Ε. γ) 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος Α.Ε. δ) οι νόμιμοι εκπρόσωποι κάθε άλλου νομικού 
προσώπου και ε) ο Πρόεδρος Συνεταιρισμού: i) δεν έχουν καταδικαστεί αμετάκλητη 
καταδικαστική απόφαση, για έναν ή περισσότερους από τους ακόλουθους λόγους: α) 
συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 της 
κοινής δράσης της 98/773/ΔΕΥ του Συμβουλίου (EE L 351 της 29.1.1998, σελ. 1), β) 
δωροδοκία, όπως αυτή ορίζεται αντίστοιχα στο άρθρο 3 της πράξης του Συμβουλίου της 26ης 
Μαΐου 1997 (EE C 195 της 25.6.1997, σελ. 1) και στο άρθρο 3 παράγραφος 1 της κοινής 
δράσης 98/742/ΚΕΠΠΑ του Συμβουλίου (EE L 358 της 31.12.1998, σελ. 2), γ) απάτη, κατά 
την έννοια του άρθρου 1 της σύμβασης σχετικά με την προστασία των οικονομικών 
συμφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (EE C 316 της 27.11.1995, σελ. 48), δ) 
νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, όπως ορίζεται στο άρθρο 1 της 
οδηγίας 91/308/ EOK του Συμβουλίου, της 10ης Ιουνίου 1991, για την πρόληψη 
χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες (EE L 166 της 28.6.1991, σελ. 77 Οδηγίας η οποία τροποποιήθηκε 
από την Οδηγία 2001/97/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, EE L 344 της 
28.12.2001, σελ. 76) η οποία ενσωματώθηκε με το ν. 2331/1995 (Α΄ 173) και τροποποιήθηκε 
με το ν. 3424/2005 (Α΄ 305), και ότι ii) δεν έχουν καταδικασθεί βάσει δικαστικής απόφασης 
που έχει ισχύ δεδικασμένου, σύμφωνα με τις διατάξεις της χώρας όπου εκδόθηκε η απόφαση, 
και η οποία διαπιστώνει αδίκημα σχετικό με την επαγγελματική διαγωγή του. Σε περίπτωση 
που το απόσπασμα ποινικού μητρώου φέρει καταδικαστικές αποφάσεις, οι συμμετέχοντες θα 
πρέπει να επισυνάπτουν τις αναφερόμενες σε αυτό καταδικαστικές αποφάσεις ηλεκτρονικά σε 
μορφή αρχείου pdf. Το απόσπασμα αυτό πρέπει να έχει εκδοθεί το πολύ τρεις (3) μήνες πριν 
από την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών 
Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

2. Πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής Αρχής, από το οποίο να προκύπτει ότι ο 
υποψήφιος Ανάδοχος δεν τελεί υπό πτώχευση, εκκαθάριση, παύση εργασιών, αναγκαστική 
διαχείριση ή πτωχευτικό συμβιβασμό, αναστολή εργασιών, υπό κοινή εκκαθάριση του ΚΝ 
2190/1920 όπως ισχύει ή υπό ειδική εκκαθάριση του Ν 1892/1990, ή παρόμοια κατάσταση 
(μόνο για αλλοδαπά νομικά πρόσωπα). Το πιστοποιητικό αυτό πρέπει να έχει εκδοθεί το πολύ 
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έξι (6) μήνες πριν από την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των 
δικαιολογητικών Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

3. Πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής Αρχής, από το οποίο να προκύπτει ότι δεν 
έχει κινηθεί σε βάρος του υποψηφίου διαδικασία κήρυξης σε πτώχευση, εκκαθάριση, 
αναγκαστική διαχείριση, πτωχευτικό συμβιβασμό, αναστολή εργασιών, κοινή εκκαθάριση του 
ΚΝ 2190/1920 όπως ισχύει ή ειδική εκκαθάριση του Ν 1892/1990 ή οποιαδήποτε άλλη 
παρόμοια διαδικασία (μόνο για αλλοδαπά νομικά πρόσωπα). Το πιστοποιητικό αυτό πρέπει να 
έχει εκδοθεί το πολύ έξι (6) μήνες πριν από την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης 
υποβολής των δικαιολογητικών Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

4. Επισημαίνεται ότι επί ημεδαπών ανωνύμων εταιρειών τα προαναφερόμενα πιστοποιητικά της 
εκκαθάρισης της περίπτωσης (2) του εδ. γ της παρ. 1 του παρόντος άρθρου, εκδίδονται, όσον 
αφορά στην κοινή εκκαθάριση από την αρμόδια Υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας, στο 
μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών της οποίας είναι εγγεγραμμένη η συμμετέχουσα στο διαγωνισμό 
Α.Ε., σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 7α.1.ια' και 7β.12 του κ.ν. 2190/1920, όπως 
εκάστοτε ισχύει, και, όσον αφορά στην ειδική εκκαθάριση του ν. 1892/1990, όπως εκάστοτε 
ισχύει, από το αρμόδιο Εφετείο της έδρας της ανωνύμου εταιρείας που τελεί υπό ειδική 
εκκαθάριση. Επί ημεδαπών εταιρειών περιορισμένης ευθύνης και προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε. 
και Ε.Ε.) το πιστοποιητικό της εκκαθάρισης, εκδίδεται από το αρμόδιο τμήμα του 
Πρωτοδικείου της έδρας της συμμετέχουσας στον διαγωνισμό επιχείρησης. 

5. Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/1986, στην οποία ο νόμιμος εκπρόσωπος του υποψήφιου 
Αναδόχου θα δηλώνει όλους τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης στους οποίους ο 
υποψήφιος Ανάδοχος οφείλει να καταβάλει εισφορές για το απασχολούμενο από αυτόν 
προσωπικό. Η υπεύθυνη θα πρέπει να έχει συνταχθεί το πολύ τρεις (3) μήνες πριν από την 
ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών Κατακύρωσης του 
Διαγωνισμού. 

6. Πιστοποιητικά όλων των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης που ο υποψήφιος Ανάδοχος 
δηλώνει στην Υπεύθυνη Δήλωση της προηγουμένης παραγράφου, από τα οποία να προκύπτει 
ότι ο υποψήφιος Ανάδοχος είναι ενήμερος ως προς τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης κατά 
την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών κατακύρωσης 
του Διαγωνισμού. 

7. Πιστοποιητικό αρμόδιας αρχής, από το οποίο να προκύπτει ότι ο υποψήφιος Ανάδοχος είναι 
ενήμερος ως προς τις φορολογικές υποχρεώσεις του κατά την ημερομηνία κοινοποίησης της 
πρόσκλησης υποβολής των δικαιολογητικών κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

8. Ένορκη βεβαίωση ή στα κράτη όπου δεν προβλέπεται Ένορκη Βεβαίωση, Υπεύθυνη Δήλωση 
του υποψήφιου Αναδόχου ενώπιον δικαστικής ή διοικητική αρχής, συμβολαιογράφου ή 
αρμόδιου επαγγελματικού οργανισμού της χώρας του υποψήφιου Αναδόχου στην οποία θα 
δηλώνεται από τον νόμιμο εκπρόσωπό του ότι, τόσο αυτός ατομικά υπό την ιδιότητά του ως 
νομίμου εκπροσώπου, όσο και ο υποψήφιος ανάδοχος: α) δεν έχει διαπράξει σοβαρό 
επαγγελματικό παράπτωμα συναφές με το αντικείμενο του διαγωνισμού ή σε σχέση με την 
επαγγελματική του ιδιότητα και β) δεν είναι ένοχος σοβαρών ψευδών δηλώσεων κατά την 
παροχή των πληροφοριών που απαιτούνται κατ’ εφαρμογή του παρόντος ή όταν δεν έχει 
παράσχει τις πληροφορίες αυτές. Η ένορκη βεβαίωση θα πρέπει να έχει συνταχθεί το πολύ 
τρεις (3) μήνες πριν από την ημερομηνία κοινοποίησης της πρόσκλησης υποβολής των 
δικαιολογητικών Κατακύρωσης του Διαγωνισμού. 

9. Πιστοποιητικό του οικείου Επιμελητηρίου ή άλλου επαγγελματικού φορέα, με το οποίο θα 
πιστοποιείται αφενός η εγγραφή τους σ' αυτό και το ειδικό επάγγελμά τους, κατά την ημέρα 
διενέργειας του διαγωνισμού, και αφετέρου ότι εξακολουθούν να παραμένουν εγγεγραμμένοι 
μέχρι της επίδοσης της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης.  

10. Σε περίπτωση Συνεταιρισμού βεβαίωση ότι λειτουργούσαν νόμιμα κατά την ημέρα διενέργειας 
του διαγωνισμού και εξακολουθούν να λειτουργούν νομίμως. 

Τα παραπάνω πιστοποιητικά συντάσσονται ή/και εκδίδονται με βάση την ισχύουσα νομοθεσία της 
χώρας που είναι εγκατεστημένος ο υποψήφιος, από την οποία και εκδίδεται το σχετικό Πιστοποιητικό. 

Σε περίπτωση που ορισμένα από τα πιο πάνω δικαιολογητικά δεν εκδίδονται ή δεν καλύπτουν στο 
σύνολό τους όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις, πρέπει επί ποινή αποκλεισμού να αναπληρωθούν με 
Ένορκη Βεβαίωση του υποψήφιου Αναδόχου ή, στα κράτη όπου δεν προβλέπεται Ένορκη Βεβαίωση, 
με Υπεύθυνη Δήλωση του υποψήφιου Αναδόχου ενώπιον δικαστικής ή διοικητική αρχής, 
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συμβολαιογράφου ή αρμόδιου επαγγελματικού οργανισμού της χώρας του υποψήφιου Αναδόχου στην 
οποία θα βεβαιώνεται ότι ο υποψήφιος Ανάδοχος δεν βρίσκεται στην αντίστοιχη κατάσταση. Η Ένορκη 
αυτή Βεβαίωση ή Υπεύθυνη Δήλωση θα συνυποβληθεί υποχρεωτικά μαζί με τα λοιπά Δικαιολογητικά 
Κατακύρωσης. Στην κατά τα άνω υπεύθυνη ή ένορκη δήλωση θα δηλώνεται υποχρεωτικά ότι δεν 
εκδίδονται τα συγκεκριμένα έγγραφα και ότι δεν συντρέχουν στο συγκεκριμένο πρόσωπο οι ανωτέρω 
νομικές καταστάσεις. 

Για κάθε μέλος της Ένωσης / Κοινοπραξίας πρέπει να κατατεθούν όλα τα Δικαιολογητικά 
Κατακύρωσης, ανάλογα με την περίπτωση (ημεδαπό / αλλοδαπό φυσικό πρόσωπο, ημεδαπό / 
αλλοδαπό νομικό πρόσωπο). 

Οι υπεύθυνες δηλώσεις υπογράφονται ψηφιακά από τους έχοντες υποχρέωση προς τούτο και δεν 
απαιτείται σχετική θεώρηση του γνησίου της υπογραφής.  

Δικαιολογητικά που εκδίδονται σε Κράτος εκτός της Ελλάδας, θα συνοδεύονται υποχρεωτικά και με 
ποινή αποκλεισμού από επίσημη μετάφρασή τους στην Ελληνική γλώσσα, η οποία θα 
συμπεριλαμβάνεται υποχρεωτικά στον (υπο)φάκελο «Δικαιολογητικά Κατακύρωσης» του Υποψήφιου. 

Η ηλεκτρονική αποσφράγιση του φακέλου «Δικαιολογητικά κατακύρωσης» του προσφέροντος στον 
οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση γίνεται δύο εργάσιμες ημέρες μετά και την προσκόμιση των 
δικαιολογητικών σε έντυπη μορφή, ύστερα από σχετική ειδοποίηση των συμμετεχόντων που 
δικαιούνται να λάβουν γνώση των δικαιολογητικών που υπεβλήθησαν. Η αποσφράγιση γίνεται μέσω 
των αρμόδιων πιστοποιημένων στο σύστημα οργάνων της Αναθέτουσας Αρχής, εφαρμοζόμενων κατά 
τα λοιπά των κείμενων διατάξεων για την ανάθεση 

δημοσίων συμβάσεων και διαδικασιών. 

Αμέσως μετά την ανωτέρω ηλεκτρονική αποσφράγιση, οι συμμετέχοντες στο διαγωνισμό θα έχουν 
ηλεκτρονική πρόσβαση στο περιεχόμενο του φακέλου των Δικαιολογητικών Κατακύρωσης που 
αποσφραγίσθηκε. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης Διαγωνισμού προβαίνει στον έλεγχο των δικαιολογητικών κατακύρωσης μέσα 
σε δέκα (10) ημέρες από την προσκόμιση τους. Αν δεν προσκομισθούν δικαιολογητικά κατακύρωσης ή 
υπάρχουν ελλείψεις σε αυτά που υποβλήθηκαν παρέχεται προθεσμία στον προσωρινό ανάδοχο να τα 
προσκομίσει ή να τα συμπληρώσει μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών από την κοινοποίηση σχετικής 
έγγραφης ειδοποίησης σε αυτόν. Η αναθέτουσα αρχή δύναται να παρατείνει την ως άνω προθεσμία, 
εφόσον αιτιολογείται αυτό επαρκώς. 

Στην περίπτωση αυτή η δεκαήμερη (10) προθεσμία για την έκδοση της απόφασης κατακύρωσης, 
εκκινεί από την επομένη της λήξης της προθεσμίας προσκόμισης των δικαιολογητικών. Σε περίπτωση 
που ο υποψήφιος ανάδοχος, μετά την χορηγηθείσα παράταση, δεν υποβάλει εμπρόθεσμα ηλεκτρονικά 
ή δεν προσκομίσει σε έντυπη μορφή όλα ή μέρος των κατά περίπτωση απαιτούμενων δικαιολογητικών, 
ή αποδειχτεί κατά τη διαδικασία του ελέγχου, ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συμμετοχής στο 
διενεργηθέντα διαγωνισμό, η κατακύρωση γίνεται στον συμμετέχοντα με την αμέσως επόμενη πλέον 
συμφέρουσα από οικονομικής άποψης προσφορά. Αν κανένας από τους συμμετέχοντες δεν υποβάλλει 
- προσκομίσει ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά κατακύρωσης, ο διαγωνισμός 
ματαιώνεται. 

Στις περιπτώσεις αυτές όταν ο συμμετέχων υποβάλλει ψευδή ή ανακριβή δικαιολογητικά του παρόντος 
άρθρου ή ο υπόχρεος προς τούτο προσφέρων δεν προσκομίσει εγκαίρως και προσηκόντως κατά το 
στάδιο της κατακύρωσης ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά, καταπίπτει υπέρ του 
Δημοσίου η εγγύηση συμμετοχής του  προσωρινού Αναδόχου. Επίσης, καταπίπτει υπέρ του Δημοσίου 
η εγγύηση συμμετοχής του προσωρινού Αναδόχου, εφόσον από τα υποβληθέντα δικαιολογητικά 
προκύπτει ότι δεν πληρούνται οι απαιτήσεις της Διακήρυξης. 

Με την ανακοίνωση η σύμβαση θεωρείται ότι έχει συναφθεί και το έγγραφο της σύμβασης που 
ακολουθεί έχει μόνο αποδεικτικό χαρακτήρα. Η σύμβαση καταρτίζεται σε συμφωνία με τους όρους της 
παρούσας διακήρυξης. 

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να αναλάβει τη διαχείριση των απορριμμάτων του Δήμου εντός 10 ημερών 
από την υπογραφή της σύμβασης.   

Αν για οποιοδήποτε λόγο υπαιτιότητάς του ο ανάδοχος δεν ανταποκριθεί στις προθεσμίες που 
προβλέπονται στο παρόν άρθρο κηρύσσεται έκπτωτος και η αναθέτουσα αρχή μπορεί, κατά την κρίση 
της, να προχωρήσει σε ανάθεση της υπηρεσίας στον επόμενο κατά σειρά μειοδότη, είτε να ακυρώσει 
και να επαναπροκηρύξει το διαγωνισμό με αιτιολογημένη απόφασή της. 
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ΑΡΘΡΟ 19: ΕΚΠΤΩΣΗ ΑΝΑΔΟΧΟΥ 

Εάν ο ανάδοχος στον οποίο έγινε η πρόσκληση, δεν προσέλθει να υπογράψει την σύμβαση, ή δεν 
τήρησε τις προθεσμίες που αναφέρονται στο άρθρο 17 κηρύσσεται έκπτωτος με απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου. 

Σε περίπτωση που ο ανάδοχος κηρυχθεί έκπτωτος, σε οποιαδήποτε φάση εκτέλεσης της συμβάσεως, η 
αναθέτουσα αρχή μπορεί, κατά την κρίση της, να προχωρήσει σε ανάθεση της υπηρεσίας στον 
επόμενο κατά σειρά μειοδότη, είτε να ακυρώσει και να επαναπροκηρύξει τον διαγωνισμό με 
αιτιολογημένη απόφασή της. 

Εάν ο ανάδοχος δεν συμμορφώνεται προς τις συμβατικές του υποχρεώσεις, παρεκκλίνοντας 
επανειλημμένα από τους όρους της σύμβασης ή αμελώντας συστηματικά την τήρηση των κανόνων 
ασφαλείας των εργαζομένων ή προστασίας του περιβάλλοντος, καλείται με ειδική πρόσκληση του 
Δημάρχου να συμμορφωθεί προς τις υποχρεώσεις του, μέσα σε εύλογη προθεσμία. Η αναθέτουσα 
αρχή διατηρεί το δικαίωμα επιβολής ρήτρας σύμφωνα με το άρθρο 23 της παρούσης. 

Εάν ο ανάδοχος δεν συμμορφωθεί με την ειδική πρόσκληση μέσα στην τασσόμενη προθεσμία, το 
Δημοτικό Συμβούλιο, κηρύσσει τον ανάδοχο έκπτωτο, κοινοποιώντας αμελλητί τη σχετική απόφαση 
στο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας. 

 

ΑΡΘΡΟ 20: ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΠΡΟΑΙΡΕΣΗΣ 

Προβλέπεται δικαίωμα προαίρεσης (option). Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να παρατείνει μονομερώς και 
με τους ίδιους όρους τη σύμβαση εκτέλεσης της υπηρεσίας στην οποία θα οδηγήσει ο παρόν 
διαγωνισμός, μετά από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Καλαμάτας. 

Ειδικότερα, η σύμβαση μπορεί να παραταθεί χρονικά κατά ένα (1) ακόμη έτος με τους ίδιους όρους και 
προϋποθέσεις, με αντίστοιχη αύξηση της προϋπολογισθείσης αξίας. Προκειμένου να ενεργοποιηθεί το 
σχετικό δικαίωμα, η σχετική απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου πρέπει να ληφθεί και να γνωστοποιηθεί 
στον ανάδοχο πριν τη λήξη της αρχικής διάρκειας της σύμβασης. 

 

ΑΡΘΡΟ 21: ΠΡΟΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

Εφόσον η προϋπολογιζόμενη δαπάνη της σύμβασης, μαζί με το δικαίωμα προαίρεσης, υπερβαίνει το 
ποσό του € 1.000.000,00, υφίσταται υποχρέωση της Αναθέτουσας Αρχής προς υποβολή του σχετικού 
σχεδίου σύμβασης, πριν την υπογραφή του, για έλεγχο ενώπιον του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

 

ΑΡΘΡΟ 22: ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΩΜΗ 

Ο Ανάδοχος θα εκπληρώνει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη σύμβαση, σύμφωνα με την 
7/2016 μελέτη της Διεύθυνσης Διαχείρισης Απορριμμάτων & Οχημάτων του Δήμου Καλαμάτας, τα 
οριζόμενα στη διακήρυξη, τα λοιπά τεύχη δημοπράτησης και τη συγγραφή υποχρεώσεων που 
προσαρτώνται στην παρούσα διακήρυξη. 

Κάθε μήνα θα βεβαιώνεται από το αρμόδιο όργανο, η πλήρης και έντεχνη εκτέλεση της εν λόγω 
παρεχόμενης υπηρεσίας. Η βεβαίωση θα επισυνάπτεται σε κάθε εντολή πληρωμής του αναδόχου. Η 
παρακολούθηση της λειτουργίας της µονάδας και η πιστοποίηση των παρεχόμενων υπηρεσιών θα 
γίνεται µέσω της επιτροπής παρακολούθησης της σύµβασης η οποία θα αποτελείται από τέσσερα 
µέλη: δύο εκπροσώπους τους Δήµου, ένα του επιστημονικού φορέα επίβλεψης με τον οποίο 
συνεργάζεται ο Δήμος Καλαμάτας και ένα του αναδόχου. 

Ο Δήµος Καλαµάτας θα έχει την ευθύνη του ζυγίσµατος των εισερχοµένων προς επεξεργασία 
ποσοτήτων σε ηµερήσια βάση. Για την επιστηµονική παρακολούθηση του έργου ο Δήμος θα 
συνεργάζεται µε επιστημονικό φορέα που θα διαθέτει ανάλογη εμπειρία. 

Η πιστοποίηση των παρεχόμενων υπηρεσιών θα γίνεται τμηματικά ανάλογα με την πρόοδο των 
εργασιών.   

Για την επίβλεψη της λειτουργίας της μονάδας θα οριστεί οµάδα επιβλεπόντων από την υπηρεσία του 
Δήµου, η οποία θα υποστηρίζει το έργο της επιτροπής παρακολούθησης. 

Οι πληρωμές θα γίνονται τμηματικά, μετά την πιστοποίηση και παραλαβή από τα αρμόδια όργανα του 
Δήμου των υπηρεσιών της σύμβασης. Η πληρωμή θα γίνεται με έκδοση εντάλματος από την 
Οικονομική Υπηρεσία του Δήμου Καλαμάτας στο όνομα του αναδόχου, βάσει της αναληφθείσας 
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δαπάνης σε βάρος των οικείων κωδικών προϋπολογισμού, αφού βεβαίως ολοκληρωθεί η αναγκαία 
νόμιμη διοικητική διαδικασία και οι προβλεπόμενοι έλεγχοι. Σε περίπτωση που έχει καταλογιστεί 
ποινική ρήτρα εις βάρος του ανάδοχου εξαιτίας συμβατικής παράλειψης, αυτή θα αφαιρείται από το 
ποσό της οικείας πιστοποίησης και η διαφορά θα αποτελεί το τελικά πιστοποιούμενο προς πληρωμή 
ποσό. 

Σε περίπτωση που ο Δήμος εξασφαλίσει μέρος ή το σύνολο του απαιτούμενου 
μηχανολογικού εξοπλισμού για την παροχή της προκηρυσσόμενης υπηρεσίας θα γίνεται 
επαναδιαπραγμάτευση για βελτίωση του τιμήματος επεξεργασίας προς όφελος του Δήμου.   

Ο ανάδοχος βαρύνεται με όλες τις νόμιμες εισφορές, οφειλές, τέλη και άλλες πληρωμές και κρατήσεις. 
Ο Φ.Π.Α. βαρύνει τον Δήμο. 

 

ΑΡΘΡΟ 23: ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ 

 

Ημερομηνία αποστολής της διακήρυξης στην Επίσημη Εφημερίδα 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (TED) με ηλεκτρονικά μέσα. 

10-05-2016 

Ημερομηνία δημοσίευσης στο Τεύχος Διακηρύξεων Δημοσίων 
Συμβάσεων της Εφημερίδας της Κυβέρνησης.                13-05-2016 

Ημερομηνία ανάρτησης στο portal του Εθνικού Συστήματος 
Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων. 19-05-2016 

Ημερομηνίες δημοσίευσης στον εθνικό τύπο, σε επιμελητήρια, 
στην  ιστοσελίδα του Δήμου κλπ. 19-05-2016 

 

Οι δημοσιεύσεις σε εθνικό επίπεδο, υποχρεωτικά έπονται της δημοσίευσης στην Επίσημη Εφημερίδα 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (άρθρο 30, παρ. 5 του Π.Δ. 60/2007). 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3801/2009, οι δαπάνες δημοσίευσης βαρύνουν τον ανάδοχο (μέγιστη 
εκτιμώμενη δαπάνη € 3.000).  
 
ΑΡΘΡΟ 24: ΡΗΤΡΕΣ 

Για την καλή εκτέλεση της σύμβασης, ο ανάδοχος θα προσκομίσει, κατά το χρόνο υπογραφής της, 
εγγύηση καλής εκτέλεσης (σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13: ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ). Η μη τήρηση των 
όρων της παρούσας διακήρυξης θα οδηγεί στην έκπτωση του αναδόχου και την κατάπτωση των 
εγγυήσεων. 

Σε περίπτωση καθυστέρησης ή πλημμέλειας στην εκτέλεση των υπηρεσιών ο Δήμος αποστέλλει στον 
ανάδοχο σχετική ειδοποίηση σύμφωνα με την οποία τον καλεί προς συμμόρφωση και προειδοποιεί για 
κυρώσεις. Σε μια τέτοια περίπτωση αποδεδειγμένης πλημμελούς εκτέλεσης των συμβατικών 
υποχρεώσεων του αναδόχου, ο Δήμος Καλαμάτας διατηρεί το δικαίωμα περικοπής της συμβατικής του 
αμοιβής, κατά ποσό ίσο με αυτό που αντιστοιχεί στον αριθμό των ημερών κατά τις οποίες δεν 
εκτελούνταν οι συμβατικές υποχρεώσεις, προσαυξημένο έως το διπλάσιο, μετά από απόφαση της 
Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου Καλαμάτας. 

Επιπλέον εφόσον ο ανάδοχος δεν εκτελεί το σύνολο των εργασιών που προβλέπονται καθημερινά για 
την διαχείριση των απορριμμάτων του Δήμου ο Δήμος Καλαμάτας θα περικόπτει τη συμβατική αμοιβή 
έπειτα από εκτίμηση της επιβλέπουσας υπηρεσίας.  

Εάν η καθυστέρηση ή η πλημμέλεια στην εκτέλεση των υπηρεσιών παραμένει, ο Ανάδοχος κηρύσσεται 
έκπτωτος, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 18 της παρούσης. 

Ρήτρα ηθικού περιεχομένου: Απορρίπτονται προσφορές επιχειρήσεων (κατασκευαστικών ή εμπορικών) 
που κατά παράβαση των άρθρων 138 και 182 της Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας απασχολούν ή 
εκμεταλλεύονται ανήλικους κάτω των 15 ετών. 
 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ 

Δημήτριος Μπούχαλης     1. Μπασακίδης Νικόλαος 

  2. Μπεχράκης Σταμάτης  

  3. Μπουζιάνης Παύλος 

  4. Νιάρχος Αναστάσιος  

  5. Φάβας Γεώργιος 

  6. Φαββατάς Δημήτριος 

 
 

Ακριβές Απόσπασμα 
Καλαμάτα 24 Μαΐου 2016 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤ. ΜΠΟΥΧΑΛΗΣ 
(ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ) 

 
 
 
 
 
 
 
  


